Информация о вступительных испытаниях
При приеме в ОГБПОУ СмолАПО на обучение по специальностям 20.02.02 Защита в чрезвычайных ситуациях, 20.02.04 Пожарная безопасность, 29.02.04 Конструирование, моделирование и технология швейных изделий, 35.02.12 Садово-парковое и ландшафтное строительство, 49.02.01 Физическая культура, требующим у поступающих наличия определенных творческих способностей, физических и (или) психологических качеств, проводятся вступительные испытания: 

· при приеме в ОГБПОУ СмолАПО на обучение по специальностям 20.02.02 Защита в чрезвычайных ситуациях, 20.02.04 Пожарная безопасность и 49.02.01 Физическая культура проводятся вступительные испытания в виде выполнения контрольных упражнений по общей физической подготовке поступающего в соответствии с Порядком проведения вступительного испытания по специальностям 20.02.02 Защита в чрезвычайных ситуациях и 20.02.04 Пожарная безопасность и Порядком проведения вступительного испытания по специальности 49.02.01 Физическая культура соответственно;
· при приеме в ОГБПОУ СмолАПО на обучение по специальности 29.02.04 Конструирование, моделирование и технология швейных изделий проводится вступительное испытание из двух частей: собеседование и выполнение эскиза модели в соответствии с Порядком проведения вступительного испытания по специальности 29.02.04 Конструирование, моделирование и технология швейных изделий; 

· при приеме в ОГБПОУ СмолАПО на обучение по специальности 35.02.12 Садово-парковое и ландшафтное строительство  проводится вступительное испытание в виде выполнения рисунка геометрических тел в соответствии с Порядком проведения вступительного испытания по специальности 35.02.12 Садово-парковое и ландшафтное строительство.

Р.S. Прием по остальным профессиям и специальностям, указанным в перечне профессий и специальностей, по которым областное государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение «Смоленская академия профессионального образования» объявляет прием на 2018-2019 учебный год в соответствии с лицензией на осуществление образовательной деятельности, осуществляется на основе результатов освоения поступающими образовательной программы основного общего или среднего общего образования, указанных в представленных поступающими документах об образовании и (или) квалификации (без вступительных испытаний).
