Мониторинг воспитательной деятельности как условие повышения 

эффективности управления воспитательной системой колледжа.

Барнаульский строительный колледж,

Акатова Вера Васильевна, заместитель директора по воспитательной работе, заслуженный учитель РФ.

Генеральная цель профессионального образования – подготовка компетентного, конкурентоспособного специалиста.

Основная задача образовательного учреждения – создание условий для подготовки таких специалистов.

Ключевые образовательные компетенции (по А.В. Хуторскому): ценностно-смысловая, общекультурная, информационная, коммуникативная, социально-трудовая, личностная, учебно-познавательная, т.е., компетентность, включая знания, умения, владения, отражает и те составляющие социокультурного опыта, которым овладевает человек в процессе образования.

Под условиями для формирования компетентности (в настоящей работе мы будем говорить только о социокультурных составляющих) понимаем те организационно- педагогические условия, которые созданы в настоящее время в колледже. Являясь Федеральной экспериментальной площадкой по разработке темы «Формирование оптимальных условий для образования специалиста новой формации, адекватной современным требованиям потребителей образования», мы утверждаем, что воспитание или воспитательная деятельность образовательного учреждения (ВДОУ) – это непосредственное или опосредованное, прямое или косвенное социально-позитивное целенаправленное воздействие на студента посредством использования или создания определенных условий, способствующих его самоактуализации, социализации и саморазвития.

Сегодня практически общепризнанным в педагогике является тезис о том, что эффективным и продуктивным воспитание может быть только в рамках организованной воспитательной системы. 

Воспитательная система колледжа включает в себя:

- цель;
- структуру воспитательного взаимодействия субъектов образования (педагогов и студентов);

- нормативно-правовое регулирование;
- внесубъектные условия воспитательной среды (средства, способы, формы), где выделяются материально-технические, методические и многие др. условия;

- процесс воспитательного взаимодействия, характеризующийся систематичностью, преемственностью, личностно-деятельностным подходом и т.д.;

- результат воспитательной деятельности, который мы рассматриваем по характеристикам общекультурного развития человека.

Определившись с генеральной целью образования, поставив перед собой основную задачу, проанализировав имеющуюся кадровую ситуацию, несложно увязать между собой деятельность педагогических подразделений колледжа.

В каком случае деятельность педагогических подразделенийбудет развиваться?

Если:

- четко сформулированы задачи, решаемые этим подразделением;

- определен штат;
- разработано нормативно-правовое регулирование (положения, функциональные обязанности  и другое).

Обязательное условие – деятельность педагогических подразделений должна быть взаимосвязана с деятельностью каких-то студенческих объединений (школ, клубов, кружков и т.д.)

Учитывая возраст наших студентов, необходимо считаться с тем, что наибольшим воспитывающим воздействием в этом возрасте является среда, окружение.

Структура студенческого самоуправления занимает в воспитательной системе далеко не последнее место.

Но при ее выстраивании мы применили несколько иной подход, чем в те времена, когда были студкомы, избираемые конференциями. 

Процесс воспитательного взаимодействия строится на основе системно-синергетической концепции профессора Таланчука, в которой за ценностные ориентиры приняты социальные ценности: семья, коллектив, здоровье, работа и т.д.

Разработана программа развития и саморазвития личности студента на весь период обучения, учитывающая психовозрастные особенности. И совершенно закономерно возник вопрос: а как эта воспитательная система с личностно-деятельностным подходом учитывает субъектный опыт студента, как в целенаправленном управлении воспитательным процессом определить, какой результат достигнут, в каком направлении следует активизировать действия педагогов?

Для определения личностных качеств, а также коммуникативных и организаторских способностей, общекультурной и ценностно-смысловой компетенций в колледже создана лаборатория образовательного мониторинга.

Ее специалистами разработана и внедрена в образовательный процесс программа мониторинга, в основе которых лежат стандартные психологические методики (КОС, УСК, СОЖ, САТ, ИСЦП), разработанные психолагами Д.А. Леонтьевым, Л.С. Колмогоровой, Д.В. Кащирским.

Оценивая ВДОУ, невозможно оставить без внимания и личностные и профессиональные качества педагогов как субъектов воспитательного процесса.

Лабораторией образовательного мониторинга разработан адаптированный вариант методики аттестации учителей А.Г. Зырянова для определения рейтинга преподавателя колледжа.

Определена система показателей, уровневые шкалы оценки, определены категории оценивающих тот или иной показатель (административный работник, педагог, студент). На основании полученных результатов вычислены рейтинги преподавателей.

Классный руководитель имеет возможность производить самоконтроль своей деятельности по развитию  личности, отмечая в журнале классного руководителя задействованные сферы жизнедеятельности, социальные роли, поставленные задачи развития в соответствии с разработанной формой журнала: 

Что позволяет утверждать, что воспитательное взаимодействие, а также воздействие произошло?

Об этом свидетельствуют 2 критерия:

- критерий «факта» (произошло какое-то событие – классный час, праздник, диалог и т.д.);

- критерий «отношения» (отношение студентов и тому или иному событию или процессу).

О фактах воспитательного взаимодействия можно взять информацию из планирующей и отчетной документации педагогов, а как выяснить «отношение»?

Во-первых никто не отменял в исследованиях метод наблюдений, в т.ч. и педагогических (эти наблюдения ведут классные руководители и представляют в журналах), кроме того, психологами колледжа разработана анкета по оценке уровня сформированности отношений и качеств личности студента, которая тоже  входит в состав журнала классного руководителя.

При разработке всей этой документации мы придерживались таких условий:

- простота оформления;

- доступность изложения;

- наглядность полученных результатов.

Результаты оценки воспитательной деятельности дают простор для управленческой деятельности и заместителя директора по воспитательной работе. 

Воспитательная система – система развивающаяся. Постоянная коррекция ее структуры, организация новых условий для воспитательного процесса (в т.ч. и бытовых) на основе полученных результатов – это и есть реализация формулы управленческого процесса
Анализ – Планирование – Организация – Контроль – Регулирование
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