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                              Развивающие возможности воспитательной среды

          техникума в современных условиях

  Е.В.Лысенко

Образование как социальное явление ориентировано на формирование личности, выполняет важнейшие функции социализации и профессионализации человека, поэтому система образования является стратегически важной сферой человеческой деятельности, одним из тех социальных институтов, значимость которых неуклонно  возрастает по мере продвижения общества по пути прогресса. Современное образование актуализирует проблему готовности  человека к выбору и самостоятельному действию в социально-политической, экономической, профессиональной и культурной жизни. Именно поэтому в настоящее время  особое внимание уделяется воспитанию будущего поколения.

Усвоение системы ценностей отдельной личностью происходит в процессе социализации посредством его взаимодействия с внешним миром. 
Именно в процессе социализации происходит формирование ценностных ориентаций. Совокупность устоявшихся ценностных ориентаций образует своего рода ось сознания, обеспечивающую устойчивость личности.    

Роль педагога – помочь студенту определить смысл происходящего, относиться к нему с позиции собственных возможностей и целей, выработать личностные критерии существования. Речь идет  о психологическом  сопровождении студента в его личностном, профессиональном и жизненном самоопределении. Все это предполагает высокий уровень готовности педагога к профессиональной деятельности: сформированную гуманистическую позицию, направленность на студентов, интернальность, психолого-педагогическую компетентность и развитые профессионально-важные качества – толерантность, эмпатию, рефлексию, коммуникативность, креативность и другие.

Сегодня в системе среднего профессионального  образования осуществляется постепенный переход на вариативные гуманистические воспитательные системы, учитывающие социально-психологические особенности студентов, специфику будущей профессиональной деятельности, реализация которых может обеспечить достижение цели современного профессионального образования. 

В Воронежском энергетическом техникуме разрабатываются собственные программы воспитания, которые соотносятся с региональными концепциями воспитания, находят отражение признания личности развивающегося человека высшей социальной ценностью, уважение уникальности и своеобразия каждого студента.

Наблюдается постепенный переход от дежурного составления планов, представленных совокупностью мероприятий без учета интересов студентов, к составлению планов обратного характера. 

Важной тенденцией воспитательной деятельности  является стремление педагогов перевести процесс воспитания в плоскость самовоспитания. Абсолютное большинство студентов техникума (более 80%) считают, что главную роль в воспитании играет личность самого объекта воспитания. Развитию личной активности и инициативы способствует участие студентов в различных молодежных организациях. В настоящее время наблюдается тенденция повышения роли студенческого соуправления как формы воспитательной деятельности учебного заведения.

Обновление средств воспитательной деятельности – следующая зафиксированная нами тенденция. Новые средства,  такие как  Интернет и современные компьютерные технологии, видео- и аудиопродукция, нетрадиционная печатная продукция, расширяют возможности студентов, позволяя им  ознакомиться с самыми противоречивыми оценками одного и того же события. Важным  условием эффективности воспитательной деятельности становится активный смыслопоисковый диалог в индивидуальной или групповой беседе, стимулирующий развитие у студентов критичности мышления, умения анализировать поступки, факты, действия. Студент учится отстаивать собственную точку зрения. 

Подчеркнем, что разрешение проблем воспитания и социализация студенческой молодежи в современных условиях, в целом, не представляется возможным в рамках традиционной педагогики, рассматривающей процесс воспитания как передачу-освоение студентами прежних образцов культурного опыта, традиционных технологий развития и совершенствования человеческой практики и познания.  Методологической основой эффективной воспитательной работы со студенческой молодежью сегодня выступает личностно-ориентированная педагогика (или педагогика личностного роста), содержание и технологии которой нацелены на поиск личностью собственной формы субъективации и путей самосовершенствования; развитие собственного опыта, форм поведения и общения. При этом важнейшим условием эффективной организации процесса воспитания в Воронежском энергетическом техникуме является создание образовательно-воспитательной среды как системы условий и возможностей для развития социальной активности студента, его личностной свободы, самоопределения и самосовершенствования.

Известный польский педагог Я.Корчак, обосновывая условия эффективности «средового» воспитания, выделил четыре основных типа образовательных сред: «догматическая образовательная среда», способствующая развитию пассивности и зависимости личности; «карьерная образовательная среда», ориентированная как на развитие активной личности, так и на её зависимость; «безмятежная образовательная среда», способствующая не только свободному развитию личности, но и формированию пассивности; «творческая образовательная среда», нацеленная на свободное развитие активной личности. 

Опыт показывает, что наиболее эффективной является творческая образовательная среда, направленная на формирование личности, способной к свободному, ответственному поступку, рефлексии, самоопределению и постоянному саморазвитию. Чтобы усилить воспитательное воздействие этой среды на развитие личности студента, мы, педагоги, стремимся реализовать  в образовательном процессе  нашего техникума личностно-деятельностный подход, который включает комплексное использование как аудиторных, так и внеаудиторных форм и методов учебно-воспитательного процесса.  Такой подход создает условия для формирования у студентов техникума способностей вырабатывать собственное мировоззрение, овладевать новыми способами и техникой мышления, коммуникации.

Важно подчеркнуть, что воспитательная работа в Воронежском энергетическом техникуме носит интегративный характер. Так, разработанные учебные планы и программы включают не просто набор различных учебных дисциплин, а их научно выверенную систему. Её освоение  посредством личностно-деятельностного подхода позволяет, как показывает опыт, развивать мыследеятельностные способности студентов, а также формировать систему обобщенных умений выполнения ими различных видов деятельности.

Особая роль в учебно-воспитательном процессе техникума отводится деятельностному освоению студентами системы социально-гуманитарных дисциплин, в содержание которых включены общечеловеческие ценности, знания о психологических особенностях человека как факторах успешности его деятельности, способы личностного роста и продуктивной коммуникации.

Эффективной внеаудиторной формой воспитательной работы со студентами является реализация разработанных социальных проектов, таких, как «Зимний лагерь», «Вводный адаптационный семестр», «Фестиваль приключений», «Нам жить и строить в ХХ1веке», «Здоровое поколение» и др. Большинство проектов содержит информацию по овладению основами и способами формирования здорового образа жизни, конструктивного межличностного общения и эффективного разрешения конфликтов. Основными видами воспитательной деятельности в рамках большинства проектов выступают: 1) организация встреч-бесед со специалистами; 2) проведение практикумов, видеотренингов, мастер-классов; 3) создание группы студентов-активистов (волонтеров) и организация их обучения с целью овладения методами и приемами популяризации идей проекта; 4) разработка и распространение наглядных материалов. 

Результаты проведенного нами исследования показывают, что наиболее эффективным воспитательным средством является деятельностное освоение студентами идей через их участие в различных видах социальной работы, а именно: акции («Солдатские письма», «Я люблю тебя, Россия!» и др.), фестивали-праздники («Приз первокурсника», «Я и мои таланты», «Студент года» и др.), региональные и отраслевые слёты студентов («Солнце нашей поэзии», «Поклонимся Великим тем годам…», «Я - специалист» и др.).  

Исходя из выше сказанного, мы можем сформулировать следующие концептуальные положения воспитательной системы Воронежского энергетического техникума:

· в качестве научной основы воспитательной работы выступает личностно-ориентированная педагогика, направленная на более качественное освоение студентами способов самосовершенствования, формирование у них умений к проектированию адекватных форм поведения, межличностных отношений; превращение личности в субъект социальной сферы жизнедеятельности (гражданской, профессиональной, семейной и др.);

· важнейшими условиями организации воспитательной деятельности является создание творческой образовательной среды и реализация личностно-деятельностного подхода в учебно-воспитательном процессе техникума, что способствует формированию у будущих специалистов конкурентоспособности, умений рефлексировать и самоопределяться в сложных жизненных ситуациях;
· комплексное использование системы аудиторных и внеаудиторных форм и методов организации образовательного процесса выступает важнейшим фактором эффективной организации процесса воспитания студентов Воронежского энергетического техникума.
Очевидно, целью профессионального обучения является подготовка будущих специалистов к грамотному решению профессиональных проблем различного уровня сложности. Цель воспитания формулируется почти так же. С той только существенной разницей, что в воспитании объектом воздействия является весь человек, а не одни его профессионально значимые качества, и, воспитывая, мы готовим подростка к решению гораздо более сложных,  чем профессиональные,  нередко весьма неоднозначных,   жизненных проблем.
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