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Управление воспитательным процессом колледжа


Современное отечественное среднее профессиональное образование – важнейший фактор модернизации экономики и реформирования системы образования в целом. Система СПО играет значимую роль в удовлетворении интересов личности, потребности региональных рынков труда конкурентоспобными и востребованными специалистами. Такая социально-экономическая значимость и востребованность СПО обусловливает необходимость позитивных изменений в сферах воспитания, обучения и управления. В данном случае воспитание и управление должно быть адекватным социальному времени начала XXI века. Данная адекватность имеет два аспекта. Первый отражает необходимость обеспечения соответствия организационно-содержательной деятельности и качества воспитания потребностям личности, общества, государства, через формирование жизненных установок, системы ценностей у студентов. Второй аспект – совершенствование стиля руководства воспитательным процессом, разработку критериев оценки качества и результативности воспитательной деятельности образовательного учреждения.

 
Исходя из вышеизложенного, в своем выступлении я представлю управление воспитательным процессом колледжа на основе системного и процессного подходов к менеджменту. Согласно системному подходу, любая система может быть верно понята только как единство ее структуры и функций. Рассмотрение предметов и явлений в их естественных связях характеризуется определенной структурой и свойственными этой структуре функциями, и предполагает компонентный анализ состава системы и ее подсистем, их связей и отношений в процессе функционирования и развития системы. 

В колледже  действует административно-общественная система управления (АОСУК), автором которой является директор колледжа Е.Е. Чащин. Суть системы – это создание такой образовательной среды, в которой каждый участник образовательного процесса осознает, ощущает себя субъектом управления, что позитивно отражается на его индивидуальном развитии и эффективности развития системы в целом. На практике это выглядит в реальном осуществлении взаимосвязей администрации, общественных советов и советов между собой для реализации выработанной миссии коллектива колледжа. 

Свою миссию СППК видит в оказании высококачественных, доступных услуг в соответствии с потребностями граждан, желающих получить профессиональное образование. 


Цель педагогического коллектива колледжа – создание условий для профессионального, духовного становления и развития личности студентов. Таким образом, структура управления воспитательным процессом выглядит так:

1 уровень – стратегического управления (директор, совет колледжа, зам. директора по УВР)

2 уровень – тактического управления (зав. отделениями, совет классных руководителей, совет КФВ, совет музея, профориентационный совет, художественный совет, библиотечный совет)
3 уровень – оперативного управления (тактической реализации), классный руководитель, сотрудники службы УВР

4 уровень – оперативного студенческого управления (студсовет колледжа, студсовет общежития, студенты)

Организационное обеспечение системы управления воспитательной деятельностью представлено:
- формированием культурной здоровьесберегающей воспитательной среды;

-  воспитание в учебной деятельности;
- внеучебной деятельностью, внутригрупповой, межгрупповой, участие студентов в творческих коллективах, секциях, клубах;
- общеколледжной деятельностью; 
- организацией социального партнерства;
- деятельностью по месту жительства (общежития).

Участие студентов в советах административно-общественной системы управления позволяет решать задачи воспитательной работы, направленные на формирование жизненных установок, ценностей студентов, их профессиональной компетенции, гражданской и социальной активности, культуры ЗОЖ. Вот некоторые примеры. Наличие в колледже Художественного совета и участие в нем студентов отделения культуры и искусства значительно преобразило предметнообразное пространство колледжа. А с другой стороны способствует развитию эстетического вкуса, формированию художественного образа, реализации креативных способностей студентов. Практическое воплощение деятельности – разработка флага СППК, совместно с Профориентационным советом – стенда «Я выбором своим горжусь», совместно с советом КФВ – «Наше здоровье – богатство России», практическая реализация дизайн-проектов студентов в оформлении художественно-проектировочных мастерских, комнаты отдыха общежития, студенческого кафе, каминного зала, и, конечно, разработка, утверждение коллекций театра мод «Богемия». 

Результатами  совместной деятельности студентов и преподавателей в совете музея колледжа явились создание экспозиции «В Сибири не было войны, но в каждом парке обелиски», посвященной 60-летию Победы в Великой Отечественной войне, (II место в городском конкурсе), выпуск сборника творческих работ студентов «Следы войны в судьбе моей семьи», поэтических сборников «Вдохновение».
          Формирование социальной активности студентов проходит через органы студенческого управления в колледже, общежитиях, группах, на отделениях (с ноября 2003г. существует студенческое самоуправление). Разработана структура и положение о студенческом самоуправлении. По инициативе студенческого совета проводятся различные социально-значимые мероприятия: «Лучшая студенческая группа», «Лучший студент года», «Лучшая комната общежития», «Лучший этаж» и т. д. По результатам социологического опроса – 82% студентов активно участвуют в мероприятиях студсовета, 33% студентов определяет деятельность студсовета как полезную, 44% - как важную, 12% - среднюю, 11% - никакую. Результатом деятельности студсовета и службы УВР явилось создание сборника «Правовой статус студента СППК»


Совместная деятельность преподавателей и студентов в административно-общественных советах управления способствует реализации педагогики сотрудничества и формированию культурной здоровьесберегающей среды. Ведущую роль в создании среды играют классные руководители, педагоги, которые являются носителями профессиональной гуманистической культуры. Гуманистическая педагогическая культура определяется позицией педагогов по отношению к студентам, их психолого-педагогической компетенцией и развитым рефлексивным мышлением, культурой профессионального поведения и опытом творческой деятельности. Система управления воспитательной деятельностью направлена на ценностный, личностный подход к каждому студенту и реализацию культурологической модели специалиста дорожащего общечеловеческими и национальными ценностями, культурой здоровья, профессиональной, социальной, интеллектуальной культурой, которые соответствуют требованиям работодателя на рынке труда.

В мае 2005 года колледж первый из образовательных учреждений Омской области прошел сертификационный аудит по системе менеджмента качества на основе  международных стандартов ИСО-9000. СМК - система менеджмента для руководства и управления организацией применительно к качеству. Система управления на основе качества опирается на процессный подход (совокупность взаимосвязанных или взаимодействующих видов в деятельности преобразующих входы в выходы) и другие принципы менеджмента качества: вовлеченность всего коллектива в обеспечение качества всех видов деятельности, ориентацию на потребителя, лидерство руководителя, постоянное улучшение, принятие решений, основанных на фактах, и т. д.

Обновление управления воспитательной системы колледжа по системе менеджмента качества это кропотливый и творческий труд. Это прежде всего более четкая систематизация деятельности, это возможность самостоятельно определить критерии оценки эффективности воспитательной системы, постоянная оценка результатов для планирования корректирующих мероприятий, учет и рассмотрение мнений потребителей, укрепление взаимоотношений сотрудничества, т. к. самостоятельно определяется цель процесса, средства, результат. В соответствии с требованиями СМК разработаны документы, регламентирующие воспитательную деятельность:
1. Цели и политика в области качества

2. Стандарты колледжа «Управление воспитательным процессом», «Управление оказанием социально-психологических услуг», «Управление библиотечным фондом» (цель, задачи, направления, параметры мониторинга, критерии результативности)

       3.Положение о службе УВР (цель, задачи, структура, функции, средства, взаимосвязи)

4. Должностные инструкции сотрудников службы УВР

5. Сборник положений, действующих в службе по УВР
Таким образом, управление на основе системы качества, отвечая на вопросы зачем, кто, что, когда, где, как, явилось закономерным дополнением административно-общественной системы управления. Сочетание в управлении колледжа административно-общественной системы и управления качеством позволяет менеджеру образования, в данном случае зам. директора по УВР, обеспечивать условия для успешной деятельности участников образовательного процесса по реализации стоящих перед ними задач.
