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     Считается, что студенчество – это самая прогрессивная часть населения. Молодые люди, закончив среднюю школу, поступая в новые средне- специальные и высшие учебные заведения, приобретают новый статус студента. На разных этапах обучения происходит процесс  социализации личности. На этапе школьник происходит личностное развитие подростка. Следующий этап – студенчество, именно здесь человек укрепляет свои социальные позиции. Задача социального становления личности человека является важной для любого государства. Особенно это значимо для нашего общества в период переориентации ценностей, существенно влияющих на процесс формирования социального опыта у студентов. От того, какие ценности будут сформированы у молодежи сегодня , от того , насколько молодые люди будут готовы к новому типу социальных отношений, зависит путь развития нашего общества и в настоящее время, и в будущем. Именно поэтому в средне-специальных и высших учебных заведениях необходимо создавать условия для всестороннего развития личности специалиста, сочетающего в себе глубокие теоретические знания и практические навыки по специальности с  активной жизненной позицией, здоровым образом жизни, высокой нравственной культурой. Для этого необходимо правильно направить потенциал студента, дать возможность активному и позитивному развитию личностных и профессиональных качеств. 

   В рамках программы воспитательной работы нашего колледжа проходит обучение студентов в школе актива. Так как человек- существо социальное, его развитие невозможно без контакта, совместной деятельности с другими людьми. Он неосознанно стремиться к обществу. И в то же время, человек испытывает желание выделяться, осознавать себя не составной частью общей массы, а неповторимой яркой индивидуальностью. При этом ему важно, чтобы эту неповторимость видели и ценили окружающие его люди. Поэтому цель работы школы актива – создание благоприятных педагогических организационных и социальных условий для самореализации, самоутверждения, саморазвития каждого учащегося в процессе включения его в разнообразную содержательную индивидуальную и коллективную деятельность. 

      Организация работы Школы Актива. В состав школы актива входят студенты всех отделений, желающие работать в органах самоуправления  колледжа ( количество  мест не ограничено). Срок обучения в школе актива – 1 год. По окончании школы учащиеся получают свидетельство об окончании школы с указанием оценок по изучению предметов, а так же характеристику- рекомендацию для дальнейшей работы в органах студенческого самоуправления колледжа. Занятия проходят по группам один раз в неделю по 4 часа. Если необходимо представители школы актива собираются дополнительно.    

   Процесс обучения строится по периодам. На первом этапе обучения ( организационный период, 2 месяца) создаются условия для быстрой адаптации студентов, включения их в активную деятельность. На этом этапе закладываются основы формирования коллектива в группе, также предполагается прививать и обучать навыкам анализа и самоанализа.. Завершает период адаптации творческий вечер – знакомство « Здравствуйте, это мы!». Основной период( 5 месяцев). Весь учебно- воспитательный  процесс строится на основе реализации программы обучения. Программа обучения состоит из 6 дисциплин: Азбука организатора, Психология общения, Ораторское искусство, Агитискусство, Приемы оформления, Методика КТД. Именно в основной период учащиеся интенсивно включаются в разнообразные виды деятельности, активно учавствуют во всех мероприятиях колледжа, помогают в оформлении, организации, подготовке,  сами являются инициаторами различных дел.. Помимо теоретической подготовки по каждому предмету проводятся практические занятия, широко используется коллективно- творческая и игровая деятельность. В основной период проводятся зачеты и экзамены по всем творческим и практическим занятиям. Итоговый период характеризуется проверкой полученных знаний. 
   Закончив школу актива, новые молодые лидеры готовы к более серьезной работе в органах студенческого самоуправления и рекомендуются на работу в имеющиеся секторы, а так же в студенческий совет. Знания , которые студенты получили в процессе обучения позволяют им грамотно выполнять работу,  находить верные решения проблем, занимать активную жизненную позицию.

