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В настоящее время специалисты в области практической психологии считают, что целью практической психологической работы является психическое здоровье человека, а его психическое и личностное развитие – условием, средством достижения этого здоровья, так  как  основные тенденции развития современной педагогики  как в нашей стране, так и за рубежом  направлены на  гуманизацию сферы образования, всестороннее развитие творческого потенциала обучающихся, формирование  равноправных, партнерских отношений, духа сотрудничества между педагогами  и обучающихся.
В «Кратком словаре по социологии»  даётся следующее толкование термина «здоровье населения», который означает: 1) состояние, противоположное болезни, полноту жизненных проявлений человека; 2) состояние полного физического, духовного и социального благополучия, а не только отсутствие болезней или физических дефектов; 3) естественное состояние организма, характеризующееся его уравновешенностью с окружающей средой и отсутствием каких – либо изменений; 4) состояние оптимальной жизнедеятельности субъекта (личности и социальной сущности), наличие предпосылок и условий его всесторонней и долговременной активности в сферах социальной практики; 5) количественно – качественную характеристику состояния жизнедеятельности человека и социальной общности [8,c.36]. 
Понятие «здоровье» характеризуется сложностью, многозначностью и неоднородностью состава. Несмотря на мнимую простоту его обыденного понимания, в нём отражаются фундаментальные аспекты биологического, социального, психического и духовного бытия человека в мире [7,c.84]. Во второй половине прошлого века усилия крупнейших западных учёных (Г. Олпорт, А. Маслоу, К. Роджерс, С. Гроф, В. Франкл и др.) были консолидированы на изучении основ полноценного функционирования психики, разработке психологических концепций здоровья, исследования проблемы самоактуализации.
Таким образом, мы видим, что здоровье отдельного человека характеризуется полнотой проявления жизненных сил, ощущения жизни, всесторонностью и долговременностью социальной активности и гармоничностью развития личности, её самоактуализацией.
Таким образом, актуальность данной концепции определяется утверждением, что главная цель психологической службы сегодня  – обеспечение условий психического здоровья человека.

Методологической основой  является общенаучный принцип системности, детерминированности, актуальности, комплексности, деятельностный подход к изучению психики студентов юношеского возраста.
Научная новизна заключается в том, что в данной концепции  нами предпринимается попытка комплексного изучения психического здоровья. 

Объектом исследования  являются  участники образовательного процесса ПАТ (студенты, их родители и преподаватели).

Предметом исследования – является психическое здоровье, его составляющие: характеристики «качества жизни», показатели самоактуализации, личностные особенности (студентов  ПАТ) и их взаимосвязи. 

Целью данной концепции является изучение особенностей  психического здоровья, самоактуализации личности, разработка и апробация программ психологического сопровождения  для всех участников образовательного процесса ПАТ, разработка и внедрение программ по всем направлениям психологической деятельности и  учебно-воспитательной деятельности. Также, данная  концепция ориентирована,  в контексте более общей цели, на создание системы психологиче​ских средств  (программ) обеспечения педагогического процесса, приоритетная ориентация которого, - становление личности. Одна из важнейших составляющих такой системы - диагностический комплекс.
В связи с этим, нами были поставлены следующие задачи:

· Провести анализ литературных источников по вопросам (проблемам) «психического здоровья».

· Провести семинар для педагогов ПАТ по теме «Экзистенциальная  психология  и  гештальт – подход в  образовательном  пространстве Пермского  авиационного техникума   им.  А.Д. Швецова».

· Продолжить лангитюдное исследование студентов групп нового набора ПАТ, с целью выявления детерминант «психического здоровья».

· Подготовить психологический инструментарий для диагностики изучаемых характеристик «качества жизни» (по Пирсу-Харрису).

· Провести анализ характеристик, полученных в ходе исследования (выявить характеристики, детерминирующие «психическое здоровье» студентов: психологические, психосоциальные, психофизиологические).
· Подготовить рекомендации по результатам исследования студенческих групп для классных руководителей, педагогов и администрации ПАТ.

· Разработать программы  и создать условия для психологического сопровождения  всех участников образовательного процесса ПАТ, сочетая их с мониторингом воспитательной деятельности.

· Способствовать развитию системы студенческого самоуправления в образовательном процессе ПАТ  через организацию и проведение  социально-психологических  тренингов, нацеленных на активизацию управления развитием личностных качеств организаторов студенческого коллектива.

· Совместно с администрацией разработать критерии эффективности развития воспитательной системы  ПАТ.
Известно, что проблематика здоровья, в том числе психического нашла отражение в работах представителей гуманистической психологии. Именно представители этого направления первыми приступили к осмыслению и исследованию проблемы «эталонной» личности, являющей собой универсальный образец здорового человеческого существования. В её основе мы обнаруживаем отношение к личности как к абсолютной, бесспорной и непреходящей ценности.  
«Гуманистическая психология подчёркивает уникальность человеческой личности, поиск ценностей и смысла существования, а также свободу, выражающуюся в самоуправлении и самосовершенствовании» [10,c.216], и изучает эталонный образ здорового человека.

Признанный лидер гуманистической психологии А. Маслоу провозгласил основным критерием здоровья «полную актуализацию возможностей человека», или «самоактуализацию» [25,c.18].

Здоровый человек, согласно такому подходу, должен рассматриваться во всей совокупности его биологических, психологических и духовных проявлений, которые равноправно представлены в мотивационной сфере личности.

Стремясь выделить в этой связи показатели самоактуализации, Маслоу составил унифицированный перечень характеристик самоактуализирующихся людей, на основе которого можно получить конкретный и детализированный портрет здоровой личности:

· более эффективное восприятие реальности;

· принятие себя, других и природы;

· восприятие действительности двумя путями: созерцательным и действенным; 

· заинтересованность в своей работе  и преданность ей;

· креативность, способность к творчеству;

· социальная смелость и хорошая социальная адаптация, гибкость, устойчивость к стрессу;

· низкая степень внутреннего конфликта, цельность;

· независимость: потребность в уединении; самодисциплина;

· непосредственность, простота и естественность;

· автономия: независимость от культуры и окружения;

· свежесть восприятия;

· глубокие межличностные отношения;

· разграничение целей и средств;

· философское чувство юмора [25,c.106].

Процесс становления личности, её  самораскрытия чётко обозначился в работах К. Роджерса, предложившего динамическую модель «полноценно функционирующего человека». Роджерс также рассматривает здоровье в аспекте естественного личностного развития, роста – как атрибут свободно развивающейся и открытой опыту личности [32,c.47].

Роджерс, согласно традициям гуманистической психологии считает, что цель, которой более всего хочет достигнуть психически здоровый  человек, та цель, которую он сознательно или неосознанно преследует, состоит в том, чтобы стать самим собой. 
 К. Роджерс выделил некоторые обобщённые характеристики психически здорового человека:

1. открытость  ко всем составляющим его опыта;

2. доверие к своему организму как инструменту чувственной жизни; 

3. внутренний локус оценки;

4. ощущение жизни как текущего процесса, в котором в потоке опыта человек постоянно обнаруживает свои новые качества;

5. возрастание стремления жить настоящим;

6. творчество [32,c.83].

Один из наиболее характерных гуманистических образцов здоровой личности, наделённой зрелостью и достигшей определённого уровня раскрытия человеческих возможностей, представлен в трудах американского психолога Г. Олпорта. Олпорт  постулировал качественное различие между здоровым и патологическим функционированием психики [31,c.37]. Для решения проблемы познания и описания природы здоровой личности учёный ввёл понятие проприум. Проприум, по мнению Олпорта, представляет собой позитивное, творческое, стремящееся к росту и развивающееся свойство человеческой природы. По Олпорту, поприум охватывает все аспекты личности, способствующие формированию чувства внутреннего единства; это некоторая организующая и объединяющая сила, назначение которой – формирование уникальности человеческой жизни [30,c.45]. Олпорт выделил семь различных аспектов «самости», участвующих в развитии  проприума с детства до зрелости – так называемые проприотические функции. К ним относятся следующие:

1. Ощущение собственного тела как телесной основы самосознания.

2. Ощущение самоидентичности.

3. Чувство  самоуважения, основанное на осознании успешности в достижении различных целей.

4. Расширение самости за счёт осознания внешних объектов как «моих» или «связанных со мной».

5. Образ себя, способность представлять себя и думать о себе.

6. Рациональное управление самим собой.

7. Пропритатвное стремление, выражающееся в постановке и достижении перспективных целей и в процессе самосовершенствования [31,c.92].

Именно полноценное, естественное формирование этих аспектов самости и обеспечивает личности здоровье и зрелость. 

Олпорт видел качественную разницу между зрелой, здоровой и незрелой, или невротической, личностью. Он полагал, что личностный рост – это непрерывный, продолжающийся всю жизнь процесс становления. В понимании Олпорта, психологически зрелый человек характеризуется следующими чертами:

1. Зрелый человек имеет широкие границы Я.

2. Зрелый человек способен к тёплым, сердечным социальным отношениям.

3. Зрелый человек демонстрирует эмоциональную стабильность и самоприятие.

4. Зрелый человек демонстрирует реалистическое восприятие, опыт и притязания.

5. Зрелый человек демонстрирует способность к самопознанию и чувство юмора.

6. Зрелый человек обладает цельной философией [31,c.127].

Таким образом, изучив подходы представителей западной психологии к вопросам психического здоровья и здоровья личности, мы видим, что эталонный образ здорового человека, по мнению западных исследователей  содержит следующие аспекты:

1. Человек целостен и должен изучаться в его целостности.

2. Каждый человек уникален, поэтому анализ отдельных случаев не менее оправдан, чем статистические обобщения.

3. Человек открыт миру, переживание человеком мира и себя в мире является  главной психологической реальностью.

4. Человеческая жизнь должна рассматриваться как единый процесс становления и бытия человека.

5. Человек обладает потенцией к непрерывному развитию и самореализации, которые являются частью его природы.

6. Человек обладает определённой степенью свободы от внешней детерминации благодаря смыслам и ценностям, которыми он руководствуется в своём выборе.

7. Человек есть активное, интенциональное, творческое существо.

Данные аспекты, по мнению представителей западной экзистенциальной и гуманистической психологии и представляют суть здорового, самоактуализирующегося  человека.

Теперь остановися на теоретических аспектах «психического здоровья» в отечественной психологии.  Например, С.Л. Рубинштейн занимал позицию, сходную с гуманистической психологией. Он считал, что идея, содержание которой выражает нечто, значимое для человека, и идеальный человек – это человек, в котором реализованы все его возможности по приближению к идеалу [34,c.217].

По мнению В. И. Слободчикова и А. В. Шувалова  основу психологического здоровья человека составляет нормальное развитие субъективной реальности в онтогенезе [35,c.44]. Само понятие «норма» в данном случае, по мнению авторов – это не характеристика среднестатистического уровня развития какой – либо способности, не ссылка на отсутствие выраженной патологии, высокую приспособляемость и непротиворечивость требованиям культуры, а указание на возможности высших достижений для данного возраста.

В целом, «психическое здоровье» традиционно понимается как собственная жизнеспособность индивида, обеспеченная полноценным развитием и функционированием психического аппарата [40,c.58]. Личностное здоровье свидетельствует об ориентированности на приобщение к родовой человеческой сущности. 

Е.Р. Калитиевская, рассуждая о личности  в аспекте психического здоровья считает, что  личность необходимо понимать как процесс, в котором критериями здоровья выступают характеристики процесса, а не текущего состояния [28,c.95]. Автор делает вывод, что наряду с анализом внутренней структуры личности и системы её отношений, необходимо чёткое представление о тех процессах, благодаря которым личность сохраняет устойчивость и вместе с тем реализует свой творческий потенциал. Это процессы, поддерживающие психофизическое единство личности, обеспечивающие её гармоничную включённость в социальное окружение и всестороннее  развитие на протяжении жизни, т.е. процессы саморегуляции, социальной адаптации и самореализации. Характер протекания и взаимовлияния этих процессов, степень их согласованности в каждый конкретный момент будет определять наличие состояния психики как целостной системы.
Говоря о соотношении здоровья и целостности личностной структуры необходимо иметь в виду, что  в отечественной науке существует различные аспекты проблемы и применения комплексного подхода при построении модели здоровой личности.  Данный подход соответствует принципу единства и целостности психики, которого придерживаются отечественные психологи, начиная с Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева, С.Л. Рубинштейна. 

Как указывает О.С. Васильева, во второй половине ХХ столетия принципы комплексного изучения, обоснованные в свете междисциплинарной теории систем, были внедрены в различных областях знаний о человеке [9,c.128]. В сфере отечественной биологической науки системный подход был предложен П.К. Анохиным, тогда как в гуманитарных дисциплинах необходимость его применения обосновал Б.Г. Ананьев. Учёный писал о необходимости исследования целостной личности как многоуровневой системы, отличающейся по многим параметрам неповторимым своеобразием [3,c.96].

В русле данного положения  О.С. Васильева и Ф.Р. Филатов, пытаясь определить здоровье в рамках психологии личности считают, что здоровье необходимо рассматривать как системное свойство личности. И определили здоровье «не только как социокультурную переменную …, но и как интегративную характеристику личности, охватывающую самые различные уровни и измерения индивидуального бытия» [9,c.153].

Другие исследователи считают, что здоровье человека синонимично понятию «полноценность» и определяется характером соотношения биологического и социального компонентов, полная согласованность которых представляется скорее идеалом, нежели непосредственно переживаемой внутренней гармонии. В.Н. Мясищев выделил следующие типы соотношения биологической и социальной полноценности:

1. Социально и биологически полноценный.

2. Социально полноценный при биологической неполноценности.

3. Биологически полноценный при социальной неполноценности.

4. Социально и биологически неполноценный [28,c.93].

Рассматривая проблематику психического здоровья в русле адаптации, О.С. Васильева и Ф.Р. Филатов выделили три основных аспекта:

1. Экологический аспект – здоровье как гармоничное сосуществование с природой, в согласии с биологической природой человека; природосообразность человеческого бытия, нарушение которой приводит к болезням и экологическим бедствиям.

2. Нормативный аспект – здоровье как соответствие состояний и поведения индивидуума социальным и культурным нормам, принятым в данном сообществе; способность адекватно усваивать эти нормы.

3. Коммуникативно – интерактивный аспект – здоровье как полноценное общение и адекватное взаимодействие с человеческим окружением; адекватность и продуктивность социальных отношений личности.

Далее авторы выделяют четыре основные характеристики,  или параметры, здоровья:

1. Приспособленность к природному окружению – способность не только выживать в биологической среде, но и активно её преобразовывать.

2. Нормальность – соответствие определённым нормам, устоявшимся в рамках конкретной культуры; в то же время нормальность определяет успешность конкретной личности в усвоении и воспроизводстве социального опыта.

3.  Способность поддерживать функционирование организма и психики на оптимальном уровне, сохраняя постоянство внутренней среды, - индивидуальная биологическая характеристика, определяющая стрессоустойчивость и стабильность индивида в процессе активного взаимодействия с окружающей средой.

4. Гармоничная включённость в сообщество людей – приспособленность личности к её социальному окружению, непосредственный результат социализации индивида [9,c.149].

Таким образом, изучая подходы отечественных учёных к проблеме психического здоровья мы видим, что исследователи рассматривали здоровье как системное свойство личности, включающее в себя различные стороны человеческого бытия.

По данным наших эмпирических исследований, у некоторых студентов-первокурсников наблюдаются акцентуации характера, при которых заостряются негативные свойства, повышающие степень риска психической патологии и отклоняющегося поведения.  К группе риска в данном аспекте относятся подростки с повышенной возбудимостью, склонностью к резким перепадам настроения, повышенной утомляемостью, повышенной чувствительностью, повышенной тревожностью и мнительностью, аутизмом, эпилептоидностью, истеричностью, конформностью.

Н. Рождественская в своих исследованиях отмечает, что многие юноши с акцентуациями характера со временем неплохо адаптируются в социуме. Чаще всего это происходит не за счёт полного изживания акцентуаций, а за счёт параллельного развития эффективных механизмов поведения, которые вырабатываются у  них в процессе обучения и общения со значимым взрослым. Вместе с тем, акцентуации, в должной мере не осознаваясь, сохраняются и проявляются в критические моменты жизни [54,c.94].

В неблагоприятных случаях неосознаваемые акцентуации усиливаются на столько, что требуется вмешательство специалистов, чтобы не допустить развития патологического психопатического характера. В частности, это происходит тогда, когда  юноша использует акцентуированные свойства характера как приёмы, позволяющие решать его проблемы.

По  результатам  исследования  мотивационной  сферы  личности  студентов  ПАТа, выявилось,  что  среди  первокурсников  25 %  имеют  гармоничный  профиль  мотивационной  сферы,  70%- средний  уровень  развития  мотивационной  сферы,  лишь 5%-дизгармоничный профиль. Студенты  старшего  курса – 85%  имеют  средний  профиль, 15% - гармоничный профиль. Разница  состоит  в  том,  что  у  студентов  4  курса  более  выражен  компонент  «самосознание  и  рефлексия».  Это  осознанное  отношение  человека  к  своим  потребностям,  мотивам  поведения,  переживаниям  и  мыслям.  Понимание  и  себя,  и  как  другие  понимают  его.  У 80% студентов  старшего  курса  не  выражен  компонент  «высокая  потребность  в  знаниях» и  у  60% - первого  курса.  Нет  интереса  к  учебной  деятельности,  переживания  удовольствия  от  познавательной  деятельности,  требующей  приложения  усилий.

Анализ  показателей  приводит  к  выводу  о  том,  что  студенты  первого  курса  более  направлены  на  овладение  профессией. Студенты  четвертого  курса по  сравнению  с  первокурсниками более  ориентированы  на  получение  знаний  и  получение  диплома.

К  самым  значимым  мотивам  учебной  деятельности  студенты  1  курса  относят:

1) обеспечить  успешность  профессиональной  деятельности;

2) стать  высококвалифицированным  специалистом;

3) получить  диплом;

4) приобрести  глубокие  и  прочные  знания;

5) успешно  продолжить  обучение  на  последующих  курсах.

Преобладающие  мотивы  учебной  деятельности  студентов 4 курса:

1) стать  высококвалифицированным  специалистом;

2) обеспечить  успешность  будущей  профессии;

3) получить  диплом;

4) приобрести  глубокие  и  прочные  знания;

5) успешно  учиться.

Основными  факторами,  влияющими  на  положительную  устойчивую  мотивацию  к  учебной  деятельности,  являются:

· содержание  учебного  материала;

· организация  учебной  деятельности;

· формы  учебной  деятельности;

· оценка  учебной  деятельности;

· стиль  педагогической  деятельности.

Задача  педагогов, психологов и родителей  не  только  в  том,  чтобы  учить  студентов  самоопределению, но и  в  том,  чтобы  представлять  ценности  мира  взрослых  в  процессе  совместной  с подростком деятельности,  определения  направления  и  целей  его  учения. Необходимо  стимулировать  у  студентов,  подростков,  юношей  развитие  активных  познавательных  интересов,  чтобы  они  испытывали  желание учиться.

В этой связи, прежде всего, хочется напомнить некоторые особенности мировоззрения юношеского возраста.

          Прежде всего, хотелось бы отметить  некоторые особенности мировоззрения юношеского возраста. Юноша уже не отрицает мир взрослых, а стремиться более полно (профессионально) его осмыслить, особенно предстоящие ему социальные роли, пытается испытать свой интеллект, понять себя как личность в целом, но уже в действиях, поступках, а не только в  воображении.


В этом возрасте завершается первичное формирование готовности выбора профессии. Отсюда главная доминанта его мировоззрения – самоопределение. Это ядро мировоззрения юноши и тяга к социальному, профессиональному и личностно-духовному самоопределению. Основные мировоззренческие вопросы «кем быть» и «каким быть»?


Из всего разброса возможностей юноша фокусируется на выборе определенной профессии и определённой роли. Причём, в отличие от подростков, юноша осознаёт себя в соотношении с конечным результатом, то есть иначе относится к своему будущему. Он соотносит себя, свой интерес, свои возможности, потребности не только с результатом, но и с процессом достижения этого результата и с выбором средств, которыми он может достичь этого результата. Отсюда у него более точное самоопределение, а впоследствии и самореализация на основе самоопределения.


Любопытно, что восстанавливается эгоцентризм, теперь уже юношеский, который возникает на основе имеющегося самосознания и самоопределения. Юноша высоко ценит своё «Я», стремиться его сохранить и защитить. Это более высокий уровень эгоцентризма, он может превратиться в чувство собственного достоинства, в понимание своего достоинства, самостоятельности, а может перерасти в свою противоположность – эгоизм. Всё зависит от того, сумеет ли человек самоопределиться в деятельности или останется иждивенцем, инфантильным, не умеющим найти средства для достижения своих целей, пытающимся осуществлять их за счёт других.

Ещё одна важная особенность юношеского развития – тяга не к многообразию знаний, а к целостному, обобщенному осмыслению мира. Нельзя самоопределиться, растворяясь в многообразии. Самоопределение предполагает ограничение, отсюда и обобщение. Поэтому юноша стремиться свернуть всё многообразие знаний в некие интегральные общие формы. В этой связи, вызывает большое сожаление тот факт, если программа обучения не способствует пониманию единства мира, истории общества, направленности развития мира, основных поисков смысла жизни или выбора стратегии жизненного пути. Известны несколько стратегий жизненного пути (прометеевский, сократовский, скептический, стоический, христианский и др.) 


Мы пошли по  «сократовскому» пути – это путь самопознания, цель которого  - познать самого себя. Конечно, в работе с учащимися  техникума обсуждаются и другие стратегии  жизненного  пути. Нам важно показать студентам и помочь осознать возможные жизненные стратегии, чтобы они могли  выбрать для себя собственный путь. Очень важно обсуждать все пути, потому что в условиях кризиса, трудностей обеспечения элементарных потребностей сильна тяга молодых людей к потребительскому образу жизни. Тем более, что до 17 – 18 лет у них  формируются практически все необходимые человеку потребности, кроме очень важной – потребности в труде.


Здесь возникает сущностное расхождение: самоопределение возможно 

только на основе труда и деятельности, но процесс  образования, в основном, строится на основе обучения освоения лишь некоторых навыков до профессиональной трудовой деятельности, поэтому потребность в труде может отставать в развитии, как и чувство трудолюбия. Это часто подталкивает студентов к поиску потребительского образа жизни,  именно из-за  отставания развитой способности к труду, в том числе и интеллектуальному.


У студентов также в этот период отмечается огромный интерес к обсуждению проблем о смысле жизни. Однако этот интерес может быть подавлен, если не поддерживается, не стимулируется. В этот период идёт активное  формирование высших чувств, которые в свою очередь, составляют  основу человеческого мировоззрения и духовности: чувства дружбы и любви, чести и достоинства (прежде всего собственного достоинства), сострадания, милосердия. Правда, формируются они весьма противоречиво. Иногда сочетаясь с неким  ригоризмом, жестокостью и максимализмом, что препятствует их развитию. В определённой степени формируются чувства справедливости, свободы, красоты, правды и правдивости, стремление к правде и очень резкое отношение ко лжи, если эта ложь применяется по отношению к  студенту.

 Особенно важно отметить интерес к чувству любви и дружбы, отсюда большая тяга к философскому осмыслению любви, дружбы. Развивается также потребность не только в обдумывании, но и в инициативном действии, подкрепляющем притязания юноши. Поэтому в этот период мы предлагаем множество интегральных курсов, открывающих понимание единого мира, единого  мирового процесса, потому что это повышает возможность самоопределения и осознания своей ценности, сложности, уникальности.

Для нас важно помнить  то, что  главное,  за что мы (педагоги) несём ответственность в образовании – это развитие образа человека и образа мира, соответствующего образу человека. Осознание его  начинается с понимания того, что в каждом возрасте формируется свой внутренний мировоззренческий образ, то есть существуют и развиваются доминирующие переживания, отношение к миру, ценности, основные задачи. Каждому преподавателю непременно надо их знать, иначе педагогические воздействия могут оказаться тщетными, ибо они не будут соотноситься с пониманием особенностей мировоззрения учащегося того или иного возраста. Часто, только лишь когда возникает конфликтная ситуация, взрослые начинают задумываться, что происходит, а  пока конфликта нет, им кажется, что всё в порядке. В то время, как часто особенно у благополучных в успеваемости учащихся  отмечается комплекс неполноценности, потому что в их  возрасте у сверстников, в обществе ценится уже не просто знание, а освоение других социальных ролей, воля, способность к достижению результата в той или иной сфере, влияние в группе, авторитет.

Таким образом, выделив самое главное в юношеском возрасте, это - стремление к самовоспитанию, самопознанию, самосовершенствованию,   достаточно  большая  часть  в работе с учащимися была уделена психологической  диагностике,  самодиагностике  и  социально-психологическим тренинговым программам. 
Конечно, нас волновали при этом  два вопроса : о предмете диагностики и средствах диагностики, которые  важны потому, что позволяют проконтролировать соблюдение двух принципиальных условий любого исследо​вания - его целесообразность и природосообразность.
Условие целесообразности, на первый взгляд, вполне очевидно и означает, что со​держание диагностики - конкретная психологическая реальность, подлежащая изучению, должна соответствовать конечным целям. 
Условие природосообразности, также выглядит вполне естественным, на практике же его соблюдение связано с очень существенными трудностями. Природосообразность оз​начает требование строить познание (тем более - изменение) чего-либо в соответствии с при​родой, естественными внутренними закономерностями предмета нашего изучения. В данном случае это означает, что природа личности и личностных феноменов накладывает сущест​венные ограничения на средства их диагностик

Получив определённый  диагностический материал, были  проведены исследования, направленные на: «Изучение  индивидуально-личностных особенностей и акцентуаций характера, детерминирующих «социальное благополучие»  студентов»,  выявление «Взаимосвязи между показателями самоактуализации и мотивации обучения студентов ПАТ»,  «Изучение взаимосвязи между индивидуально-типологическими особенностями и акцентуациями характера подростков», «Исследование стиля межличностного взаимодействия, детерминирующего тенденции поведения в группе в ситуации конфликта».  Параллельно  составлялись  «социально - психологические портреты»  студенческих групп-первокурсников,  которые позволили  выйти на проблемы  «одиночества» и «социальной адаптации» студентов.
Также, в  своей практической работе со студентами, была проведена попытка использовать методы гештальт-терапии, в целях решения эмоциональных и потребностно-мотивационных проблем, связанных в первую очередь с неуспеваемостью. Также целью этих занятий явилась помощь  студенту в том, чтобы ощутить, почувствовать, осознать себя в ситуации учения, что является путём преодоления личностных проблем в этой сфере.

Важным в этом работе, являлось подчёркивание не трудностей, проблем и  неблагополучия студента в техникуме или какой-либо другой ситуации, а возможность его роста и развития. Главным для нас является следующее – помочь  осуществить студенту своё собственное  личностное развитие путём построения нового опыта и интеграции в нём. В ситуации свободы, поддержки и сопереживания  ребята проявляли  собственную активность и чувствовали себя благополучными. Также, они получали новый опыт общения со взрослым, у них  формировалось умение справляться со своими состояниями, проблемами в конкретных ситуациях студенческой жизни. Также, эти занятия способствовали гармонизации межличностных отношений через решение внутриличностных конфликтов, формированию позитивного восприятия себя и окружающих, формированию активной социальной позиции участников и развития у них способности производить значимые изменения в своей жизни, развитие индивидуальных навыков позитивного взаимодействия через обращение к своему личностному потенциалу, повышение социальной компетентности. 

Поскольку, основные тенденции развития современной педагогики  как в нашей стране, так и за рубежом направлены на  гуманизацию сферы образования, всестороннее развитие творческого потенциала обучающихся, формирование  равноправных, партнерских отношений, духа сотрудничества между педагогами  и обучающимися, то для описания эталонной модели личности как педагога (учителя, преподавателя высшего учебного заведения), так и студента,  педагогическая психология все чаще обращается к теориям, развивавшимся в русле экзистенциально-гуманистического направления в психологии (К.Роджерс, Ф.Перл,В. Франкл, А. Маслоу и другие).  

Одной из наиболее широко известных теорий в рамках данного подхода является концепция самоактуализирующейся личности А.Маслоу. Популярность этой теории связана, с одной стороны, с эвристичностью понятия самоактуализации и возможностью его операционализации и использования в эмпирических исследованиях. С другой стороны, данная модель личности, подчеркивая положительные проявления человеческой природы такие как творчество, альтруизм,  любовь, дружба, которые служат эталоном в процессе  воспитания, формирования личности обучающегося, построения системы взаимоотношений педагога и  студента. 

Понятие самоактуализации синтетично, оно включает в себя всестороннее и непрерывное развитие творческого и духовного потенциала человека, максимальную реализацию всех его возможностей, адекватное восприятие окружающих, мира и своего места в нем, богатство эмоциональной  сферы и духовной жизни, высокий уровень психического здоровья и нравственности. 

В одной из своих работ А. Маслоу  определяет самоактуализацию как   «…стремление к самоосуществлению, тенденцию актуализировать то, что содержится в качестве потенций. Эту тенденцию можно назвать стремлением человека стать все более тем, кем он способен стать» [10, р. 46].

Роджерс полагал, что поведение мотивировано потребностью человека развиваться и улучшаться. Человеком управляет процесс роста, в котором его личностный потенциал приводится к реализации. К тому же Роджерс утверждал, что эта конструктивная биологическая тенденция является общей для всех форм жизни – она присуща не только людям, даже не только животным, но всему живому. Это сущность жизни! 

Наиболее необходимым  аспектом  тенденции актуализации, с точки зрения личности, является стремление человека к самоактуализации.  В контексте теории Роджерса, тенденция самоактуализации – это процесс реализации человеком на протяжении всей жизни своего потенциала с целью стать полноценно функционирующей личностью. Пытаясь достичь этого, человек проживает жизнь, наполненную смыслом, поисками и волнениями. К тому же, самоактуализирующийся человек живет экзистенциально, непринужденно наслаждаясь каждым моментом жизни и полностью участвуя в ней.
 По Роджерсу, не требуется каких-то особых мотивационных конструктов (то есть специфических влечений), чтобы понять, почему человек активен; каждый человек исходно мотивирован просто тем, что живет. Мотивы и влечения не объясняют целенаправленной деятельности организма. Человечество в основе своей является активным и самоактуализирующимся в силу своей собственной природы.
Нужно подчеркнуть, что самоактуализация как таковая не является конечным состоянием совершенства. Роджерс полагал, что ни один человек не становится самоактуализированным настолько, чтобы отбросить все мотивы. У него всегда остаются  таланты для развития, навыки для совершенствования, более действенные и приятные способы для удовлетворения биологических потребностей. Однако можно говорить о людях, которые достигли большей самоактуализации, чем другие; они далее других  продвинулись к такому функционированию, которое можно назвать более полноценным, творческим и автономным.    
И, наконец, Роджерс подчеркивал, что поведение можно понять, только если обращаться к целостному человеку. Другими словами, он поддерживал холистическую точку зрения на личность - представление о том, что человек ведет себя как интегрированный организм, и это единство нельзя свести к составляющим частям его личности. 
«Полноценно функционирующий» - это термин, используемый Роджерсом, для обозначения людей, которые используют свои способности и таланты, реализуют свой потенциал и движутся к полному познанию себя и сферы своих переживаний. Роджерс установил пять основных личностных характеристик, общих для полноценно функционирующих людей [Роджерс, 1961]:

1. Открытость к переживанию: люди, полностью открытые переживанию, способны слушать себя, чувствовать всю сферу висцеральных, сенсорных, эмоциональных и когнитивных переживаний в себе, не испытывая угрозы.
2. Экзистенциальный образ жизни – это тенденция жить полноценно и насыщенно в каждый момент существования, так чтобы каждое переживание воспринималось как свежее и уникальное, отличное от  того,  что было ранее.
3. Организмическое доверие: полноценно функционирующие люди зависят от организмических переживаний, которые они рассматривают как достоверный источник информации, позволяющий решить, что следует или не следует делать.  
4. Эмпирическая свобода: человек может свободно жить так, как хочет, без ограничений или запретов. Субъективная свобода – это чувство личной власти, способность делать выбор и руководить собой.
5. Креативность: творческие люди стремятся жить констркктивно и адаптивно в своей культуре, в то же время удовлетворяя собственные самые глубокие потребности. Они способны творчески, гибко приспосабливаться к изменяющимся условиям окружения. Они являются членами общества и его продуктами, но не его пленниками.
Роджерс, как и Маслоу и, в некоторой степени, Олпорт, хотел, чтобы человек обращал взор к тому, чем он может быть. По Роджерсу, это означает жить насыщенно, полностью ощущать человеческое бытие –  вообщем, «полноценно функционировать». Роджерс был уверен, что полноценно функционирующие люди будущего сделают очевидной и умножат присущую природе человека доброту, которая столь существенно для нашего выживания.
И последнее, хотелось бы отметить то, что в процессе личностного развития и роста  наших студентов,  мы также берём за основу существующие в гештальт-подходе  аспекты, характеризующие здоровье. Это два компонента, описывающие психологический процесс  здоровья - внутриличностный и межличностный. 
             Внутриличностное здоро​вье понимается как внутренняя ясность - "хорошее взаимодействие с интеллектуальной, эмоциональной, физической, социальной и духовной частями личности или, по крайней мере, понимание блоков в этих сферах" (Korb, et al, р.47). 
Межличностное здоровье понимается как адекватное взаимодействие со средой.


Зрелость, по определению Перлса, заключается в переходе от поддерж​ки со стороны окружения к самоподдержке. Точно также, психологическая зрелость ха​рактеризуется постепенным уменьшением зависимости от поддержки со стороны окружающих (Korb, et al, 1989, р.47).


В книге «Здоровое общество» (1955) Фромм утверждал, что психи​чески здоровый человек отличается от больного тем, что оказывается в состоя​нии найти ответы на экзистенциальные вопросы — ответы, которые в наи​большей степени отвечают его экзистенциальным потребностям. 
Лишь специфические эк​зистенциальные потребности, присущие только человеку, могут подтолкнуть нас на путь воссоединения с природой. Другими словами, здоровый индивидуум обладает лучшей способностью находить пути соединения с миром, удовлетворяя потребности в установле​нии связей, преодолении себя, укоренённости в мире, самоидентичности, на​конец, в наличии системы ценностей.
Первая экзистенциальная потребность человека — это потребность в установлении связей, стремление к объединению с другими людьми. Фромм определяет три основных направления, по которым человек может вступать во взаимоотношения с миром: подчинение, власть и любовь. Чтобы достичь единства с миром, человек может подчиниться другому человеку, группе, со​циальному институту. «Делая этот шаг, он переступает границы своей обо​собленности, своего индивидуального существования, становясь частью че​го-то большего, нежели он сам, и осознает себя в контексте власти, кото​рой подчиняется», (Fromm, 1981, р. 2).

Единственная продуктивная стратегия установления связи — это любовь. Фромм определяет любовь как «союз с кем-то или с чем-то находящимся вне человека при условии сохранения последним обособленности и целостности своего Я» (Fromm, 1981, р. 3). Несмотря на то, что любовь включает в себя непосредственное участие в жизни другого человека и общность с ним, она в то же время предоставляет человеку свободу быть уникальным и самостоя​тельным и позволяет ему удовлетворить потребность в установлении связей, не нарушая своей целостности и независимости. В любви двое становятся од​ним целым, хотя при этом каждый остается самим собой.

Фромм был убежден, что подлинная любовь является единственным путём, с помощью которого человек может стать единым с миром и одновременно прийти к своей индивидуальности и целостности. В книге «Искусство лю​бить» (1956) он выделил четыре основных элемента, которые являются об​щими для всех форм подлинной любви: заботу, ответственность, уважение и знание. Если мы любим другого человека, мы должны интересоваться им и проявлять о нем заботу. Любовь также означает желание и способность не​сти ответственность за другого человека. Любя другого, мы удовлетворяем фи​зические и психологические потребности этого человека, принимаем и ува​жаем его таким, какой он есть, и не пытаемся изменить его. Но мы можем уважать других, только если располагаем определенным знанием о них. В данном случае «знать» означает смотреть на других с их собственной точки зрения.   

Четвертой экзистенциальной потребностью является потребность в осознании себя отдельной сущностью, или в самоотождествлении (самоидентичности). Будучи оторваны от природы, мы вынуждены самостоятельно формировать концепцию своего Я, воспитывать в себе способность ответственно заявить: «Я — это я» или «Я отвечаю за свои действия».

Последняя, описанная Фроммом экзистенциальная потребность — по​требность в системе ценностей. Мы нуждаемся в некой маршрутной карте, системе взглядов и ценностей, помогающей нам ориентироваться в этом ми​ре. Без такой карты мы были бы «абсолютно растеряны и не имели бы воз​можности действовать целенаправленно и последовательно» (Fromm, 1955, р. 230). 
Человеческие потребности

Потребность                      Негативные                                  Позитивные

                                             составляющие                               составляющие
Установление связей         Подчинение или впасть                  Любовь

Преодоление себя              Разрушение                                      Созидание, творчество

Укоренённость в мире      Фиксация                                          Целостность

Самоотождествление        Принадлежность группе                  Индивидуальность

Система ценностей           Иррациональные цели                      Рациональные цели


Мы знаем, что эпигенетические ста​дии развития включают и другие важные понятия здоровья (в гештальт-подходе), такие как: ответст​венность за свои собственные чувства, верования, отношения и поведе​ние; развитие собственного потенциала; конгруэнтность, в которой отра​жаются правдивые для самого себя ценности, надежды и чувства.  Причём, ценности, в большей степени ориентированные на жизнь, а не на вы​живание.

Ценности "Хорошего Здоровья " в гештальте :

· Жить "сейчас". 

· Жить "здесь", в данной ситуации.

· Принимать себя таким, какой я есть.

· Воспринимать и взаимодействовать со своим окружением, какое оно есть, а не каким бы хотелось, чтобы оно было.

· Быть честным с самим собой.

· Выражать то, что ты хочешь, о чем ты думаешь, что чувствуешь, а не манипу​лировать coбой и   другими при   помощи  рационализации, ожиданий, судейства и искажений.  

· В полной мере испытывать все эмоции, которые возникают, как приятные, так и неприятные.
· Не принимать тех внешних требований, которые входят в противоречие с собственным лучшим     знанием о самом  себе.

· Быть готовым к экспериментированию, открытию новых ситуаций.

· Быть открытым к изменению, росту.

· Сохранять в памяти прошлое и в перспективе заботиться о будущем. 

· Быть готовым к открытому диалогу' с личными идеями, вещами, института​ми, в которых живешь.

· Использовать слово "соответствующий" как критерий собственного выбора.
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