Главе Администрации Смоленской области
В.Н. Маслову
Уважаемый Виктор Николаевич!
Поздравляю Вас с открытием 28 ноября 2003 г. в Смоленской областной научной библиотеке ресурсного центра сети электронных центров и пунктов деловой и правовой информации.
Мы всегда помним и постоянно об этом говорим, что именно в Смоленске пять лет назад был открыт первый в России публичный центр правовой информации на базе общедоступной библиотеки — Смоленской областной научной библиотеки.
Пример смолян, сразу же поддержанный нами и с тех пор постоянно пропагандируемый Минкультуры России и ФАПСИ (теперь Спецсвязью России), воодушевил всю Россию. Сегодня в нашей стране создано более 1200 центров и пунктов доступа к правовой информации, в первую очередь на базе библиотек, а также учреждений образования, науки, культуры и коммуникации. Центры эффективно работают в органах власти, судах, госпиталях, воинских частях и соединениях и даже в знаменитом «Владимирском централе». Ведутся переговоры об открытии центра правовой информации в дивизии им.Дзержинского МВД России. Начато создание центров в библиотеках Чеченской Республики.
Внимательно изучив представленный Вами проект «Региональная сеть электронных центров и пунктов деловой и правовой информации на базе библиотек, научных и учебных заведений, центров поддержки предпринимательства Смоленской области» Минкультуры России обратилось с ходатайством о его поддержке в Минсвязи России и Минэкономразвития России. Мы считаем, что он может послужить моделью при формировании сети центров общественного доступа и информационных ресурсов в рамках ФЦП «Электронная Россия».
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