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Уважаемый Виктор Николаевич!

Главе Администрации
Смоленской области
В.Н.Маслову
Российский комитет Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» изучил разработанный Администрацией Смоленской области и представленный нам для ознакомления проект «Региональная сеть электронных центров и пунктов деловой и правовой информации на базе библиотек, научных и  учебных заведений, центров поддержки предпринимательства  Смоленской области». 

Проект разработан в целях создания инфраструктуры информационной поддержки малого и среднего бизнеса, организации взаимодействия государственных структур и делового сектора Смоленской области для решения общих задач экономического, социального, политического развития, удовлетворения потребностей граждан Смоленской области в деловой и правовой информации, обеспечения  доступа широких слоев граждан и предпринимателей к официальной информации  федеральных органов власти, органов государственной власти и органов местного самоуправления Смоленской области.

Считаем необходимым отметить, что этим проектом Смоленск продолжает практически реализовывать провозглашенную ЮНЕСКО политику развития всеобщего доступа к информации, являющейся общественным достоянием. Пять лет назад в Смоленске был открыт первый в России публичный центр правовой информации (ПЦПИ). Сегодня почин смолян охватил всю Россию. Сеть  ПЦПИ создана и развивается Минкультуры России, Спецсвязи России, субъектами Федерации при поддержке Российского фонда правовых реформ и Российского комитета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех». 

В настоящее время во всех семи федеральных округах создано более 1200 центров и пунктов доступа к правовой информации, в первую очередь на базе библиотек, а также учреждений образования, науки, культуры и коммуникации. Центры эффективно работают в органах власти, судах, госпиталях, воинских частях и соединениях и даже в знаменитом «Владимирском централе». Ведутся переговоры об открытии центра правовой информации в дивизии им. Дзержинского МВД России. Начато создание центров в библиотеках Чеченской Республики. 

Российская модель организации доступа населения к правовой информации сегодня с успехом реализуется в Беларуси и Узбекистане. 

Считаю необходимым особо  отметить,  что  именно  в  Смоленске  в  октябре  1999 года в ходе проведения Международного  семинара  «Публичные  центры  правовой информации в России: возможности сотрудничества российских и зарубежных государственных и неправительственных организаций» представителями Минкультуры России, ФАПСИ, Администрации Смоленской области и Национального центра правовой информации Республики Беларусь  было подписано соглашение об установлении партнерских отношений в рамках Программы ПЦПИ между Россией и Беларусью.
В апреле 2003 г. на II сессии Межправительственного совета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» Программа ПЦПИ была представлена нами как пример позитивного опыта нашей страны в строительстве правового и свободного информационного общества. По мнению многих участников сессии, Россия «попала в десятку» в реализации одного из базовых положений построения глобального информационного общества – всеобщего доступа к информации, являющейся общественным достоянием. Несомненно, что значительная часть этого успеха России по праву принадлежит Смоленщине.

В представленном Администрацией Смоленской области новом проекте к традиционно используемым в работе ПЦПИ ресурсам правовой информации, предоставляемым Спецсвязи России, фирмами «КонсультантПлюс» и «Кодекс», добавлены информационные ресурсы АРБТ - Агентства по разработке бизнес-технологий, а самое главное, собственные информационные ресурсы области, которые помогут бизнесменам принимать правильные управленческие решения, а потребителям - правильно ориентироваться на рынке товаров и услуг и компетентно защищать свои права.

Важно, что создаваемая региональная сеть электронных центров и пунктов деловой и правовой информации будет интегрирована с информационными ресурсами Делового Интернет/Интранет-портала Смоленской области, а также ресурсами и услугами  уже созданных в области центров правовой информации на базе Смоленской областной универсальной библиотеки, Смоленского промышленно-экономического колледжа и Фонда социальной поддержки военнослужащих и членов их семей «Паритет». Мы предлагаем «зеркалить» создаваемые в Смоленске информационные ресурсы с нашими информационными ресурсами на сайте www.pcpi.ifap.ru .


 В связи с изложенным и руководствуясь мандатом Программы ЮНЕСКО «Информация для всех»  нами принято решение о предоставлении рассматриваемому проекту эгиды Российского комитета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех». 

Мы сочли возможным обратиться с письмами поддержки проекта в Минсвязи России и Минэкономразвития России, т.к. полагаем целесообразным использовать проект в качестве модельного при формировании сети центров общественного доступа и информационных ресурсов в рамках ФЦП «Электронная Россия». 

Предлагаем Вам совместно провести презентацию проекта в июне 2004 г. в Санкт-Петербурге на международной конференции по вопросам доступа к информации, организуемой под эгидой ЮНЕСКО. 

При наличии положительных результатов реализации проекта в 2004-2005 г.г. мы намерены рассмотреть вопрос о его презентации на международном уровне и рекомендовать для финансирования из средств ЮНЕСКО в рамках Крупной программы V «Коммуникация и информация».

Председатель Российского комитета           

  Е.И.Кузьмин

