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Современные методологические и инструментальные подходы проектирования систем поддержки принятия стратегических решений, основаны  на реализации многоэтапных процедур в сферах хранения, обработке, преобразования и анализа данных с целью выявления закономерностей и структурных особенностей регулируемого объекта. Интегрирующей основой всех процедур принятия решений может выступать обобщенная имитационная модель объекта управления. 
Имитационное моделирование в России возрождает  свои потерянные ранее традиции лидирующего развития в мире, которые особенно проявились  еще в 80-е годы. Об этом свидетельствует целый ряд факторов и событий, которые произошли за последние годы. Во-первых, имитационное моделирование как дисциплина и, причем федерального компонента в образовательные стандарты многих специальностей высших учебных заведений.  Во-вторых, вырос уровень исследований, о чем свидетельствует  многочисленные публикации  в центральных журналах, книгах  и учебниках, в том числе с грифом УМО. В-третьих,  начиная с 2003, а затем 2005 и 2007 годы, т.е. систематически с периодичностью в два года в Санкт-Петербурге проводятся и с большим успехом научно-практические  конференции по имитационному моделированию и его применению в науке и промышленности. В частности, огромное количество докладчиков с различных регионов нашей страны представили материалы своих последних исследований в области имитационного моделирования на последней конференции[1,2].   
Вместе с тем представляется, что ресурс системного моделирования и комплексов принятия решения на базе имитационных моделей в РФ остается пока и в значительной степени еще невостребованным. 
Разработка комплексов с поддержкой принятия решения на основе  применения технологии имитационного моделирования – очевидный и необходимый путь эффективного управленческого решения во всех крупных российских хозяйственных структурах, региональных и федеральных учреждений.
Для сферы фундаментальных исследований может быть сформулирован «заказ» на эффективные методы и алгоритмы стохастического поиска оптимальных решений, стохастического программирования, адаптацию фундаментальных методологий для задач прогнозирования и расчета сценариев операций предприятий. Актуальны подходы комбинированного моделирования на  основе применения аналитических методов  систем массового обслуживания и системной  динамики и других видов совместно с технологиями  имитационного моделирования [1].
Несколько раньше мировое экспертное сообщество в практике имитационного моделирования  столкнулось с ситуацией, аналогичной той, которую мы переживаем в настоящее время. Ее можно назвать, как кризис «понимания», непреодолимый барьер между сектором исследований и предприятиями, бизнесом и наукой. 

Имитационное моделирование способно выступать как наиболее эффективное средство применения современных IT-технологий в стратегическом развитии региона при решении широкой группы управленческих задач в широкой сфере развития современного общества, в том числе и задач управления транспортными системами. 

Не только из средств общественного вещания, но и мы сами постоянно сталкиваемся с такой проблемой, которая лежит в плоскости решения задач транспортной системы. Известно, что поток транспортных средств, в современных российских городах, в том числе и в Смоленском регионе, неуклонно растет, благодаря неуклонному росту  благосостояния населения. Это в свою очередь приводит к росту применения личного и общественного транспорта в регионе. Инфраструктуру города и управления транспортными системами можно заранее планировать или изменять  в соответствии с теми требованиями, которые предъявляет реальная ситуация в жизни.

Безусловно, что администрация нашего региона постоянно принимает управленческие решения в таких задачах, относящихся к транспортным системам.   Однако принимаемые решения можно сделать еще  более значимыми и эффективными, за счет, применения экспериментальных результатов исследования имитационной модели транспортной системы. Имитационное моделирование позволяет оценить существующую транспортную систему, выявить в ней «узкие места», спрогнозировать поведение системы в будущем с тем, чтобы по возможности исключить негативные последствия. Таким образом,  очевидно, что имитационные модели способствует формированию наиболее эффективное решению  целого ряда вопросов системного уровня: оптимальное управление транспортными системами, качественное обслуживание потоком транспортных средств и пассажирами, развития транспортной инфраструктуры в целом и решения сопутствующих экономических, экологических проблем. 
Программа-имитатор обычно выполняется при помощи  специального инструментального средства моделирования, которая строится на базе концептуальной модели. Одной из причин торможения принятия стратегических решений и  их качественного обоснования – недопонимание фазы общих и концептуальных исследований, анализа существа процессов, поиска фундаментальных принципов и точных формулировок. Важная роль на этой стадии составляет консалтинговая деятельность, суть которой заключается в налаживании взаимоотношений между бизнесом, заказчиком и разработчиками имитационной модели. Концептуальная модель «очищена» от второстепенных обстоятельств и оперирует обобщенными производными категориями, соответствующими смыслу происходящих процессов. Таким путем в процесс вводится «вертикальное» измерение в связи с модифицированием уровня абстрагирования задачи, которое является одной из центральных идей системного анализа. Декомпозиция задач здесь осуществляется на основе концептуального описания. На этом уровне выбирается предварительная «укрупненная гипотеза» для дальнейших работ имитационного моделирования.
Возможные варианты концептуального моделирования основаны на формализации некоторого объема исходных данных. Так, например, в транспортной системе необходимо оценить статистическими методами интенсивности различных потоков пассажиров, соответствующих транспортных средств на конкретном временном интервале и в пространстве. Кроме того, могут потребоваться данные относительно участков дорог, перекрестков или устройств, обеспечивающих дорожное движение, например, светофоров и т.д. Следует заметить, что в этой  части исследовательской работы  можно успешно привлекать студентов, которые задействованы в соответствующих дисциплинах учебного процесса. Современные технические средства также позволяют вести постоянный мониторинг указанных объектов. В результате применения соответствующих методов статистической обработки получают данные необходимые для представления в модели требуемых видов распределений или изменения  потоков, процессов, событий, состояний.

В нашей стране, в том числе и во многих учебных заведениях широко применяется общецелевая система имитационного моделирования DPSS WORLD, студенческая версия которой распространяется бесплатно. Конечно, для решения в комплексе такую транспортную задачу на уровне региона в данной    версии не получится. И в этом случае  потребуется воспользоваться уже академической лицензионной версией данного пакета. Следует заметить, что на некоторых этапах имитационного моделирования транспортной системы региона можно использовать студентов СГУ в рамках практической работы, курсового или дипломного проектирования. На кафедре «Информационные технологии»  в СГУ имеются все необходимые условия и возможности для проведения подобного  рода исследовательских работ.
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