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РОЛЬ МОНИТОРИНГА В ФОРМИРОАВНИИ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ ЛИЧНОСТИ СПЕЦИАЛИСТА СПО

          Аксиоматично, что ведущая задача среднего профессионального образования – это подготовка конкурентоспособного специалиста «нового» качества готового к длительной трудовой деятельности.

Однако, исследования показывают, что уровень физической подготовленности и состояния здоровья учащейся молодежи в последние годы имеют тенденцию к ухудшению и, в настоящее время, не соответствуют требованиям профессиональной деятельности и современному социальному запросу общества.

     К основным причинам возникновения данной проблемы мы относим:

1. отсутствие у студентов сформированной базы знаний, умений и навыков в области физической культуры;

2. отсутствие понятия о роли и значимости физической культуры в жизни будущего специалиста;

3. отсутствие мотивации к занятиям физической культурой (непрестижность занятий физической культурой)

4. разрушительное влияние на состояние здоровья вредных привычек;

5. нарушение режима питания и сна.

     В связи с этим, одной из приоритетных задач образовательного процесса в нашем колледже становится воспитание у студентов и преподавателей осознанного отношения к своему здоровью через здоровый образ жизни. Здоровье должно осознаваться всеми участниками образовательного процесса как ценность и восприниматься как потребность. Только тогда эта ценность будет мотивировать наше поведение.

     Главная цель занятий физической культурой –  это формирование физической культуры личности, сохранение и укрепление здоровья человека.

     Физическая культура личности – это сложное системно-динамическое образование, которое проявляет себя в трех основных направлениях:

· определяет способность к саморазвитию, отражает направленность личности на «себя», что обусловлено ее социальным и духовным опытом, обеспечивает ее стремление к творческому самосовершенствованию;

· является основой самодеятельного, инициативного самовыражения будущего специалиста, проявлением творчества в использовании средств физической культуры, направленных на предмет и процесс его профессионального труда;

· отражает творчество личности на других, т.е. направлена на отношения, возникающие в процессе физкультурно-спортивной, общественной и профессиональной деятельности.

     Наш опыт свидетельствует, что проблема качества подготовки конкурентоспособного специалиста СПО не может быть решена без использования инновационных процессов в области здоровьесбережения, содержания, методики и технологии обучения со стороны преподавателя и повышения убежденности в ценности, значимости физической культуры личности для ее развития и реализации со стороны студента.

     Процесс формирования физической культуры личности студентов и преподавателей исключительно сложен и не может быть реализован без помощи мониторинга.
    Программа мониторинга, разработанная центром информационных технологий нашего колледжа позволяет отслеживать динамику уровня сформированности физической культуры личности каждого студента, учебной группы в целом и по курсам за весь период обучения в колледже. Предложенные технологии позволяют также объективно и регулярно оценивать здоровьесберегающую направленность учебной дисциплины физическая культура и её динамику изменений, на основе которой обеспечивается дифференцированный подход в обучении, реализуемый через цикло-поточную систему организации учебных занятий.  

     Процесс мониторинга начинается с выявления стартового уровня физической культуры личности студентов нового набора путем наблюдения и по результатам самодиагностики, которая проводится в начале учебного года. Процессу самодиагностики мы придаем очень большое значение, так как с нее начинает вырабатываться навык самооценки, который необходим каждому человеку, как в личной жизни, так и в профессиональной деятельности. 

     Критериями, по которым мы  судим о сформированности физической культуры личности, выступают объективные и субъективные показатели, в соответствии с которыми выявляются уровни проявления физической культуры личности студента: предноминальный, номинальный, потенциальный и творческий.

     Проанализировав полученные результаты об уровне сформированности,  физической культуры личности и уровне физической подготовленности студентов, мы определяем задачи по обеспечению положительной динамики уровня физической культуры личности студента и условия для организации его самостоятельной работы  по развитию как отдельных физических качеств, так и индивидуального уровня физической подготовленности.

     Очень важно, что вся информация о результатах мониторинга находится в электронной библиотеке колледжа на странице кафедры «Физическая культура» и доступна всем студентам.

     Процесс мониторинга рассматривается нами как средство, необходимое всем субъектам образовательного процесса, а его информатизация позволяет преподавателю:

· сформировать информационную базу по студентам;

· автоматизировать процесс обработки и обобщения полученных данных;

· сократить время преподавателя на обработку полученных результатов;

· развить мотивацию к ведению здорового образа жизни.

Что же касается студента, то он получает возможность:

· видеть свой уровень своего развития на данный момент;

· развивать способности к рефлексии и самоанализу на основе оперативной и доступной информации по своему развитию;

· работать самостоятельно на основе самоанализа.

     Опыт свидетельствует, что процесс мониторинга формирования физической культуры личности специалиста, создает студенту условия для саморазвития личности, позволяет формировать навыки ведения здорового образа жизни и, как следствие, способствует конкурентоспособности выпускника колледжа на рынке труда.

     Говоря о роли кафедры в организации здоровьесберегающего пространства и формировании физической культуры личности можно твердо сказать, что здоровье и условия его поддерживающие в колледже постоянно развиваются и совершенствуются усилиями всех служб колледжа, через взаимодействие преподавателя, студента и администрации.

     Большое разнообразие физкультурно-спортивных и массовых мероприятий, услуг, а также хорошо оснащенная материально-техническая база (спортивный инвентарь и оборудование, спортивный зал, стадион, спортивные площадки, лыжная база) позволяют в полной мере решать задачи по организации здоровьесберегающего образовательного пространства в колледже и формировать физическую культуру личности как неотъемлемый элемент профессиональной подготовки высококлассных, востребованных обществом специалистов.

