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ГОУ СПО Смоленский промышленно-

экономический колледж
Информационные технологии 
в обеспечении качества подготовки 
специалистов - техников на компетентной основе.
Подготовка специалистов в области машиностроения требует сегодня от СПО соответствия вызовам времени, которое ориентировано не только на использовании новейших средств производства и комплексную автоматизацию производственных процессов, но главным образом на формирование личностных качеств и установок, обеспечивающих активную самостоятельную роль профессионала. Успех или неуспех промышленных предприятий, зависит сегодня от наличия квалифицированных специалистов, которые в состоянии воспринимать постоянно меняющиеся и совершенствующиеся требования современного производства.
Ведущим направлением деятельности кафедры становится построение профессионального образования не как академического, ориентированного на передачу готовых знаний, а как контекстного, обучающего находить знания и применять их в производственных ситуациях. 
В соответствии с отраслевыми требованиями сегодня мы не мыслим специалиста – техника без использования им в своей деятельности информационных технологий, необходимых для разработки и оформления как технологической документации так и разработки управляющих программ обработки деталей машин.
В 2004 году совместными усилиями Смоленского промышленно – экономического колледжа и ОАО «Измеритель была обозначена модель долгосрочного сотрудничества», организационной формой которого стал учебный научно – производственный комплекс.
Осуществляя подготовку специалистов – техников в условиях УНПК колледж получила уникальную возможность создания единой учебно – производственной базы с социальными партнёрами, которая отвечает самым современным требованиям обеспечения «нового» качества в подготовке специалиста. 

Наш партнёр входит в корпорацию «Аэрокосмическое оборудование» и располагает высокотехнологичным оборудованием таких фирм как: «Trumatic», «Fadal», «CINCINNATI», «Siemenc», а также режущий инструмент этих же ведущих фирм, что позволяет преподавателем колледжа, а также сотрудникам завода, которые ведут занятия со студентами формировать профессиональные компетенции специалиста – техника на должном уровне который соответствует требованиям сегодняшнего дня.
В ГОУ СПО Смоленском промышленно – экономическом колледже введены в учебный процесс специализированные лаборатории: 

· Лаборатория «Программирование для автоматизированного оборудования»;

· Лаборатория «Программируемые логические контроллеры»

· Лаборатория «Роботизированные системы»

·  «Интеллектуальный роботизированный центр»
Специализированная лаборатория по дисциплине «Программирование для автоматизированного оборудования» - это комплекс по изучению технологического программирования систем числового программного управления современных станков, безусловными лидерами, в создании которых, являются компании SIEMENS (Германия) и FANUC (Япония), чьи системы ЧПУ широко распространены на предприятиях машиностроения России.
Данная лаборатория позволяет качественно и быстро производить обучение и переподготовку таких специалистов, как оператор станка с числовым программным управлением, программистов – техников, наладчиков станков с ЧПУ, операторов – разработчиков управляющих программ ЧПУ.

Лаборатория рассчитана на 14 учебных мест. Одно рабочее место состоит из учебного ПК, учебной клавиатуры, имитирующей пульт управления станком для обучения программированию и управлению станками с числовым программным управлением.  

В учебном программном продукт SinuTrain имитируется работа таких систем ЧПУ, как Sinumerik 810D/840D и FANUC 21. Программное обеспечение работает на обычном ПК с операционной системой Windows XP. Программа обеспечивает симуляцию всего  технологического процесса по программе обработки, что позволяет проверить правильность программы обработки детали. Виртуальное изготовление детали позволяет иметь её точное изображение на компьютере ещё до начала изготовления на станке. Преимущество заключается в том, что достигаемое качество детали анализируется уже на стадии подготовки со своевременным устранением возможных сбоев в производственной цепочке.
Программа SinuTrain полностью русифицирована, её освоение не вызывает трудностей, все функции программы имеют графическую поддержку.
Для успешной работы в лаборатории студент должен быть серьёзно подготовлен  по программам дисциплин компьютерного цикла и информационных технологий (AutoCad, Компас – 3D, SolidWorks). А также студенты должны иметь достаточный уровень навыков работы с клавиатурой станка с числовым программным управлением. Такая практическая подготовка производится на предприятиях и предполагает значительные затраты станочного времени, так как чаще всего обучение производится на самом оборудовании.
В следствии этого специалисты центра информационных технологий и преподаватели ГОУ СПО Смоленского промышленно – экономического колледжа разработали ряд электронных пособий  для предварительной подготовки  студента к эффективной работе по программированию, формирующих у студента потребностей и мотивов, побуждающих к самостоятельному получению и расширению знаний по созданию управляющих программ и работы на станках с ЧПУ:

1. Клавиатурный тренажёр для изучения клавиатуры станка с ЧПУ Sinumerik 810D/840D.

2.  Клавиатурный тренажёр для изучения клавиатуры станка с ЧПУ FANUC 21.

3. Клавиатурный тренажёр для разработки управляющих программ  фрезерной обработки деталей на станке Sinumerik 810D/840D.

4. Клавиатурный тренажёр для разработки управляющих программ  токарной обработки деталей на станке Sinumerik 810D/840D.

Данные электронные тренажёры позволяют произвести контроль теоретических знаний по курсу дисциплины «Программирование для автоматизированного производства», привить навыки по пользованию клавиатурой пульта управления станком и проконтролировать полученные знания. 
Совместный опыт работы преподавателей колледжа и специалистов предприятия в лаборатории «Программирование для автоматизированного оборудования» с применением тренажёров показал, что значительно возросли:

· показатели качества подготовки специалистов техников на основе стандартов компетентности, что особо отмечается работодателями;

· дипломные работы выпускников, принятые к внедрению на предприятиях региона составляют до 32%.
Это позволяет нам говорить о том, что использование информационных технологий в образовательном процессе создаёт психологическую уверенность будущих специалистов в востребованности на рынке труда и успешности своей карьеры.

