заезд, отъезд, встреча
Заезд иногородних участников осуществляется 28 октября во второй половине дня, отъезд 30 октября во второй половине дня. Билеты на обратный проезд просьба приобрести заранее.

Встреча участников Всероссийской конкурса и сопровождающих их лиц осуществляется студентами колледжа во главе с уполномоченным по вопросам организации и проведения Всероссийского конкурса сотрудником на железнодорожном вокзале г. Смоленска в согласованные с участником сроки.

Информация для встречи и размещения

Участники конкурса и сопровождающих их лица размещаются в  гостинице «Россия»(Адрес: Смоленск, ул. Дзержинского, д.23/2, тел.(4812) 65-59-70)
	Категории номеров
	Цена за номер (руб.)

	Одноместный первой категории 1 категории
	1940

	Одноместный высшей категории
	2760

	Двухместный номер
	2940

	Трехместный номер
	3150


Не позднее 27 октября 10.00 (время московское) по факсу (4812) 645404 и электронной почте на адрес: slm@spek.keytown.com необходимо сообщить следующие сведения:

- название учебного заведения (в полном соответствии с уставом)
- о необходимости (или отсутствии необходимости) бронирования гостиницы, категория номера или места в гостинице для участника и сопровождающего;
- ФИО (полностью) участника конкурса;

- ФИО (полностью) сопровождающего участника конкурса;

- дата и время приезда;

- № поезда, вагона.

регистрация учасТника конкурса

При регистрации участник финала Конкурса должен иметь при себе:  студенческий билет, паспорт, копию паспорта (страница с основными сведениями и страница с пропиской), копию свидетельства ИНН (при наличии), справку об обучении в настоящее время в среднем специальном учебном заведении, подписанную директором и заверенную печатью.
Администрация  ФГОУ СПО СПЭК направляет в Ваш адрес образец договора  об оказании услуг по участию сопровождающих лиц во Всероссийском конкурсе,  акта об оказании услуг, необходимых для  оформления орг. взноса сопровождающего на сумму 3000 рублей.

Обращаем Ваше внимание, что  сопровождающему лицу  необходимо привезти в Смоленск на конкурс ДВА экземпляра подписанных с Вашей стороны договора с печатью  и ДВА подписанных акта об оказании услуг с печатью. Остальные отчетные документы сопровождающие получат 30.10.2009 г. в г.Смоленске.

Все остальные документы, которые должны иметь участники Конкурса, указаны в Положении о проведении Конкурса.  Сопровождающим также необходимо оформить командировочное удостоверение, иметь паспорт
количество участников конкурса от учебного заведения 

по каждому проекту допущенному к финалу

Принимающая сторона оплачивает проживание (29-30 октября) и питание (29-30 октября), культурную программу, транспортное обслуживание только 
1-го 
участника конкурса по каждому допущенному до второго (очного) этапа проекта.

Информация для лица, сопровождающего участника конкурса

Проезд, питание и проживание лица, сопровождающего участника Конкурса, а также проезд, питание в дороге, проживание и питание в остальные дни участника Конкурса осуществляются за счет направляющей стороны. 

Оргвзнос с представителей учебных заведений сопровождающих участника конкурса составляет 3000 руб.

оформление проекта для демонстрации на экспозиции, презентации и защиты

Представляемый  на конкурс проект должен имеет следующую структуру:

1. Обложка (наименование учебного заведения, тема проекта, авторы)

2. Заявка с оригиналами подписей автора (авторов) проекта, руководителя учебного заведения и печатью организации
3. Аннотация

4. Текст проекта


Проект распечатывается на листах формата А4, размер шрифта 14, интервал полуторный. 


Проект оформляется в виде папки с жестким или мягким переплетом.
Защита проекта участником 
конкурса предусматривает 2 части:

1. Презентация проекта должна содержать следующие разделы:

· актуальность (с точки зрения формируемых компетенций), глубина проработки поставленной  задачи 

· инновационность проекта

· функциональность решения

· наличие заложенного программного потенциала (возможность развития);

· эргономичность 

· значение результатов для теории и практики, перспектива коммерциализации

· наличие дополнительных материалов подтверждающих его актуальность, практическое применение, внедрение, общественный или локальный резонанс (сертификаты, свидетельства о внедрении, статьи и т.д.).

2.Демонстрация программного продукта отображает его инновационную составляющую, а также наиболее важные компоненты проекта, связанные с использованием информационных технологий для формирования профессиональных компетенций будущих специалистов
Для защиты и демонстрации проекта предоставляется проектор, экран, ПК с установленным ПО: ОС Windows XP, MS Office 2007. 
В случае, если предоставляемого ПО для защиты и демонстрации проекта недостаточно – конкурсант самостоятельно предоставляет и устанавливает необходимое ему ПО.

Общая длительность выступления не должна превышать 15 минут.

Рекомендация оргкомитета
На экспозиционной площадке предусмотреть информационное сопровождение о своем учебном заведении и регионе для гостей экспозиции.
