2

Приложение № 2
Профессиональное портфолио участника – это комплект документов, представляющих совокупность индивидуальных профессиональных достижений. 
Требования к портфолио:

- Объем – не лимитируется.

- Все документы должны быть актуальны. Характеристики, рекомендательные письма, наградные дипломы, грамоты и др. должны быть получены за период обучения  в профессиональной образовательной организации.

- Оригиналы документов, входящих в портфолио, необходимо отсканировать в формате JPG в хорошем качестве и отправить на e-mail: ProfB-2016@mail.ru  (размер письма не должен превышать 10 МБ, в противном случае файл следует разбить на части, каждая из которых не должна превышать 10 МБ). 
Структура портфолио:
- Титульный лист.

- Содержание портфолио (Приложение № 3 к Положению), которое должно быть оформлено в соответствии с предложенной формой и заверено подписью участника, директора ПОО и печатью.
- Приложения (документы, представляющие совокупность индивидуальных профессиональных достижений участника). Наименование каждого документа должно соответствовать порядковому номеру, присвоенному в содержании.
