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Подготовка конкурентоспособного, компетентного и  профессионально мобильного специалиста в современных условиях требует от системы профессионального образования преимущественной организации на развитие личности будущего специалиста, т.к. понимание сущности профессионального образования изменилось коренным образом. Это стало не столько формирование личности будущего специалиста, обладающей определенными знаниями в области своей профессиональной деятельности, сколько формирование предпосылок к постоянному, непрерывному овладению образованием. Знаниевый подход, когда студент был хранилищем знаний уступает место  деятельностному. Важнейшим компонентом в процессе обучения становится овладение процессом, способами и средствами деятельности, т.е. на передний план выступают не знания, а умения и навыки.  
Смоленский промышленно-экономический колледж эту проблему успешно решил путём создания в 2004 году единого обучающего пространства в рамках  социального диалога и взаимодействия между профессиональным образованием и предприятием – работодателем ОАО «Измеритель» в форме учебного научно – производственного комплекса.

Единое обучающее пространство в системе социального партнёрства позволяет решить следующие задачи: 

· формирование и выполнение опережающего заказа на подготовку конкурентоспособного специалиста. 

· обеспечение качества профессиональной подготовки выпускника, 

· удовлетворение текущих и перспективных потребностей рынка труда в высококвалифицированных специалистах, 

· вовлечение работодателей в разработку квалификационных требований, процедур проверки знаний, профессиональных умений и навыков студентов,

· усиление роли предприятий в обучении компетенциям, отвечающим конкретным требованием производства,

· делегирование предприятиям ответственности за трудоустройство закончивших обучение специалистов и обеспечение их материального положения.

Главное, что отличает УНПК от традиционной системы образования – это его дополнительные формирующие возможности:

1. Использование передовой материально – технической базы социального партнёра в образовательном пространстве для повышения качества профессиональной подготовки выпускника.

ОАО «Измеритель» входит в корпорацию «Аэрокосмическое оборудование». Продукция, которую выпускает предприятие, отражает высокотехнологичность производства, а применяемые на предприятии технологии, инструмент и  оборудование таких фирм как: «Trumatic», «Fadal», «Cincinnati», «Siemenc», вызывают неподдельный интерес у студентов и открывает возможность использования базы предприятия в учебном процессе.

2. Повышение профессиональной культуры преподавателей и специалистов колледжа через использование широких возможностей предприятия – партнёра обеспечении стажировок и курсов повышения квалификации.

Все преподаватели кафедры «Технология машиностроения» прошли стажировку в цехах и отделах предприятия.

3. Углубление   взаимосвязи  учебного   и   производственного   процессов в создании единого учебного пространства социальных партнёров с  целью    формирования   профессионального       опыта специалиста среднего звена в условиях, обеспечивающих полноту и неразрывность    связи   теоретической    и    практической   составляющих: процесса качественной подготовки специалиста.
Первоначально это сотрудничество осуществлялось по модели: отслеживания учебных результатов, индивидуальных возможностей и наклонностей студентов и предоставление им определённых рабочих мест для трудовой деятельности с выделением руководителей и наставников для каждого студента. В настоящее время осуществляется непрерывная подготовка специалиста, не только при прохождении производственной практики на предприятии, но и в свободное от учёбы время, т.е. работа студента на предприятии после занятий. К моменту завершения обучения такие выпускники чувствуют себя более уверенными специалистами, уже адаптированы к производству, дипломные работы таких студентов носят практический характер и рекомендуются к внедрению в производство.
4. Совместное   использование   профессионального   опыта   специалистов- практиков через включение их в образовательный процесс.
По устоявшейся традиции ведущие инженерно - технические работники предприятия проводят в учебных лабораториях учебные занятия, осуществляют руководство курсовым и дипломным проектированием, являются руководителями студенческого  научного  общества,  технического  творчества  и  т.д.  Студенты принимают активное участие в научно - практических конференциях учебных заведений города Смоленска, во Всероссийских смотрах - конкурсах научно - технического творчества студентов средних специальных учебных заведений, во Всероссийских олимпиадах студентов средних специальных заведений по специальности 151001.
Комплекс называется научно - производственным, поэтому сотрудничество сориентировано не только на объединение усилий по подготовке специалиста, но и на формирование научно - исследовательских компетенций специалиста.
Первоначально это были общие рекомендации по тематике курсового и дипломного проектирования. Совместными усилиями мы пришли к тому, чтобы они представляли практический интерес для предприятия и были частично или полностью рекомендованы для внедрения в производство. Специалисты службы главного технолога рекомендуют тематику для выполнения студентами курсовых и дипломных проектов, направленную на реальное производство и привлекают студентов к участию в совместных проектах.

5. Использование возможностей социального партнёра в оснащении учебного пространства.
В настоящее время - это не только использование информационного ресурса предприятия, нормативно - технической документации, приборов и аппаратуры, инструментов, каталогов технологического оборудования, справочников, компьютерных баз данных, множительной техники, но и совместное использование и техническая поддержка учебных лабораторий колледжа. В 2007 году ОАО «Измеритель» передал в совместное использование в системе УНПК ряд современных обрабатывающих центров.
6. Расширение      возможностей     повышения     квалификации     работников предприятия - социальных партнёров. 

УНПК способствовало осуществлению полной компьютеризации всех вспомогательных служб и низовых подразделений предприятия. В компьютерных классах колледжа, под руководством его преподавателей прошли подготовку по дополнительной образовательной программе «Оператор ПЭВМ» - почти все сотрудники вспомогательных служб предприятия периодически проходят переподготовку группы контролёров, станочников, цеховые технологи.
Четырёхлетний опыт функционирования учебного научно производственного комплекса в образовательном пространстве Смоленского промышленно-экономического колледжа показал, что единое обучающее пространство в рамках социального партнерства это - механизм саморазвития, самоорганизации и адаптации профессионального образования в современном социуме. Реализация целей и принципов единого обучающего пространства повышает качество профессиональной подготовки специалиста, полностью удовлетворяет запросы полисубъектного потребителя, подготавливает специалиста к длительной профессиональной деятельности через формирование у студентов высокоразвитой мотивации развития личного потенциала, внутренней убеждённости в необходимости саморазвития.
