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В условиях модернизации российского общества одной из основных задач государства в сфере образования выступает всесторонняя забота о сохранности жизни и здоровья, физическом развитии и воспитании детей и учащейся молодежи.

Целью воспитательной деятельности в филиале колледжа является создание благоприятного здоровьесберегающего воспитательного пространства для реализации возможностей и потенций личности, как субъекта самоорганизации и саморазвития.

К сожалению, у современных подростков отмечается довольно низкая интеллектуальная и физическая работоспособность; физическое развитие и общая физическая подготовленность не всегда соответствуют норме; имеют место психологическая неадекватность и неуравновешенность. Причины этого очевидны и известны: отсутствие знаний, умений и навыков в организации здоровьесберегающего жизненного пространства, несбалансированность питания, пагубное влияние вредных привычек, низкий уровень и качество бесплатной медицины, ухудшение экологии.
Одним из путей решения данной проблемы в филиале колледжа является  организация здоровьесберегающего образовательного пространства; использование здоровьесберегающих технологий образования, а так же повышение мотивации и усиление убежденности будущих специалистов в ценностной значимости физической культуры личности для ее развития и реализации.
В 2008 году в филиале колледжа разработана комплексная программа «Здоровье», основным направлением которой является создание Спортивно-оздоровительного центра содействия укреплению здоровья студентов, сотрудников и молодежи города. Работа Центра построена таким образом, чтобы обеспечить оптимальный уровень физической, технической, тактической, психической и интеллектуальной подготовки студентов. Участвуя в реализации программы спортивно-оздоровительной работы, студенты филиала решают для себя ряд важных задач: гигиенических (укрепление здоровья, улучшение физического развития), образовательных (совершенствование двигательных способностей и приобретение новых знаний) и воспитательных (формирование личности).
К основным направлениям деятельности Центра относятся:

- Оздоровительная работа, предполагающая систему эффективных закаливающих процедур, комплекс физкультурно-спортивных и коррекционных мероприятий, организацию двигательной активности;

- Валеологическое образование, предполагающее:

· обучение всех заинтересованных лиц методикам самодиагностики, самооценки, самокоррекции, самоконтроля и саморазвития индивидуальных резервных возможностей организма;

· формирование ценностных установок и жизненных приоритетов на здоровье, здоровый образ жизни и самореализацию личности;

· обеспечение реализации потребности личности на повышение своей профессиональной квалификации;

- Комплексная диагностика, обеспечивающая:

· исследование состояния здоровья студентов и сотрудников филиала колледжа, выделение «группы риска»;
· мониторинг успешности обучения и здоровья студентов в период их пребывания в филиале колледжа с целью наблюдения за динамикой развития.

Основные направления деятельности Центра реализуются в процессе проведения занятий в различных спортивно-оздоровительных секциях, через систему различных оздоровительных мероприятий и тренингов, практических занятий, семинаров, конференций и других мероприятий. В филиале колледжа проводятся летние и зимние спортивные праздники, спортивные соревнования по различным видам спорта с приглашением спортивных команд учебных заведений города и социальных партнеров. В режим учебного процесса введено проведение физкультминуток. 
Образовательное учреждение обязано приобщать студентов к здоровому образу жизни, обучать их основам самосохранения, самоорганизации, саморазвития, способам распространения знаний о здоровье. 
Работа по формированию здоровьесберегающего пространства дает положительные результаты: максимальное число студентов активно участвует в общественной и спортивной деятельности; проведение оздоровительных мероприятий и тренингов, практических занятий, семинаров, летних и зимних спортивных праздников, соревнований по различным видам спорта с приглашением спортивных команд учебных заведений города и промышленных предприятий - социальных партнеров помогает раскрыть физический, жизненный и духовный потенциал студентов.
