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На современном этапе ведущим является  обучение, ос​нованное на партнерстве и сотрудничестве педагога и сту​дента  Между ними возникают доверительные отношения, осуществляется совместная деятельность обучающего и обучаемых, которая рождает  позитивную атмосферу  сотрудничества и сотворчество, которые лежат в основе комфортной здоровьеформирующей среды специалиста нового качества.

 Как свидетельствует наш опыт, лишь при условии гуманистического подхода и личностно- ориентированного воспитания, создаются условия психологической комфортности, в которых  студент направляет свои усилия и способности на глубокое и всестороннее изу​чение дисциплин, овладение которыми обеспечит ему успешную реализацию своих возможностей в выбранной профессии; работает самостоятельно, творчески осуществляя непрерывный поиск нового. Именно такие  условия здоровьесбережения  позволяют  ему реализовать себя лучшим образом в сущест​вующем обществе; реализовать природные задатки для соб​ственного развития, познания сути и тонкостей выбран​ной профессии и успешно адаптироваться в социуме.                      

Успех в образовании, повышение его качества и эффек​тивности в нашем колледже обеспечивается за счет таких условий в педагогической сфере, как:

- стимулирование радости познания;

- эгоцентризма в личности преподава​теля;

- признание субъективной свободы, гармонии, цело​стности личности;

- раскрытие резервов студента, которые заложены в его социально-культурном опыте;
- создание комфортной обстановки.
Технологии воспитания и обучения, реализуемые в условиях здоровьесбережения по своей природе более человечны. Они предполагают установление доверительных межличностных отношений как в системе «педагог—сту​дент», так и в системе «студент—студент», что позволя​ет избежать стрессов, снять чувство неловкости, неуве​ренности. Опытный педагог всегда умеет создать для обу​чаемого ситуацию успеха, дать понять, что он уника​лен, что нет ничего невозможного, недостижимого в его жизни, которая является одним из элементов здоровьесбережения.

Важнейшей задачей профессионального образования является формирование готовности будущих специалистов к активному вхождению в социум, воспитание социально активной и ответствен​ной личности. В связи с этим актуальной задачей становится разви​тие у студентов способности к самореализации, личност​ному и профессиональному самоопределению.

Известно, что чем в большей степени самореализует​ся человек, тем в большей мере он предрасположен к вы​страиванию гармоничных отношений с окружающими и самим собой. Особенно важны для молодого человека са​мореализация и успешность в профессиональной сфере. Это приводит к необходимости разработ​ки технологий «выращивания» состояния успешности сту​дентов в образовательном учреждении. Основным условием реализации этой технологии является здоровьеформирующее пространство образовательного учреждения.
Чем в большей степени самореализуется студент в об​разовательном процессе, тем чаще и искреннее он испы​тывает положительные эмоции (положительное самоощущение), состояние эмоционального подъема и желание остаться в ситуации, а следовательно, и желание оставаться в данной деятельности.

Образовательная среда обладает огромными возможнос​тями для осуществления данного процесса. Чтобы успешность могла актуализироваться, среда должна быть здоровьесберегающей и обладать  высокой сте​пенью педагогической ориентации на каждого студента, но в то же время  свободой и неопределенностью, потенциаль​ной многовариантностью, богатством возможностей. 
Неопределенность стимулирует поиск собственных ориентиров, а не принятие готовых; многовариантность обеспечивает возможность их нахождения. Кроме того, такая среда должна содержать образцы успешного, пове​дения и его результатов. Низкая степень регламентации поведения, предметно-информационная обогащенность и наличие образцов успешного поведения оказывают оп​ределяющее влияние на творческое развитие молодежи. Это особенно актуально, так как в силу возраста у выпу​скников школ — студентов СПО, отсутствует опыт реа​лизации собственных усилий в профессиональной дея​тельности, не определены планы на будущее, недостаточ​но выращена уверенность в себе, неотчетливо проявля​ются чувства и желания, нет ощущения гармонии с со​бой и окружающим миром.

Поэтому важно, чтобы образователь​ное учреждение в период обучения помимо формирования профессиональной компетентности развивало способ​ность вхождения в современный социум, что способствует развитию самостоятельного проектирования перспектив средствами активной самореализации в разнообразной педа​гогически организуемой, а затем и собственно планируе​мой деятельности.

Проявление активности является основанием, на ко​тором базируется весь процесс самореализации. Это не просто волевое усилие, а нечто гораздо бо​лее широкое, лежащее в основе эмоциональных процес​сов и проявлений личности, — осуществление возможно​стей развития «Я».

Образовательное учреждение,  которое  в своей деятельности руководствуется принципами здоровьесбережения  сможет сформировать  у студентов ус​тановку на успешность и создание  ситуации успешности, выступить  мощным фактором развития личности, опреде​ляющим ее готовность изменяться, отказываться от нега​тивных установок и стереотипов, изменяя парадигму мы​шления от «Я — такой же, как все», до «Я — уникальный»; «Я — успешный».

