Конструктивное моделирование
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Hnst pemieHns 3TUX IpoGieM U MpaBWIBHOTO BHITIOHEHUS YepTe-
Xeit geTaneit KOHKPETHON MOJETH TEXHUIECKOE MOIEeIMPOBAHKE He-
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Этапы конструктивного моделирования:
1) Анализ и изучение модели;

2) Выбор базовой основы конструкции;

3) Уточнение или изменение основы (в случае необходимости – разработка новой основы)

4) Модификация основы в модельную конструкцию (нанесение на них модельных особенностей);

5) Проверка разработанных чертежей конструкции новой модели

Четвертый этап осуществляется с использованием методов конструктивного моделирования, пятый – путем примерок.
Конструктивным моделированием (КМ) называется модификация (видоизменение) исходной конструкции изделия с целью изменения ее модельных характеристик (формы, покроя, характера поверхности, линий членения и т.д.).

Анализ и изучение модели

Работу начинают с внимательного рассматривания рисунка или фотографии. Для облегчения анализа изображение с рисунка или фотографии переносят на кальку и определяют местоположение конструктивных сечений нарисованной фигуры. Для этого проводят вспомогательные линии – центральную линию фигуры, которая на чертеже конструкции будет соответствовать средней линии полочки. Ориентирами служат: яремная выемка, середина расстояния между наиболее выступающими точками груди, середины расстояний между вертикальными конструктивными или декоративными линиями модели и симметрично расположенными деталями.
Затем на копии проводят поперечные линии конструктивных сечений нарисованной фигуры: плеч, груди, талии, бедер, коленей. Этим линиям на чертежах БО будут соответствовать линии базисной сетки. Для этого используют так называемый модуль фигуры. Обычно за модуль принимают размер головы – расстояние от глаз до подбородка умноженное на два. Высокий рост условно равен восьми модулям: расстояние от макушки до линии груди равен два модуля, до линии талии – три, до линии бедер – четыре. Линия локтя опущенной руки приходится на уровень линии талии. Далее определяется масштаб эскиза (рисунка) приближенно.
Расчеты производят по формулам

М = Рн/Рр,      Рн = РрМ

Где М – масштаб (или коэффициент) подобия; Рн – размер детали в натуральную величину (на чертеже или в шаблонах); Рр – размер детали на рисунке модели.

Если фигура на рисунке имеет поворот, наклон и т.п., полезно разработать технический рисунок модели (см. рис.) с соблюдением канонов типовой фигуры. 
Нанесенная на копию сетка линий помогает выявить пропорции и некоторые из размеров нарисованной фигуры, положение линии талии на модели относительно пропорций фигуры, а также определить длину изделия и рукава.

Этап изучения модели считается законченным после определения всех данных, необходимых для разработки конструкции новой модели: значения конструктивных прибавок по линии груди, талии, бедер, размеров и формы рукава, положения и конфигурации конструктивных линий членения и других элементов МК.

Иногда вместо рисунка или фотографии имеется готовый образец изделия. В этом случае работа значительно облегчается, т.к. конкретную модель можно измерить и тем самым установить как параметры конструкции, так и модельные особенности, которые затем без труда можно перенести на чертеж БО.

В результате изучения и анализа модели устанавливают вид изделия, общий силуэт и покрой модели, что позволяет правильно выбрать БО конструкции. Кроме того, устанавливают местоположение конструктивно-декоративных линий моделей для последующего перенесения модельных особенностей на чертежи БО.

Выбор базовой основы
После анализа модели для ее разработки выбирается БО или исходная модельная конструкция (ИМК). Основные критерии выбора – соответствие конструкции виду одежды и материалу, покрою и силуэту, размеру и росту.

После выбора БО делают копии с чертежей деталей. Для этого контуры деталей переносят на плотную бумагу, одновременно переводя положение линии груди, талии, бедер, а также всех контрольных знаков. Копии тщательно сверяют с оригиналом.
Уточнение или изменение основы (в случае необходимости – разработка новой основы)
Основу не полностью отвечающую основным критериям, в ряде случаев можно модифицировать в соответствии с моделью. Иногда целесообразно разработать новую основу по данным, полученным в результате анализа модели.

Модификация основы в модельную конструкцию (нанесение на них модельных особенностей);

В соответствии с результатами анализа модели на уточненные копии чертежей БО наносят линии, характеризующие модельные особенности. Укорачивают или удлиняют линию плеча, уточняют высоту плечевой точки на спинке и полочке, положение линии талии и ширину полочки и спинки на этом участке, ширину деталей по линиям талии и бедер. Укорачивают или удлиняют детали лифа и юбки. Оформляют линию горловины.
Наносят линии рельефов, подрезов, кокеток, вставок; линии борта, лацкана, воротника; уточняют их форму. Затем способом симметричного построения вычерчивают лацкан и борт в развернутом виде относительно линии перегиба лацкана. Уточняют положение петель и пуговиц.
Наносят линии карманов, уточняют их форму. Наносят линии других мелких деталей.

В соответствии с моделью перемещают вытачки в новое положение или совмещают их с рельефами, кокетками, подрезами, складками, сборками, используя приемы конструктивного моделирования.
Методы конструктивного моделирования можно условно разделить на 4 вида.

Первый вид. Новая модель разрабатывается без изменения силуэтной формы БО либо силуэтная форма меняется только за счет перевода вытачек, введения складок, сборок. Разнообразие модельных решений при использовании методов первого вида достигается за счет изменения длины, положения вытачек, введения дополнительных членений, отделочных деталей, изменения вида застежки, формы и размеров выреза горловины. Методы первого вида позволяют сохранить качество посадки, обеспечиваемое исходной БО.
Второй вид. При разработке новой модели изменяется силуэт основы по пропорциям и степени прилегания изделия к фигуре по линиям груди, талии, бедер с расширением или заужением внизу. Основными приемами изменения силуэта БО являются: параллельное и коническое расширение и заужение  различных деталей на разных уровнях, разработка драпировок и подрезов. Методы второго вида требуют обязательной проверки и уточнения результатов КМ на примерке. 

Третий вид. При разработке новой модели изменяется покрой изделия путем преобразования БО одежды с втачным рукавом в конструкцию с рукавами других типов. Как и предыдущих случаях необходима тщательная проверка полученной конструкции на примерках.

Четвертый вид. Разрабатывается новая модель одежды другого вида. Это наименее точный метод и применяется он сравнительно редко.

