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В нашей стране многое меняется. С введением санкций западного мира, финансовые институты ограничены в валютном заимствовании, внешние связи с крупными зарубежными корпорациями затруднены, активы российских компаний стали не столь привлекательными, как 5 или 10 лет назад. Инвесторы боятся вкладывать средства в экономику, на развитие которой оказывается беспрецедентное давление. 

В этой связи остаются вопросы: нужен ли самостоятельный аудит в России, требуются ли российские аудиторы стране или можно обойтись без них? И если аудиторы нужны то, как выучиться на профессионального аудитора? 
Такие вопросы задавались в России и в прошлые века. 
В Энциклопедическом словаре Брокгауза и Ефрона сказано, что «в России звание аудитора было введено Петром I». Была заимствована германская модель построения аудита. Однако в этот период времени не было предпосылок возникновения и развития аудита, а введенный директивно он не получил развития и постепенно терял свое первоначальное назначение.

Попытка создать институт аудиторов была предпринята в 1889 году, но это было бы возможным при наличии подготовленных кадров и общественной потребности, а в России в тот период не было достаточного числа квалифицированных бухгалтеров, а разрешения и лицензии на работу выдавались при наличии диплома учебного заведения или стажа работы. 
Пытались создать в России институт аудита также перед революцией и в советское время, но все они оказались нереализованными.

Вопрос о необходимости аудита в современной России возник с начала рыночных преобразований. Первые аудиторские фирмы появились в 1987 году. Необходимость их появления была вызвана быстрым развитием внешнеторговых взаимоотношений. Расширение торговли привело к привлечению иностранного капитала. Инвесторы требовали гарантий, а, следовательно, и независимой оценки деятельности предпринимательских структур. 
Условия для зарождения и развития независимого аудита полностью сложились в 90-е годы прошлого столетия. В условиях нестабильности денежной политики России и галлопирующей инфляции требовалось приведение стоимости имущества и производственных мощностей в соответствие с их рыночной стоимостью. Появилась необходимость достоверной оценки имущества предприятий (прежде всего основных фондов) в условиях инфляции. Недооценка стоимости объектов и основных производственных активов в период накопления капиталов привела к необоснованному обогащению небольшой части общества за счет обворовывания государства и работников предприятий. В большой степени этому способствовало отсутствие законодательной базы и развитой структуры независимого аудита. Как способ получения надежной информации, аудит стал востребованным. Необходимость в аудите в те годы диктовалась объективной реальностью.

Выделяются 4 этапа в развитии и становлении аудита в России. И если с 1987 по 1993 год, когда аудит в России проходил период становления, и с 1993 по 2001 год – его развития, законодательная база отсутствовала, то с выходом Закона «Об аудиторской деятельности» от 7 августа 2001 года, начался третий этап аудиторской деятельности в России. Принятие закона подтвердило необходимость аудита в России, позволило разработать ряд нормативно-правовых актов по регулированию аудиторской деятельности, сделать шаг по пути интеграции российского аудита в международную аудиторскую систему.

В настоящее время наиболее актуальными в аудите являются вопросы качества его проведения и связанные с этим проблемы соответствующей подготовки аудиторских кадров. Изменения, внесенные в Закон «Об аудиторской деятельности» в 2008 году, были нацелены на принципиально новый для России механизм аттестации профессиональных аудиторов, что ознаменовало начало четвертого этапа развития аудита в нашей стране. Было отменено лицензирование аудиторской деятельности, аудиторские организации и аудиторы объединились в саморегулируемые организации.
Наряду с действующими аттестатами аудиторов по общему, страховому, банковскому аудиту, аудиту бирж, внебюджетных фондов и инвестиционных институтов был введен единый аттестат, который предоставляет право осуществлять проведение аудита во всех областях финансовой и хозяйственной деятельности. Требования при сдаче экзамена на единый аттестат были сведены в единую базу знаний.

Казалось бы хорошая затея. Один человек может проверить и маленькое предприятие, и крупный банк и страховую компанию, и международную корпорацию. Но для того, чтобы это сделать, аудитор не только должен знать планы счетов всех этих организаций, а они различаются кардинально и иногда противоречат между собой, разбираться в тонкостях их применения, но и иметь опыт таких проверок. По существу, сдавший экзамен, должен быть готов возглавить рабочую аудиторскую группу и успешно провести аудит крупной компании или банка. При этом аудиторы с аттестатами старого образца были ограничены в проведении аудита общественно значимых организаций (ОЗХО), в коммерческую деятельность которых прямо или косвенно вовлечены средства неограниченного круга лиц.
Как правило, к проверке кредитной организации, предприятия, не имеющего российскую юрисдикцию,  международной компании, холдинга,  аудиторские организации привлекали более опытного аудитора с аттестатом по банковскому аудиту, который дублировал действия аудитора с единым аттестатом не имеющего практических навыков в этой области. Отсутствие у аудитора достаточных знаний и опыта может приводить к ошибочным мнениям при выражении профессионального суждения о проверяемом объекте, которые чреваты большими негативными последствиями. 
Получается, что аудитор, который проверяет, выносит аудиторское мнение на рассмотрение, не имеет право подписывать заключение, а подписывает Аудиторское заключение аудитор с единым аттестатом, который не способен самостоятельно провести качественную проверку. 
Что же изменилось? Большое число аудиторов ушли из профессии по возрасту или стали не востребованными из-за того, что имеющийся аттестат уже не дает право проверять ранее аудируемые ими организации. Но на их место не приходят молодые. Состав аудиторов стареет и быстро сокращается.
Для изменения ситуации, качество подготовки будущих специалистов должно меняться. Теоретические знания и навыки проведения процедур аудита и сопутствующих аудиту услуг надо осваивать молодым аудиторам как можно раньше. 
Однако, с принятием нового закона «Об аудиторской деятельности» в 2008 году, подход к преподаванию учебной дисциплины не изменился. Программа подготовки не включает даже ознакомительного варианта освещения плана счетов банков, страховых и инвестиционных компаний, бюджетных организаций. Знания, полученные в средних специальных и высших учебных заведениях, не могут быть, на сегодняшний день, базовыми при подготовке специалиста по аудиту. Как и прежде изучается бухгалтерский учет на предприятии, анализ финансово-хозяйственной деятельности и частично стандарты аудита. Молодому человеку приходится самостоятельно получать дополнительное образование и заниматься самоподготовкой.
Говорят, что аудитор – это не специальность, а «диагноз». Доля правды в этом есть. Опираясь на свой 22-летний опыт работы внешним и внутренним аудитором, могу с уверенностью сказать, что профессиональным аудитором может стать ни каждый желающий. Склад характера, индивидуальные черты (усидчивость, умение подмечать, казалось бы, незначительные особенности, за деталями видеть общую картину событий, смелость и объективность в выражении собственной точки зрения, опираясь только на известные факты), общий уровень культуры – это необходимый перечень для будущего аудитора. Некоторые из них можно развить, но никакая учебная программа не сделает из студента аудитора, так же как только обучение не сможет развить черты руководителя, способного принимать важные решения.
При обучении студентов, задача ВУЗов научить их основным подходам и базовым знаниям по предмету. Такие требования стоят и перед средним специальным образованием. В ВУЗы и колледжи должны прийти новые программы обучения, включающие основные элементы подготовки к квалификационному экзамену по профессии аудитора. В предмет обучения нужно включить, хотя бы, основные элементы бухгалтерского учета в банках, страховых компаниях, принципиальные требования по формированию активов и пассивов, достаточности капитала, отличия РСБУ и МСФО. Студенту необходимо знать и понимать положения Базельского соглашения, процедуры практического их применения. Программы преподавания должны соответствовать современным требованиям, а может быть немного опережать их.

Хорошо подготовленные выпускники смогут самостоятельно принять осознанное решение о дальнейшем обучении и возможности стать внешним или внутренним аудитором. 
Второй вопрос, который возникает - можно ли обойтись претенденту на получение квалификационного аттестата без дополнительного образования в учебно-методических центрах (УМЦ)? На сегодняшний день нельзя. Дополнительное образование позволяет изучить и переосмыслить в практическом применении все изменения в законодательной и нормативной базе. Разобраться самостоятельно в нововведениях очень сложно. Объем информации чрезвычайно большой, нужна систематизация и детальное рассмотрение каждого положения и вводимой процедуры.
Задача образовательных учреждений (ВУЗов, колледжей) в том, чтобы облегчить процесс обучения, заложить основные, базовые знания, подготовить будущего аудитора к восприятию изменений и нововведений, опираясь на известные факты, положения, схемы, требования нормативных документов.

На практике, только отдельные столичные ВУЗы имеют возможность дать необходимые знания для подготовки будущего аудитора. Чаще всего аудит преподается не как отдельная дисциплина, а в виде ознакомительного приложения к бухгалтерскому учету. Для сдачи экзамена претенденты стараются запомнить требования нормативных документов, до конца не понимая их содержания. При такой подготовке, сдают не более 10-15% допущенных к квалификационному экзамену, и то с 5-го, а иногда и 10-го раза. За последние 10 лет, в Смоленской области, сдали на аттестат аудитора только три человека.
Сложилась ситуация, когда желающие освоить профессию, не могут этого сделать. Без репетиторства и натаскивания сдать экзамены не реально. А это требует больших денег, которых у молодых людей просто нет, и не факт, что вложенные деньги окупятся. Сдают экзамены единицы. Молодые люди теряют интерес к специальности, находят другое занятие. В настоящее время все крупные предприятия проверяются иностранными компаниями. Конечно, есть требования по независимости, аудиторской тайне, профессиональной этике. Но надо помнить и об иностранных разведках, которых не смущает наш закон «Об аудиторской деятельности» и МСА. По моему мнению, давно пора заняться «импортозамещением» и в аудите.
В чем может быть выход. На мой взгляд, требуется разделение получения аттестата аудитором на два этапа. Аттестат 2-ой категории для работы с предприятиями и организациями не входящими в ОЗХО, и 1-ой категории, для работы со всеми хозяйствующими организациями. Соответственно и получение аттестата должно быть в два этапа: экзамены на получение аттестата 2-ой категории, и дополнительные экзамены на получение аттестата 1-ой категории. Плюсы такого разделения: аудитору легче получить аттестат 2-ой категории и в дальнейшем набраться опыта и знаний для повышения категории.
Упрощения в получении аттестата аудитора привлечет в профессию молодежь, позволит обновить кадры не только внешнему аудиту, но и внутреннему, укрепит кадры внутреннего контроля, повысит управленческую дисциплину на производстве. Внутренний контроль и аудит помогают найти узкие места на предприятии, отследить выполнение мероприятий по их устранению. На место не подготовленных людей должны прийти обученные, а часто аттестованные специалисты.
Это зависит от многих факторов и основной из них – базовое образование. Призываю преподавателей такой важной дисциплины как аудит, забыть старые программы, учиться самим и учить своих студентов современным знаниям. Передавать навыки проверочных аудиторских процедур, которые пригодятся будущим специалистам в их трудовой деятельности.

А претендентам на высокое звание АУДИТОР успехов в обучении и самостоятельном освоении всех направлений выбранной специальности, до мелочей разбираться в тонкостях законодательства и новых нормативных документах. 
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