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В современном мире деньги – это один из важнейших ресурсов. А управлять ресурсамиэффективно –очень важно. За время существования денег (сначала примитивных, затем и в привычном понимании) сформировалась наука управления финансами – финансовая грамотность.
Финансовая грамотность — это совокупность знаний и навыков в сфере финансового поведения человека, ведущих к улучшению благосостояния и повышению качества жизни. Она помогает правильно формировать, распределять и использовать те денежные средства, которые получает или может получить человек.

Финансовая грамотность: 

· помогает отслеживать расходы, чтобы уменьшить бесполезные траты;

· позволяет экономить за счёт умелого пользования налоговыми льготами;

· учит инвестировать и накоплять, а также проводить финансовый анализ;

· формирует финансовое мышление.
Для того чтобы показатель финансовой грамотности был выше, нужно не только получить информацию о деньгах и экономике, но и уметь ею пользоваться, иметь практические навыки применения. Надо знать, как работают банки, финансовые структуры, почему государство не может жить без налогов, и как вернуть уже уплаченные налоги за счет налоговых вычетов. Обучение включает в себя понимание в достижении финансовых целей, управлении внутренними и внешними финансовыми проблемами. Финансовая грамотность позволяет не только узнать много интересного, но и избавиться от стереотипов. 
Существует много книг и пособий рассказывающих о необходимости финансовой грамотности. Для меня наиболее интересна работа Роберта Кийосаки «Богатый ребёнок, умный ребёнок». В своей книге он сравнивает, чему учат своих детей бедные и богатые люди. Он на примере показывает, как при правильном мышлении богатые люди могут подготовить своих детей к реальной жизни, даже если у тех не все идеально с академической успеваемостью.

Автор рассуждает о том, что в современном мире важно, чтобы каждый человек с раннего детства не просто обучался грамотности, но и был финансово образован. Роберт настаивает, что каждый человек должен уметь читать финансовые отчеты. Это особенно актуально в современном мире, когда финансовые кризисы приводят к тому, что обычные профессиональные навыки уже не гарантируют стабильность и процветание.

Кийосаки уверен, что в современной системе образования должно быть и такое направление, как финансовая грамотность, и что без этого нельзя достичь личного и общественного благополучия.

В нашей стране, в некоторых школах, реализованы дополнительные занятия по финансовой грамотности. Но они не всегда эффективны, потому что дети не понимают необходимости такой дисциплины и ее востребованности в дальнейшем. Несмотря на это занятия дают положительные результаты, и при дальнейшем обучении полученные знания становятся базовыми, помогают быстрее осваивать предметы по экономике.

Финансовая грамотность затрагивает не только детей, но и все остальные возрастные группы. Людям не хватает навыков для выверки своих банковских счетов, своевременной оплаты обязательных платежей, погашения долгов и планирования будущих доходов и расходов.

Управление деньгами требует постоянного внимания к формированию доходов и их расходованию, не выходя за рамки бюджетного плана. Нужно научиться сохранять деньги, формировать резерв на непредвиденные затраты. Но финансовая грамотность также учит преумножать свои сбережения. Банковские вклады, вложения в бизнес, приобретение ценных бумаг позволяют восполнить инфляционные потери и заработать дополнительные денежные средства.

Меня привлекает возможность зарабатывать на фондовом рынке. Инвестировать средства можно самостоятельно или через специальные финансовые организации. Я поставил перед собой задачу разобраться, как работает механизм биржевых сделок.

Биржевая сделка - это договор (соглашение), зарегистрированный фондовой биржей, заключаемый участниками биржевой торговли в отношении биржевого товара в ходе биржевых торгов.
Фондовая биржа – представляет собой организованный особым образом аукционный рынок ценных бумаг, регулярно функционирующий, с постоянным местом и временем заключения сделок, то есть посредническую организацию, цель которой – налаживание нормального обмена ценных бумаг.

Прежде чем начать торговлю, например, акциями, нужно для себя понять одно простое правило, а именно, из чего может складываться прибыль на бирже. Ведь чтобы ее получить, нужно сначала купить акции (дешевле), а потом, через определенное время продать (подороже). А чтобы их продать, нужно, чтобы на них имелся покупатель, который согласится взять их по более высоким ценам. Получается, имеем две стороны: одна считает, что дальше стоимость расти не будет и поэтому продает, другая сторона, напротив, считает, что по данным бумагам имеется потенциал роста и поэтому входит в длинную позицию (длинная позиция – это совершение сделки в надежде на дальнейший рост, таких трейдеров называют игроками на повышение или быками).

Логично предположить, что, скорее всего один из них будет не прав. И получается — прибыль одного игрока оборачивается убытками для другого. Если рассматривать весь рынок в целом, то получаем абсолютно аналогичную картину. Одни получают убытки, другие прибыль. Закон сохранения энергии (или денег) в действии: если где-то прибыло, значит, где-то убыло на аналогичную сумму.

Финансовая грамотность как раз помогает получить прибыль, а не убыток в каком-либо экономическом виде деятельности. Имея знания в области финансов, среднестатистический россиянин значительно чаще будет задумываться над возможностью инвестировать свои средства и получать доход от продажи акций или других ценных бумаг. 

Как правило, инвестирование в ценные бумаги происходит в виде вложения денежных средств в несколько групп активов (инвестиционный портфель). Для анализа доходности портфеля ценных бумаг используют «соотношение риск/доходность», что характеризует устойчивость портфеля к ценовым колебаниям и способность приносить некоторый постоянный доход инвестору вне зависимости от ситуации на рынке. Для реализации такого подхода используются большие массивы статистических данных, с помощью которых проводится анализ операции с ценными бумагами эмитента.

На практике широко используются два направления анализа: от самого верха к низу (от состояния всей экономики в целом по стране до положения дел у отдельной компании),и, наоборот, от отдельно взятогоэмитента, до целого направления в отрасли..

Оценивая потенциал роста стоимости корпоративных долговых обязательств и акций, мое внимание останавливается на возможности приобрести акции Сургутгаза, энергокомпаний с крупными западными собственниками (ТГК-10, ОГК-4 и 5). Рассматривая доступную информацию в Интернете, могу предположить дальнейший рост стоимости акций «Магнита» и «X5RetailGroup». Акции ПАО «Магнит» практически буксовали на месте, в то время как акции X5 Retail Group N.V. стремительно выросли. Изменилась и фундаментальная оценка их акций. На рынке ритейла царит жесткая конкуренция, и в настоящее время уже можно предположить, кто вырывается вперед в этой борьбе.

Я считаю, что людей с детства нужно обучать финансовой грамотности, это сократит количество экономических проблем, увеличит доходы населения, и поднимет уровень жизни в целом.
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