Человек подсознательно хочет сохранить и преумножить свой капитал. Удовлетворить такое желание возможно посредством вложения денег под проценты в выгодный и надежный бизнес-проект, который приносит стабильные дивиденды. Люди, которые используют подобный вид заработка, являются рантье, они имеют стабильный высокий доход и множество свободного времени, которое можно посвятить своим близким и конечно же себе самому. 
Инвестиционная политика - система преумножения Ваших накоплений, возможность определиться как с предметами для инвестирования, так и с ожиданиями самого инвестора, на что хочет выйти потенциальный инвестор по окончании определенного периода. Ведь ожидания от инвестиций могут быть очень разными, и в наше время детально предсказать будущее положение дел не берется почти никто. 
Куда вложить деньги под проценты?
Не секрет, что вложить деньги под проценты в какую-либо организацию на сегодняшний день не составляет особого труда. Существует множество компаний, предложения которых просто пестрят показателями с большой прибылью. Как известно, для того чтобы деньги преумножались, они должны работать. Инвестиции в бизнес-проекты полностью подтверждают этот факт, принося людям прибыль от использования их денежных средств в тех или иных сферах предпринимательской деятельности.
Людям стало гораздо сложнее сориентироваться, куда вложить деньги, чтобы быть уверенными в стабильном получении прибыли. Главное правило, которым следует руководствоваться в данном поиске – нужно верить только аргументированным процентным ставкам, подтвержденным условиями официально заключаемых договоров. Организация должна быть официально зарегистрирована, иметь все необходимые лицензии и подтвержденный статус, публикуемую отчетность, подтвержденную аудиторским заключением, а также прозрачную политику сотрудничества, при которой каждый клиент знает, где будут задействованы его денежные средства и какой доход от вложений он сможет получить. Выбрать предложения, в которых максимальная выгода достигается с минимизацией рисков может позволить только - Точный расчет и большой опыт работы, когда Гарантированный доход от вложений не является простым обещанием, поскольку все договорные обязательства имеют четко просчитанную основу.
В рассуждениях надо быть достаточно консервативным, чтобы быть абсолютно уверенным, что проценты со стабильных проектов перекроют возможные убытки от более рисковых инвестиций. Надо диверсифицировать потенциальные риски. Ни при каких обстоятельствах мы не будем ставить весь наш капитал на один единственный проект. В нашем случае мы отталкиваемся от того, какую сумму Вы планируете инвестировать. Если сумма довольно небольшая, скажем до 100.000 рублей, то уместно будет разместить 85% этой суммы в более стабильные проекты, т.е. ликвидные стабильные проекты компаний-партнеров, а остальные 15% использовать на более рискованном поле. Разумеется, компании для инвестирования, подберем основываясь на текущей рентабельности проектов компаний. Однако, если речь идет о более крупных суммах, то имеет смысл расширить диверсификацию и использовать средства на нескольких проектах одновременно.

Почему мы не рассматриваем варианты, которые имеют достаточно среднюю вероятность риска, т. е. находятся между стабильными проектами и высоко рисковыми активами. При положительном исходе подобные операции принесут ненамного больше дивидендов, чем наши высоколиквидные активы, при этом вероятность потери средств намного выше. Плюс уменьшать долю средств в стабильно растущих проектах не имеет смысла, т.к. расчет идет как раз на большое количество денежных средств.

Куда вложить деньги многие ошибочно решают только по показателям обещанных процентов прибыли, при этом мало кто задумывается еще и о необходимости целевого использования денежных средств. Обещания вложить деньги под большие проценты могут оказаться ложными. Индивидуальное страхование всех договоров займа и другие уловки могут оказаться обманом. Уверенность в полной защищенности Ваших капиталовложений можно получить только при государственной защите.
Людям, которые хотят сберечь свои деньги, должны знать что у банков существуют такие финансовые инструменты, как депозиты, вклады и пр. Зачем это банку?

Банк таким образом привлекает ваши денежные средства, которые потом сам вкладывает под более выгодный процент. Это и кредиты физическим лицам, и кредиты компаниям. Разница между процентами - это и есть прибыль банков, то есть банки выступают в роли финансовых посредников.

Вклад (депозит) — сумма средств, которую банк принимает от клиента на определенный или неопределенный срок. Согласно Гражданскому кодексу, банк обязуется возвратить сумму вклада и выплатить проценты на нее на условиях и в порядке, предусмотренных договором. Также гражданин имеет право в любой момент забрать средства из банка. Отказать в открытии вклада частному лицу российский банк может при условии предоставления гражданином ложных сведений о себе, а также если человек подозревается в нарушении закона о легализации средств, полученных преступным путем (115-ФЗ). Для заключения договора об открытии вклада достаточно предъявить паспорт. 
Более широкое понятие - ДЕПОЗИТ (от лат. depositum - вещь, отданная на хранение) - 1) денежные вклады в банке; 2) ценные бумаги и денежные средства, передаваемые на хранение в кредитное учреждение; 3) взносы денежных средств в различные учреждения, производимые в качестве платежей, для обеспечения требуемой оплаты; 4) записи в банковских книгах, содержащие или подтверждающие требования клиентов к банку.
Таким образом, на депозит можно разместить драгоценные металлы, ценные бумаги, любые другие активы. Специализированное хранилище ценных бумаг так и называется - депозитарий. Депозит - это инструмент сбережения. 
Банковский депозит - это, своего рода, накопитель ваших средств, который даёт ряд преимуществ, основным из которых является сохранность денег (с физической и экономической точки зрения) и возможность получения процентного дохода. 

Важно помнить, что банковский депозит - это инструмент для сохранения денег, и никак не для преумножения и увеличения. Вклад, не приносит большого дохода, поэтому стоит диверсифицировать свой портфель сбережении в различных валютах (евро и пр.), драгоценные металлы (золото, серебро), депозиты(вклады). Источник самого стабильного дохода – это правильные инвестиции в бизнес-проекты.
Вклад – это деньги, которые вы отдаёте в банк с целью получения дохода, но доход будет близок к инфляции или не много выше. Банковский вклад является одним из самых надёжных инструментов защиты, сбережения и накопления. 
Банковский депозит подходит для самого консервативного и безрискового клиента. В Российской Федерации с недавних времён (в период кризиса 2008 года) были созданы страхования вкладов, поэтому в случае банкротства банка государство гарантирует возврат вложенной величины вклада в пределах суммы страхового возмещения (с 2012 года максимальная сумма от которой государство возмещала ваш депозит составляла 700 тыс. рублей. На текущий момент максимальная сумма страхового возмещения по вкладам составляет 1,4 млн рублей. Иными словами, государство обязуется выплатить эти деньги гражданину в случае отзыва лицензии у банка.

Какие депозиты бывают?

В нашей стране насчитывается примерно 1000 коммерческих банков, которые всегда проинформирую вас о своих вкладах, под какие проценты принимают ваши депозиты. 

Банки предлагают гражданам вклады до востребования (на неопределенный срок) и срочные депозиты (договором предусмотрен срок, на который банк принимает у вкладчика средства). Самые распространенные вклады — это срочные депозиты в рублях, долларах и евро. Некоторые банки предлагают открыть вклады в менее распространенных валютах: японских иенах, швейцарских франках, британских фунтах и т. д. Также существуют мультивалютные вклады (вклад в разных валютах).  Выделяют несколько основных видов банковских депозитов: 

-классический, 
-с возможностью довложения,  (класть деньги в любой момент и при этом будут начисляться проценты)

-с возможностью довложения и снятия средств со счета, (класть и снимать деньги с вклада и при это проценты не утрачивают свою силу)

-счета с пластиковыми картами. (вклад с пластиковыми картами)
При сравнении вкладов (при прочих равных условиях — одинаковом сроке, валюте и суммы вклада) необходимо обращать внимание не только на процентную ставку, но и на режим выплаты процентов: периодичность (ежемесячно, ежеквартально, в конце срока) и направление выплаты (на текущий счет или причисление к сумме вклада). При переводе процентов на текущий счет, вкладчик, сразу после поступления очередных процентов на счет, вправе ими свободно распоряжаться. Если проценты причислить к сумме вклада, то увеличится остаток на депозитном счете — а значит, и последующие выплаты процентов будут рассчитываться с немного увеличенной суммы. 

Сложные проценты. Что такое ставка по вкладу? Это доход, выраженный в процентах за год, который начисляется на сумму вклада. Банки мотивируют клиентов размещать свои средства на длительный срок: чем он больше, тем выше процентную ставку предлагает финансовая организация.
Вы можете открыть любой из вкладов: рублёвый, валютный, мультивалютный, пополняемый, с капитализацией и так далее. Однако учитывайте, что чем больше опций предусмотрено вкладом, тем меньше по нему процентная ставка.
Доходность по рублёвым вкладам всегда выше, чем по сбережениям в долларах или евро. Однако если вам периодически нужны иностранные деньги или вы хотите стратегически защитить свои сбережения на годы вперед, то рекомендуется открывать мультивалютные вклады – так риски будут распределены, а снижение одного вида валюты будет компенсировано ростом другой.
Особую выгоду можно получить от сезонных вкладов – депозитов, которые предлагаются к открытию в период праздников или в определённое время года – как правило, ставки по ним являются максимальными. 

Вклад легко и быстро оформляется в любом отделении банка. Для этого потребуется всего один документ – паспорт гражданина Российской Федерации. Банков в стране очень много, а предложений ещё больше. Чтобы найти выгодное из них – воспользуйтесь калькулятором вкладов, в котором содержится актуальная информация о продуктах 400 банков. 
Деньги со вклада вы можете полностью или частично забрать в любой момент времени. Только не забывайте, что в ряде случаев при этом предполагается меньший доход. Если не хотите потерять в доходности, то изначально размещайте деньги на вкладе с возможностью частичного снятия. 
Все вклады в пределах 1,4 млн руб. застрахованы государством. Это означает, что надёжность банка не является критерием его выбора. Обращайте внимание на процентную ставку, то есть размер дохода, который сможете получить от банка. Если ваши сбережения превышают 1,4 млн руб., то их можно положить в нескольких банках.

Совет: Свободные деньги размещайте на банковском вкладе. Если думаете, что средства могут понадобиться, то с помощью калькулятора вкладов выбирайте депозиты с возможностью частичного снятия.
Получение гарантированного дохода от инвестиций
Гарантированный доход от инвестиций – это лучший метод заработка, при котором регулярная прибыль инвестора сочетается с достижением определенных целей в разнопрофильных бизнес-структурах.

Сегодня развиваются такие направления, как: 

- золотодобыча, Получение гарантированного дохода в этом случае имеет фундаментальный характер, поскольку позволяет зарабатывать на реализации масштабных задач основополагающего назначения. 

- создание сети торговых точек по продаже ювелирных изделий и собственного производства этих изделий. 

Темпы рентабельности данного бизнес-проекта очень высоки, что в свою очередь подтверждает получаемый в результате большой доход от инвестиций.

профессиональные аналитики тщательнейшим образом соизмеряют концептуальную и финансовую базу предложений и, если получение дохода от инвестиций соответствует необходимому уровню, формируют условия дальнейшего взаимовыгодного сотрудничества.

Актуальное направление инвестирования

Мясо как продукт питания занимает центральное место в рационе человека благодаря уникальному составу и питательным свойствам.

Мясо и мясные продукты являются одной из самых сложных основ для создания функциональных продуктов питания, хотя с точки зрения здорового питания мясо относится к важнейшим продуктам питания наряду с овощами, фруктами, картофелем и молочными продуктами. В организм человека с мясом поступают необходимые для жизни нутрицевтики, незаменимые аминокислоты, железо, витамины группы В.

В настоящее время потребление мяса в мире на душу населения в целом составляет порядка 42 кг, при этом в развитых странах Запада - свыше 85, а в развивающихся - порядка 30 кг.

При условии прогнозируемого роста мирового производства к 2015 г. общий объем мясных ресурсов составит 298 млн. тонн при численности населения 6,8 млрд. человек, то есть в расчете на душу населения будет потребляться около 44 кг мяса.

В Российской Федерации основным ориентиром развития мясной отрасли АПК на период до 2020 г. должно стать повышение благосостояния населения путем достижения европейских и мировых стандартов потребления мяса и мясных продуктов и обеспечения уровня потребления в соответствии с физиологической нормой 78-82 кг на душу населения. Это должно быть достигнуто в основном за счет собственного производства при значительном сокращении поставок по импорту, что, в свою очередь, обеспечит продовольственную безопасность страны.

На текущий момент конкурентоспособность отечественной мясной продукции резко возросла, что может стать серьезным подспорьем к устойчивому развитию российской мясной отрасли.

В завершившемся году Россия экспортировала свинину и мясо бройлера, а также их субпродукты. В ближнее зарубежье уходила говядина; начались поставки индейки. За 2015 год было вывезено более 20 тыс. тонн свинины против 15 тыс. в 2014-ом. Основной покупатель этого вида мяса — Гонконг (около 70% от общих поставок), 9−10% закупает Украина, оставшийся объем импортируют Тайвань, Вьетнам и т. д. При этом 80% экспорта — это субпродукты (ножки, желудки, другие внутренние части) и только около 20% — именно мясо.

Прогнозируется, что в случае успешной реализации планов развития животноводства в России, в 2020 г. будет экспортироваться за границу порядка 405 тыс. т мясной продукции, в том числе 50,0% - мясо птицы, 49,0% - свинина и, возможно, незначительный объем экспортной баранины.

Таким образом, можно сделать вывод, что в ближайшие 10 лет за счет развития отечественной базы будет насыщен внутренний мясной рынок, а также реализован комплекс мер по импортозамещению.

Покупка векселя или страхование?
Большинство продуктов финансового сектора, которыми пользуются на сегодняшний момент Потребители являются так или иначе результатом хорошей маркетинговой работы финансовых организаций. Так, беря кредит, оформляя ипотеку, совершая инвестицию в любой проект, потребитель или инвестор сталкивается с таким понятием как обязательное страхование. Конечно, Вы всегда можете отказаться, но, в конце концов дело может закончиться повышенной ставкой по кредиту из-за возросшего риска или отказом в выполнении финансовой услуги.

За любое страхование риска, клиент заведомо снижает рентабельность сделанной инвестиции. Невозможно в условиях финансового рынка при повышении уровня доходности инвестиции не заплатить за возросшие риски, которые несет на себе компания. 
Самое главное – предоставить выбор клиенту. Именно поэтому предлагаем альтернативный вариант защиты ваших инвестиций – вексель, гарантированный (авалированный) третьей стороной. Данный вид защиты инвестиций, является более дешевым для компании, так как ООО имеет определенный финансовый интерес в каждой из Компаний-Авалистов, выступающей гарантом по векселю. А это дает возможность предложить повышенную процентную ставку по инвестированным средствам. 

Покупая Вексель, Инвестор, просто заменяет посредника, гарантирующего безопасность возврата средств, т.е. при сохранении тех же условий инвестирования, имеет возможность получить более высокую процентную ставку. 

Компания в результате продолжает нести на себе все взятые на себя обязательства, а также защищает Ваши инвестиции, разделяя риски с Компаниями-Авалистами, что, как минимум, в два раза увеличивает защищенность средств инвестора. В результате клиент получает выигрыш в виде повышенного дохода, а компания более дешевый способ защиты инвестиций. 

