Приложение 3
Федеральная служба государственной статистики
Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Смоленской области
УВЕДОМЛЕНИЕ

Открытое акционерное общество «Вектор»

(полное наименование организации)

214000, г. Смоленск, ул. Петра Алексеева, д. 43

(адрес (место нахождения) организации)

Свидетельство о государственной регистрации:

от 24.12.2011                           ОГРН 1066731101733

В соответствии с Положением о Федеральной службе государственной статистики, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 02.06.2008 г. № 420, органы государственной статистики осуществляют формирование официальной статистической информации о социальном, экономическом, демографическом и экологическом положении России, на основании статистических данных, представленных хозяйствующими субъектами.

При заполнении форм государственного статистического наблюдения (статистической отчетности) в кодовой части Вы обязаны указать код по Общероссийскому классификатору предприятий и организаций (ОКПО): 51245221
Для обработки представленной Вами статистической отчетности и формирования официальной сводной статистической информации используется следующая идентификация кодами общероссийских классификаторов:

по Общероссийскому классификатору форм собственности (ОКФС): 16
по Общероссийскому классификатору организационно-правовых форм (ОКОПФ): 47
Для сведения: по информации регистрирующих органов Вами при государственной регистрации заявлены следующие коды ОКВЭД: 15.82 (наименование вида деятельности – производство сухих хлебобулочных изделий и мучных кондитерских изделий длительного хранения)
Зам. начальника отдела                                                                          Иванова М. В.

