МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ 

К ПРАКТИЧЕСКИМ ЗАНЯТИЯМ

Практическое занятие № 1
Тема: Правовое положение субъектов предпринимательской деятельности.

ЗАДАНИЕ (ЗАДАНИЯ)

1. Разрешите правовую ситуацию по существу. Ответ обоснуйте.

Предприниматель Стенников Владислав и Лукашова Юлия учредили продовольственный магазин «Водолей» и назначили его директором Самойленко Александра. Через один год Самойленко предпринял действия по преобразованию продовольственного магазина «Водолей» в универсам. Учредители этому воспротивились. 

2. Разрешите правовую ситуацию по существу. Ответ обоснуйте.

Решением общего собрания участников ООО ПФ «Стройдетальконструкция» это общество реорганизовано путем выделения из него ООО «Завод металлических конструкций» (ЗМК). Участник ООО ПФ «Стройдетальконструкция» Петрова обратилась в суд с иском о признании недействительным этого решения участников общества, ссылаясь на то, что указанное собрание не проводилось, участие в его работе она не принимала, протокол не подписывала, с принятыми решениями не согласна. 

3. Дайте основные характеристики коммерческих организаций. 

	Организационно-правовая форма


	Коммерческая организация
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Практическое занятие № 2
Тема: Правовое регулирование договорных отношений.

ЗАДАНИЕ (ЗАДАНИЯ)
1. Разрешите правовую ситуацию по существу. Ответ обоснуйте.

 Изготовитель окон и дверей Олег Окунев дал в газете «Рабочий путь» объявление о продаже произведенного им товара со скидкой цены на 15% по сравнению с действующей. Строительная компания «Хоттабыч», ознакомившись с этим объявлением, направила Окуневу предложение заключить договор купли-продажи окон и дверей, содержащее все условия договора, определив срок для ответа две недели. Однако через три дня она направила Окуневу второе письмо, в котором отменила свое предложение. Это было вызвано тем, что компания получила от другого изготовителя более выгодное предложение. Оба письма Окунев получил в один и тот же день. 

2. Охарактеризуйте отдельные виды гражданско-правового договора. 

	Гражданско-правовой договор


	Общая характеристика
	Обязанности одной стороны
	Обязанности второй стороны

	Договор купли-продажи
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3.
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	Договор аренды


	1.

2.

3.
	Арендодатель
	Арендатор

	
	
	
	

	Договор подряда


	1.

2.

3.
	Подрядчик
	Заказчик

	
	
	
	


3. Разрешите правовую ситуацию по существу. Ответ обоснуйте.

   Травкин заключил договор с бригадиром строительной бригады Пузанковым на постройку и покраску сарая на своем земельном участке. Строительные материалы для работы он предоставил. Пузанков после выполнения работы остатки материала продал на сторону, а вырученные деньги пропил вместе с бригадой. Все это происходило на глазах у соседей. Узнав об этом, Травкин уменьшил цену работы на величину стоимости похищенного материала и пригрозил Пузанкову, что может подать на него в суд за воровство.

   Правомерны ли действия Травкина?

Практическое занятие № 4
Тема: Порядок заключения трудового договора.

ЗАДАНИЕ (ЗАДАНИЯ)

                                                                Задача 1
     Сергеева была принята на работу временно, на период отпуска по уходу за ребенком постоянной работницы, которая ушла в отпуск на полтора года. Работодатель установил Сергеевой испытательный срок – 2 месяца. При трудоустройстве Сергеева не высказала никаких возражений, боясь быть не принятой на данную работу, а после того, как трудовой договор был заключен, обратилась в суд с требованием признать условие об испытательном сроке недействительным, мотивируя это тем, что, во-первых, она является временным работником, а во-вторых, впервые трудоустраивается по специальности после окончания вуза два года назад.  Вопросы: 1. Права ли Сергеева?  2. Какое решение примет суд?

                                                    Задача 2
     Кравцова работала в ателье в должности швеи-мотористки. По заключению врача ей рекомендуется по состоянию здоровья постоянная работа, не связанная с шумом. В связи с этим заключением Кравцова была переведена без ее согласия на другую постоянную работу на должность закройщицы.

Вопросы: 1. Имеются ли нарушения трудового законодательства в отношении Кравцовой?

2. Каковы правила перевода работников на другую работу по состоянию здоровья?
                                                  Задача 3

   Государственное унитарное предприятие «Корунд» было приватизировано и преобразовано в ОАО (смена собственника). Первое общее собрание акционеров приняло решение об увольнении  всех работников, не являющихся акционерами. Вопрос:  Законно ли данное  решение органа управления юридическим лицом?

ФОРМИРУЕМЫЕ УМЕНИЯ:

· отличать трудовой договор от договоров гражданско-правового характера;
· соотносить понятия трудовой функции, профессии, специальности, квалификации;
· отличать срочный договор от договора, заключенного на неопределенный срок;

· различать различные виды трудовых договоров;

· соотносить понятие «прекращение трудового договора», «расторжение трудового договора»  и «увольнение».

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ ЗАДАНИЯ (ЗАДАНИЙ)

1. Повторите теоретический материал по теме, используя ст. 70, 71, 73, 75 Трудового кодекса РФ.

2. Ответьте на вопросы для закрепления теоретического материала по теме.

3. Используя соответствующие статьи Трудового кодекса, дайте ответы на вопросы, поставленные к задаче.

4. При ответе на вопросы, поставленные к задачам, необходимо ссылаться на конкретную часть статьи Трудового кодекса, а не на статью в целом.
5. Оформите решение в тетради для практических работ.

6. Обоснуйте  устно свое решение  преподавателю.

Практическое занятие № 5
Тема: Трудовые споры и социальное обеспечение граждан.

ЗАДАНИЕ (ЗАДАНИЯ)

Задача 1. Елисеева работала в муниципальном  предприятии в качестве ландшафтного дизайнера. Директор предприятия своим приказом перевел ее  на работу по уборке городских  озеленений. Однако Елисеева отказалась от перевода и  была  уволена  с работы по ч.6 ст. 81 ТК РФ.

   Не  согласившись с решением директора, она обратилась в суд с иском  о восстановлении  на прежней  работе, выплате заработной платы за все время вынужденного прогула, компенсации  морального вреда.
Задача 2. Нестеров обратился к мировому судье с заявлением о незаконном отказе в приеме на работу по причине, как он считал негативного отношения работодателя к нему из-за разногласий, возникших между ними в прошлом, хотя Нестеров являлся прекрасным специалистом в своей области. Мировой судья отказал Нестерову в приеме искового заявления и посоветовал ему обратиться в КТС предприятия, где и предпринимал попытку устроиться на работу Нестеров. Однако и в КТС Нестерову было отказано в приеме заявления, так, как он не являлся работником данного предприятия.

Задача 3. В семье Родимовых проживали Константин и Светлана, их дети, 3-х и 7-ми лет, брат Константина, Александр, который являлся инвалидом первой группы и не имел возможности заниматься трудовой деятельность. Все выше перечисленные находились на иждивении Константина, кроме Светланы, которая работала. После его скоропостижной смерти они обратились за предоставлением им пенсии по случаю потери кормильца, считая что, имеют на это право всей семьей. Других лиц обязанных содержать их по закону они не имели.

ФОРМИРУЕМЫЕ УМЕНИЯ:

· защищать свои права в соответствии с трудовым законодательством.
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ ЗАДАНИЯ (ЗАДАНИЙ)

1. Повторите теоретический материал по теме, используя ст. 72, 72.1, 81 391, 392, 393-397 Трудового кодекса РФ, ст. 131, 132 Гражданского-процессуального кодекса РФ.

2. Ответьте на вопросы для закрепления теоретического материала по теме.

3. Используя образец искового  заявления, составьте  проект искового заявления в суд о восстановлении на работе по ситуации, предложенной в задаче. Образцы процессуальных документов прилагаются к практической работе. В случае выполнения практической работы в компьютерном классе образцы необходимо найти в справочно-правовой системе «Гарант»

4. Оформите документы на двойном листе в клетку или в компьютерной программе Word.

