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А

Абсолютизм- форма правления, при которой неограниченная верховная власть принадлежит монарху.

Автономия – территориальное образование, входящее в состав государства с правом на самоуправление.

Анархия - отказ от всех форм государственного, правового и институционального управления обществом.

Аннексия – вид агрессии, насильственное присоединение, захват одним государством территории другого государства.

Антанта- блок, военный союз государств (Англии, Франции и России), сложившийся в XXв.     

Антигитлеровская коалиция – военный союз государств, сражавшихся во II второй мировой войне против агрессивного блока в составе Германии, Италии, Японии и поддерживавших их государств.

Аракчеевщина – политика грубой военной дисциплины последних лет правления Александра I (18201- 1825).

Аристократия – родовитая знать, привилегированный слой какого- либо общества.

Атеизм – система взглядов, отвергающая религиозные представления (веру в бога, в бессмертие души, в воскресение из мертвых и т.д.)

Б
Барщина – одна из форм земельной ренты, бесплатный принудительный труд крепостного крестьянина, работавшего со своим инвентарем в хозяйстве феодала за право пользования полученным от владельца участком земли.

Баскак – представитель монголо- татарского хана, ведавший сбором дани и учетом населения на завоеванных землях.

Белые слободы – городские кварталы, принадлежавшие боярам и монастырям, население которых было освобождено от налогов и повинностей.

Бироновщина- время фактического правления графа Эрнеста Иоганна Бирона, засилье немцев в середине XVIIIв. При Анне Иоанновне (1730-1740гг.).

Большевики- фракция российской социал- демократической рабочей партии (РСДРП), стоявшая на позициях марксизма.

Бояре - высший, наряду с великими и удельными князьями, слой общества в России с X по XVIIIвв.

Боярская дума- с X по XVIIIвв. высший совет по вопросам законодательства, внешней и внутренней политики при князе (с 1547г.- при царе).

Бунт – стихийная реакция части населения, являющаяся результатом скрытного накопления недовольства, озлобления.

Бюрократия (фр.- бюро, канцелярия и греч. – сила, власть, господство)- слой людей (чиновников), служащих в различных звеньях государственного аппарата и неразрывно связанных с системой государственного управления.

В

Варшавский договор – договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи, подписанный Албанией, Болгарией, Венгрией, ГДР, Польшей, Румынией, Чехословакией и СССР, военно- политический союз этих государств, заключенный в 1955г.

Великий князь – в X - XIIвв. глава Киевского княжества на Руси, а с XII XIVвв. главы крупнейших феодальных княжеств, в состав которых входили удельные княжества.

Вече - народное собрание на Руси.

Вира – штраф, взимавшийся с преступника согласно «Русской Правде».

Военные поселения - особая организация вооруженных сил (1810- 1857гг.), при которой строевая служба совмещалась с ведением хозяйства.

Военный коммунизм – социально- экономическая политика Советского государства в условиях гражданской войны(1918- 1920гг.), отражавшая представление о возможностях социалистического строительства путем быстрого насильственного вытеснения капиталистических элементов.

Волхвы – пророки, предсказатели будущего, знахари, ближе простого смертного стоящие к таинственным силам природы у древних славян, служители языческих богов.

Восточный вопрос - термин, обозначавший возникшие в XVIII – начале XXвв. Международные противоречия, связанные с началом распада Османской империи, ростом национально- освободительного движения населявших ее народов и борьбой европейских стран за раздел владений империи.

Вотчина –  до 1714г. на Руси и в России наследственное земельное владение, комплекс феодальной земельной собственности (земли, построек, живой и мертвый инвентарь) и связанных с нею прав на зависимых крестьян.

Временное правительство - высший законодательный и исполнительный орган власти в России со 2 марта по 25 октября 1917г.

Временнообязанные крестьяне – бывшие крепостные, освобожденные по «Положениям 19 февраля 1861г.», но не переведенные на выкуп и пользовавшиеся землей при условии выполнения установленных законом повинностей и платежей.

Всеобщая трудовая повинность – привлечение советской властью к обязательному труду всего трудоспособного населения (1918- 1920гг.).

Всеобщее избирательное право- право всех граждан, достигших установленного законом возраста, участвовать в выборах органов государственной власти.

Выкуп -  кредитная операция, дающая возможность крепостному (зависимому) крестьянину выкупить себя, т.е. получить свободу.

Выход крестьянский – право перехода крестьян от одного феодала к другому.

Выход ордынский – дань с  русских земель  Золотой Орде в XIII-XVвв.

Г

Гласность – доступность информации по всем важнейшим вопросам работы государственных органов, их планам, намерениям, решениям для общественного обсуждения и контроля.

Государственные крестьяне - особое сословие XVIII- первой половины XIXвв., образованное по указам Петра I (1682-1725гг.) из незакрепощенного земледельческого населения (черносошные крестьяне, половники, однодворцы и др.)

Государственный Совет – высший законосовещательный орган Российской империи в 1810- 1917гг., назначаемый императором из числа высший сановников, министров.

Государство- исторически сложившаяся организация политической власти и управления политическими процессами в обществе.

Гражданская война – вооруженное столкновение противоборствующих сил внутри той или иной страны (социальных групп, наций, народностей и т.д.)

Гражданское общество – общество с развитыми экономическими и политическими отношениями между его членами, независимое от государства, но взаимодействующее с ним.

Д

Дань – натуральный или денежный побор с покоренных народов, натуральный налог на Руси.

Двоевластие – своеобразная политическая ситуация, сложившаяся в России после Февральской революции со 2 марта по 4 июля 1917г., характеризующаяся наличием Временного правительства, добивавшегося установления парламентской монархии и Советов рабочих и солдатских депутатов, выступавших за установление республики.

 Дворцовые крестьяне – зависимые крестьяне, принадлежавшие великому князю (царю) или членам царской фамилии.

Дворянство- до начала XVIIIв. сословные группы светских феодалов, затем первое, или «благородное», сословие Российской империи, включавшее светских землевладельцев, высших и средних государственных служащих.

Декабристы – участники восстания 14 декабря 1825г., представители дворянства впервые в России вступившие за ограничение самодержавия и ликвидацию крепостного права.

Декларация – официальное провозглашение государством, партией, международной организацией основных принципов внутренней и внешней политики, программы или деятельности.

Депортация – высылка с мест проживания как мера уголовного или административного наказания. 

Демократия – форма политической организации общества, основанная на признании народа источником власти в сочетании с широким кругом гражданских прав и свобод.

Деспотия – система и форма неограниченной самодержавной власти в государстве, характеризующиеся полным бесправием подданных.

Диктатура – способ осуществления государственной власти, политический режим абсолютного, ничем не ограниченного господства лица, общественной группы, класса.

Диссидентство (лат.- несогласие) – несогласие с господствующим вероисповеданием, официальной идеологией, инакомыслие. 

Духовенство – особое сословие в России, занимавшееся отправлением религиозных обрядов.

Ж

Жалованная грамота дворянству - законодательный акт (1785г.) Екатерины II (1762- 1796гг.), который предоставлял дворянству ряд личных и сословных привилегий.

З

Закон – высший нормативно- правовой акт государственной власти.

Закупы – категория зависимого населения на Руси, крестьяне, отрабатывавшие в  хозяйстве феодала долг (купу).

Западники – течение в русской общественной мысли в 30-60-е г. XIXв., представители которого ориентировались на европейские ценности и европейский путь развития России.

Заповедные лета – годы, в которые запрещался переход крестьян от одного феодала к другому в Юрьев день осенний, введены Иваном IV в 1581г.

Земские соборы – высшие сословно- представительные учреждения в России середины XVI- XVII вв.

Земства – с 1864г. выборные органы местного самоуправления в России, ведавшие хозяйственными вопросами.

Золотая Орда – монголо – татарское государство, основанное в начале 40-х гг. XIII в., основанное ханом Батыем – сыном Джучи – в низовьях Волги.

И

Избранная рада – неофициальный совет при Иване IV (Грозном) (1533 - 1584гг), фактически - правительство  Русского государства в 1547- 1560гг.

Идеология (греч.- учение об идеях) – система взглядов и идей, в которых выражается отношение к действительности, интересы социальных групп и слоев, классов, партий, субъектов политики и власти.

Империя – наименование крупных монархических государств, как правило, владеющих колониями.

Инвестиция (нем.- одевать) – долгосрочные капиталовложения капитала в различные отрасли  хозяйства с целью получения прибыли.

Индустриализация – в СССР политика 20- 40-х гг., направленная на создание в стране машинной индустрии с целью преодоления отставания от Запада, создания материально- технической базы социализма, укрепления обороноспособности.

Интервенция – вмешательство одного государства во внутренние дела другого.

История – наука, изучающая прошлое и настоящее перед собой цель выбрать из совокупности исторических событий, дошедших до нас, те, которые имеют определеяющее значение, вскрыть существующие между этими событиями связи (закономерности исторического развития).

К

Казачество ( тюрк.- удалые, вольные люди )- военное сословие, в котором числилось население ряда районов России. 

Капитуляция (латин.- договариваться в известных пунктах) – прекращение боевых действий и сдача победителю на продиктованных им условиях.

Князь - глава феодально- монархического государства у славян и некоторых других народов, позднее- дворянский титул.

Коалиция (латин.- союз) – объединение, союз государств, партий, людей и т.п. для достижения общих целей.

Кодекс – систематизированный сборник законоположений, регулирующий какую- либо однородную область общественных отношений.

Кодификация –  создание единого свода законов (кодекса).

Колонизация – 1) создание поселений за пределами страны (внешняя), 2) освоение окраинных земель своего государства (внутренняя).

Коллегии – органы центрального управления, учрежденные Петром I (1682- 1725гг.) вместо приказов.

Коллективизация – насильственное преобразование единоличных крестьянских хозяйств в крупные социалистические хозяйства (1929- 1933гг.).

Колония – страна или территория, насильно лишенная иностранным государством политической и экономической самостоятельности.

Консерватизм (лат. сохранять) – направление общественной мысли и политическое движение, ориентирующееся на защиту традиционных устоев государственного устройства, отрицающее революционные изменения, с сомнением относящееся к плодотворности реформирования общества.

Контрибуция – взимаемые после войны с побежденного государства государством-  победителем деньги или другие материальные ценности.

Конституция – основной закон государства, закрепляющий основы общественного и экономического строя данной страны, формы его государственного устройства, правовое положение личности, порядок организации и компетенцию органов власти и управления в центре и на местах, принципы правосудия, избирательной системы.

Конституционная монархия – государственное устройство, при котором абсолютная власть монарха ограничена системой выборных представительных  учреждений.

Конфедерация – объединение независимых государств для выработки основ совместной деятельности в экономической, внешнеполитической, военной сферах.

Кормление – система содержания должностных лиц за счет местного населения на Руси.

Коррупция (латин.- подкуп) – использование должностными лицами своего служебного положения в корыстных целях ради личного обогащения: взяточничество, протекция, подкуп.

Крепостное право – совокупность юридических норм феодального государства, обеспечивающих наиболее полную форму крестьянской зависимости от феодалов.

Курия – разряд избирателей (по имущественному, национальному и др. признакам).

Л

Либерализм (лат. свободный) – течение в политике, политическое мировоззрение, в основе которого лежит признание важнейших естественных прав человека (на жизнь, на собственность, на безопасность и др.) в качестве фундаментальных и незыблемых основ всей общественной жизни. 

М

Манифест – обращение верховной власти к населению в связи с каким - нибудь   событием, исключительной обстановкой, торжественной датой и т.п.

Меньшевики – реформистское направление в российской социал- демократии, которое сформировалось на II съезде РСДРП в 1903г.

Месячина - разновидность барщины, работа крестьянина на помещика в течение всего месяца.

Местничество – система феодальной иерархии в Русском государстве в XV- XVII вв. Милитаризм – политика, направленная на наращивание военной мощи государства, подчинение экономической, политической жизни этой цели.

Милитаризация (латин.- военный) - политика, направленная на наращивание военной мощи государства, подчинение экономической, политической жизни этой цели.

Модернизация (фр.- современный) – обновление социально- экономических, политических, религиозных и других основ жизни общества путем различных нововведений и усовершенствований.

Монголо - татарское иго – древнерусский термин, отражающий характер зависимости Руси от Золотой Орды (XIII-XV вв.).

Монархия – форма государственного правления во главе с монархом, т.е. единоличным правителем.

Монополия (греч.- один продаю) - исключительное право на что- либо, с к. XIXв. крупные союзы капиталистов,  объединившиеся с целью господства на рынке. сосредоточившие в своих руках производство и контролирующие реализацию определенных товаров. 

Н

Надел – участок земли, выделявшийся в пользование крестьянину феодалом или государством за выполнение им определенных повинностей.

Народничество – идейно- политическое течение революционного движения разночинцев в России в 70- 80-е гг. XIX в., в котором переплетались представления о специфическо- российском пути развития, возможности для России миновать капитализм, перейдя к социализму через крестьянскую общину, которую считали готовой ячейкой социализма.

Натуральное хозяйство – тип хозяйство, при котором все необходимые для удовлетворения элементарных потребностей продукты производятся на месте.

Национализация (латин.- нация, народ) – переход частных предприятий, земли, транспорта, банков и т.д. в собственность государства как через принудительные меры (экспроприация), так и на основе полного или частичного выкупа.

Негласный комитет – кружок молодых либерально настроенных друзей и советников Александра I (1801- 1825гг.)

НЭП – политика, направленная на преодоление экономического и политического кризиса, сложившегося к 1920г. в советской республике.

Номенклатура - должностные лица, назначаемые властями, правящий слой, господствующий в бюрократической системе управления.

О

Оброк – ежегодный сбор  денег или продуктов помещиками с феодально - зависимых крестьян.

Община крестьянская – территориальной объединение (деревня)отдельных хозяйств, сочетавшее индивидуальную собственность на дом, приусадебный участок и общинную собственность на пашню, пастбища, лес.

Октябристы – члены право - либеральной партии “Союз 17 октября”, созданной после опубликованного Николаем II Манифеста 17 октября.

Олигархия (греч. - власть немногих) – власть, которой обладает небольшая группа людей в государстве или в мире финансов и т.д.

Ополчение - военное формирование в помощь регулярной армии вот время войны.

Опричнина – внутренняя политика правительства Ивана IV Грозного (1533- 1583гг.), направленная на разгром  боярско- княжеской оппозиции и укрепление самодержавия.

Отработки – после отмены крепостного права в России в 1861г. работы выполняемые крестьянами на земле помещика со своим инвентарем.

Отрезки – часть находившихся в пользовании крестьян земель, отрезанных после реформы 1861г. в пользу помещика.

Отруб – земельный участок, выделенный из общинной земли в результате Столыпинской аграрной реформы в единоличную крестьянскую собственность.

П

Парламент – высший представительный орган государственной власти.

Парламентская республика – форма правления, характеризующаяся формированием правительства на парламентской основе из представителей партий парламентского большинства, наличием у правительства формальной ответственности перед парламентом.

Перестройка  - процесс обновления советского общества, начавшийся весной 1985г. по инициативе группы руководителей КПСС.

Плюрализм (латин. – многообразие) – в общественной жизни означает многообразие сфер существования и проявления. 

Подушная подать- система прямого налогообложения в XVIII- XIXвв., при которой налог  взимался с каждого мужчины.

Пожилое – денежный сбор с крестьян в XV- XVIIвв. при уходе от феодала в Юрьев день.

Политика (греч. – государственные или общественные дела) – деятельность государственной власти, партии или общественной группы в области государственного управления и международных отношений, определяемая классовыми интересами этой власти, партии, группы.

Полюдье – в Киевской Руси объезд князем и дружиной подвластных земель для сбора дани.

Поместье – в XV- начале XVIIIв.в. условное земельное владение, предоставлявшееся государством дворянам за несение военной и государственной службы.

Помещики – дворяне – землевладельцы, произошли от служилых людей, получавших в пользование землю- поместье – за несение военной службы.

Посад – в X- XVI вв. предградье, предместье, торгово- ремесленная, первоначально неукрепленная часть русских городов эпохи феодализма.

Правительство –высший орган исполнительной и распорядительной власти, осуществляющий непосредственное управление государством. 

Право – система общеобязательных норм, охраняемых силой государства.

Правовое государство – форма организации государственной власти, где государство и граждане связаны взаимной ответственностью при безусловном верховенстве конституции, демократически принятых законов и равенстве всех перед законом.

Президент – в большинстве стран с республиканской формой правления избранный на определенный срок глава государства.

Президентская республика – форма правления, при которой президент является главой государства, формирует правительство и не несет ответственности перед парламентом.

Привилегия (латин.- преимущества) – исключительное право, преимущества, предоставляемые кому- либо.

Приказы – органы центрального управления в России XVI- начала XVIIIвв.

Продразверстка – система заготовок сельхозпродуктов в период “военного коммунизма” (1919-1921гг.), установленная после введения продовольственной диктатуры.

Промышленный переворот – резкое преобразование производительных сил, которое способствовало переходу от ручного труда к машинному и от мануфактуры к фабрике.

Просвещенный абсолютизм – в соответствии с социально – экономическим подходом к оценке политических деятелей, сложившимся в советской историографии, политика второй половины XVIIIв., проводимая правителями феодальных государств для укрепления власти дворян в условиях развития буржуазных отношений.

Протекционизм (лат. – прикрытие) – экономическая политика государства, имеющая целью ограждение национального хозяйства от иностранной конкуренции путем введения высоких пошлин на ввозимые в страну товары.

Пятилетние планы – планы развития народного хозяйства СССР с 1-й по 8-ю пятилетки (1928- 1970гг.), с 9-й «Пятилетний план экономического о социального развития СССР». 

Р

Разделение властей – одна из центральных идей устройства государственной власти, основанная на принципе разграничения законодательной, исполнительной и судебной власти, которые осуществляют свои полномочия каждая самостоятельно, уравновешивая друг друга.

Революция – коренное, глубокое качественное изменение в развитии каких- либо явлений природы, общества, познания.

Режим – совокупность методов, средств, приемов, с помощью которых властные органы осуществляют управление обществом и обеспечивают свое политическое господство.

Рекрут – в русской армии в 1705- 1874гг. лицо, записанное в армию по рекрутской повинности.

Рента – вид дохода, не требующий от его получателя предпринимательской деятельности.

Репарация – в международном праве - полное или частичное возмещение материального ущерба, причиненного войной; выплачивается государству- победителю побежденной стороной.

Репрессии (латин.- подавление) – карательная мера, наказание, применяемое карательными органами.

Республика – форма правления, при которой высшие органы государственной власти либо избираются, либо формируются представительными учреждениями.

Референдум – всенародное голосование с целью принятия окончательного решения по наиболее существенным вопросам государственной, общественной и политической жизни.

Реформа – преобразование, изменение, переустройство какой- либо стороны общественной жизни при сохранении основ существующего строя.

“Русская Правда”- первый из дошедших до нас сборник законов Древней Руси.

Рядович – в Киевской Руси смерды, попавшие во временную зависимость в силу “ряда” - договора, на основании которого они работали на хозяина.

С

Самодержавие – монархическая форма правления в России, при которой носителю верховной власти- царю, императору- принадлежали верховные права в законодательстве, управлении, руководстве центральными и местными учреждениями и органами управления, верховное командование армией и флотом и т.п.

Секуляризация (лат.- мирской, светский) – процесс обращения церковной собственности в светскую, изъятие чего- либо из церковного, духовного ведения и передача светскому, гражданскому.

Семибоярщина – правительство в России, образовавшееся после свержения в июле 1610г. В. Шуйского (1601- 1610)0гг.)

Сепаратизм –  движение за отделение той или иной части государства и создание нового государственного образования  или предоставление части страны определенного рода автономии по национальному, языковому или религиозному принципу.

Славянофилы (славянолюбы, почвенники) – направление в русской общественной мысли сер. XIXв., представители которого выступали за принципиально отличный от Запада путь развития России.

Смерды – свободное крестьянство в Древнерусском государстве.

Собор – собрание выборных или должностных лиц, созданное для решения каких- либо государственных, церковных или других вопросов.

Советы- после Октябрьской революции 1917г. представительные органы государственной власти в центре и на местах.

Соборное уложение – кодекс законов русского государства, принятый Земским собором 1648-1649гг.

Совет народных комиссаров – высший исполнительный и  распорядительный орган государственной власти, правительство советского государства (1917- 1946гг.).

Сословие – общественная группа, отличающаяся от других групп общества своим  экономическим и правовым положением.

Социализм (лат. – общественный) – обозначение учений, в которых в качестве цели и идеала выдвигается осуществление принципов социальной справедливости, свободы и равенства, а также общественный строй, воплощающий эти принципы.

Столыпинская аграрная реформа – реформа крестьянского землевладения в России в начале XX в., вводившая частную собственность на землю.
Стрельцы – служилые люди, составлявшие  первое постоянное войско в Русском государстве XVI- начала XVIII вв. 

Суверенитет - полная независимость государства от других государств в его внутренних и внешних отношениях.

Судебники – в Русском государстве сборники феодального права (приняты в 1497г. при Иване III и 1550 при Иване IV).

Т

Табель о рангах – закон о порядке государственной службы, окончательно утвержденный 24 января 1724г. и заменявший принцип родовитости принципом выслуги лет.

Теократия - форма государственного правления, при которой политическая власть принадлежит духовенству, церкви.

Террор – политика устрашения, подавления политических противников насильственными мерами - вплоть до физического уничтожения.

Тоталитаризм – политический режим, характеризующийся полным контролем государства за всеми сферами общественной и частной жизни, насилием, уничтожением демократических прав и свобод личности.

Тягло – подати, натуральные налоги и повинности крестьян и посадских людей в XV- XVIIIвв. 

У

Удел – наследственное владение  князя или, позднее, царского сына.

Уложенная комиссия – комиссия, созванная в 1767г. Екатериной II (1762- 1796гг.) для разработки нового свода законов.

Унитарное государство - форма государственного устройства, при которой его территория не имеет в своем составе федеративных (самостоятельных) единиц, а подразделяется на административно- территориальные образования.

Урочные лета – в России в XVI- XVII вв. срок исковой давности возврата беглых крепостных крестьян на прежнее место жительства.

Учредительное собрание – представительное, парламентское учреждение, впервые созванное в России на основе всеобщего избирательного права для установления формы правления и выработки конституции.

Х

«Хождение в народ» – начавшееся весной 1873г. массовое движение революционной молодежи в деревню с целью агитации к восстанию, пропаганды идей социализма среди крестьянства.

«Холодная война» - состояние противоборства между СССР и его союзниками, с одной стороны, и США с их политическими партнерами - с другой (вторая половина 40-х гг.- до начала 90-хгг.).

Холопы – категория зависимого населения, право владения которыми у господ не было ничем не ограничено (раб в русском феодальном обществе).

Черносошные крестьяне – в XIV- XVII вв. лично свободные крестьяне, владевшие общинными землями, несшие государственные повинности.

Чин – звание, присваиваемое государственным служащим и военным, связанное с предоставлением определенных должностей, прав, преимуществ.

Ш

Шовинизм– крайняя форма национализма, проповедь национальной исключительности, разжигание национальной вражды и ненависти.

Эсеры – члены  неонароднической партии социалистов- революционеров.

Юрьев день – в России до 1647г. церковный праздник (26 ноября), за неделю до и после которого разрешался переход крестьян от одного феодала к другому.

Ярлык – грамоты монголо- татарских ханов, выдаваемые русским князьям или удельное княжение.

Ярмарка – регулярный торг, организуемый в традиционно определенном месте.
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