Мотивационный аспект профессионального становления обучающихся в системе среднего профессионального образования
Развитие современного общества определяет новое содержание жизни человека: значимость знания и информации, осознание высокой роли личностных качеств во всех видах человеческой активности, динамика и насыщенность информационного пространства, усложнение процессов и явлений окружающего мира.

Современный высококвалифицированный специалист должен обладать умением прогнозировать спрос, создавать конкурентоспособную продукцию. Нужны оригинально мыслящие специалисты, подготовленные в рамках ФГОС нового поколения. Главное состоит в том, чтобы научить человека мыслить самостоятельно.
В образовании изменения происходили и происходят всегда. Образование, по сути, не механическая система, а органическая,  которая имеет свои периоды рождения, расцвета и увядания [5].

Неопределенность современного постиндустриального общества требует от специалиста самому решать жизненно важные задачи, хорошо ориентироваться в профессиональной деятельности.

Требуются специалисты, которые не только обладали бы определенными знаниями, умениями и навыками, но и имели бы свойства и качества, способствующие самообразованию в процессе последующей профессиональной деятельности. Обучающийся будущий специалист проявляет сосредоточенность и завидное внимание, если занимается тем, что ему интересно. Только тогда он будет верить в успех, в свои силы и возможности, продолжая формировать и развивать положительные мотивы учения. Следовательно, интересными для обучающегося должны быть и сам процесс обучения, и учебная деятельность [1].
При обучении одним из ведущих факторов его успешности является мотивация. Результаты деятельности достигаются человеком в своей жизненной ситуации на 70-80% мотивами, которые у него есть и которые побуждают его к успеху, и только на 20-30% зависят от его интеллекта. Ближайшим результатом деятельности будущих специалистов является цель, к достижению которой они стремятся. Осознание этого помогает им эффективно реализовать процесс профессионального становления и самореализации и сформировать учебную и учебно-профессиональную мотивацию. На основании этого делается вывод, что проблема мотивации учебной деятельности актуальна и проявляется она на всех стадиях профессиональной подготовки специалистов.
Важным условием для освоения деятельности является принятие ее обучающимся после осмысления ряда мотивов, так как именно мотив является установочным признаком той или иной деятельности, указывающим на то, что одним из важнейших ее факторов для будущего профессионала выступает мотивация [2].
Учебная мотивация определяется как частный вид мотивации, включенной в учебную деятельность. Это понятие нам более близко. Мотивация учебной, профессиональной деятельности – понятие соподчиненные по отношению к мотивации в целом. Учебная мотивация является ведущей в деятельности студентов любого направления, она дает возможность выявить причины успешности или неуспешности учебной деятельности. Формирование учебной мотивации – это необходимость в процессе обучения в целом. Таким процессом следует целенаправленно управлять, используя возможности стимулирующих педагогических приемов и методов, средств, условий, с одной стороны, и личностные ресурсы студентов – с другой [4].
Разделяя процесс обучения в СПО на 3 этапа: начальный, текущий и завершающий, можно выделить следующие определяющие факторы.

Мотив учения является побудителем активности в процессе обучения, имеющим внутреннюю и внешнюю причину. Учебные мотивы рассматриваются как потребность личности в активной познавательной деятельности, стремление ее к знаниям, испытание удовлетворенности от пути его достижения.

На начальном этапе обучения – фундаментальным является мотив учения. Он становится побудителем активности в процессе обучения. Обучающийся стремится не только к результату познания, а к самому процессу познания, когда важен путь его достижения. 
Наиболее важным средством мотивации учебной деятельности являются стимулирующие факторы, которые возникают в процессе самой деятельности. Повышение эффективности обучения зависит от способов организации познавательной деятельности. На возникновение мотивации учения влияют содержание и форма изложения материала. Таким, образом, все мотивы учения являются реальным фактором, определяющим продуктивность учебного процесса в СПО [3].
На завершающем этапе обучения у обучающегося преобладает внешняя мотивация, основным показателем которой является желание получить интересную и высокооплачиваемую работу. У студентов преобладают мотивы, не связанные с самим процессом учения, которые находятся вне учебной деятельности: не отставать от одногруппников; добиться одобрения окружающих; избежать осуждения; работать в частных организациях.

К технологиям, обеспечивающим повышения уровня мотивации, можно отнести следующие:

· обеспечение постоянной позитивной обратной связи;

· обеспечение возможности для достижения обучающимися успеха;

· помощь в осознании личной  значимости и ценности изучаемого материала;

· создание открытой и доброжелательной атмосферы в процессе обучения;

· осознание студентами того факта, что они являются важными членами  образовательного процесса.

В результате этого можно констатировать, что достигнута поставленная цель – основополагающий мотив – мотив учения, влияющий на успешность освоения обучающимися будущей профессии и их становление в условиях меняющейся парадигмы образования [4].

Необходимо также переосмыслить цели, формирующие мотивационный климат обучающегося и возможности достижения и удовлетворения его профессиональных интересов.

Причины низкого уровня мотивации учебной деятельности проявляются в слабой активности студентов в овладении системой знаний и навыками учения, не до конца осознаваемой необходимости получения данной профессии, несформированности учебной деятельности, отсутствии готовности студентов к самообразованию[1].
Таким образом, мотивационный аспект является важным фактором активизации профессионально-личностного саморазвития будущего специалиста, его способности к творческому восприятию, пониманию действительности и самого себя в ней.

Развитие мотивации к приобретению профессиональных компетенций у студентов учебных заведений СПО способствует подготовке мобильных и компетентных в профессиональном отношении специалистов. Эффективность формирования профессиональной мотивации будущего специалиста обеспечивается использованием активных методов обучения, адекватно отражающих содержание и структуру учебного материала.
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