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Новая литература для полиграфистов
Коновалова, М.В. Технология полиграфического производства и допечатной подготовки изображений учебное пособие для вузов / М.В. Коновалова. – М.: МГТУ, 2004. – 274 с.

В учебнике освещаются основы цветоведения, оптические свойства печатных красок при воспроизведении изображений методом растровой печати. Даны основные принципы допечатной подготовки изображений с помощью компьютера с учетом характеристик полиграфического оборудования и материалов, рассмотрены допечатные процессы – получение и монтаж фотоформ, изготовление печатных форм. Подробно рассматриваются способы полиграфической печати, применяемое в настоящее время оборудование, даны классификация и свойства основных и вспомогательных полиграфических материалов. 
Стефанов, С. Полиграфия и технологии печати: учебное пособие для вузов / С. Стефанов; ред.: В.Н. Румянцев, В.Р. Фидель; предисл. М.А. Харузина. – М.: Либроком, 2009. -144 с.

В книге рассмотрено историческое развитие полиграфических технологий, роль полиграфии в истории человечества. Дана классификация печатных форм, запечатываемых материалов, характеристика печатных форм и четырех способов печати. Приводятся особенности оттисков  изготовленных разными способами печати.
Стефанов, С. Полиграфия от А до Я: энциклопедия / С. Стефанов. – М.: Либроком, 2009. – 556 с.
Материал в энциклопедии расположен в алфавитном порядке, в конце каждой статьи – список литературы. В конце дается перечень всех статей энциклопедии, а также общий список литературы, включающий 2400 источников. Материал изложен в научно-популярном стиле, с терминологией, понятной как профессионалу, так и новичку.
Леман, Э. Основы цветовоспроизведения: пер. с англ. / Э. Леман; под ред. Ф. Романо. – М.: МГУП, 2006. – 51 с. – (Образовательные модули ассоциации NAPL)

В карманном справочнике рассмотрены особенности цветов, используемых в полиграфии. Рассмотрены  свойства света, их влияние на цветовосприятие, представлены критерии точности воспроизведения и получения цвета.
Растровые процессоры: пер. с англ. / ред. Ф. Романо. – М.: МГУП, 2006. – 56 с. – (Образовательные модули ассоциации NAPL)

В карманном справочнике рассмотрены основные свойства и функции растровых процессоров, особенности преобразования и обработки файлов в них.
Спуск полос и переплет: пер. с англ. / ред. Ф. Романо. – М.: МГУП, 2005. – 54 с. - (Образовательные модули ассоциации NAPL)

В карманном справочнике подробно рассмотрены виды и схемы спуска полос, особенности процесса фальцовки, виды переплета, способы скрепления листов и тетрадей в переплете, особенности разметки печатного листа.

Цветопроба: пер. с англ. / ред. Ф. Романо. – М.: МГУП, 2006. – 62 с.  - (Образовательные модули ассоциации NAPL)
В карманном справочнике рассмотрены разновидности пробных отпечатков, виды цветопроб, технологические особенности их осуществления.

Бумага: пер. в англ. / ред. Ф. Романо. – М.: МГУП, 2005. – 49 с. - (Образовательные модули ассоциации NAPL)

В карманном справочнике рассмотрено сырье для полиграфической промышленности – бумага. Выделены существующие виды бумаги, даны их характеристики, подробно описан процесс изготовления бумаги – от формирования бумажной массы до устройства бумагоделательной машины. Уделено внимание проблемам, возникающим при печати на бумаге, а именно – слипанию, пылению, прочности бумаги и т.д. Рассмотрено будущее бумаги.

Мартынова, О.В. Основы редактирования: учебное пособие для нпо / О.В. Мартынова. – 5-е изд., перераб. и доп. – М: Академия, 2009. – 141 с.
В пособии приводятся основные языковые нормы – орфоэпические, лексико-фразеологические, морфологические, синтаксические. Даны основы редактирования текста, виды технической правки.

Мартынова, О.В. Основы редактирования: практикум для нпо / О.В. Мартынова. – 5-е изд., перераб. и доп. – М: Академия, 2009. – 108 с.

Козлова, Е.Б. История печатных средств информации: учебное пособие для вузов / Е.Б. Козлова. – М.: МГУП, 2008. – 201 с.
В учебном пособии рассматривается возникновение письменности, создание и применение различных материалов для письма, создание и оформление рукописных книг, изобретение печатных форм и книгопечатания. В пособии рассмотрено изобретение и развитие печатных форм глубокой, высокой и плоской печати, освещено создание печатных машин и оборудования для брошюровочно-переплетных процессов, а также создание современных цифровых технологий. 
Новая литература 
по технологии машиностроения

Клепиков, В.В. Технология фрезерования изделий машиностроения: учебное пособие для ссузов / В.В. Клепиков. – М.: Форум, 2008. – 429 с.

Рассмотрены технологические особенности процесса фрезерования. Представлены современные способы фрезерования плоскостей, цилиндрических и наружных поверхностей замкнутого и незамкнутого контуров и т.д. Приведены конструкции различных инструментов для фрезерования, а также прогрессивные конструкции металлорежущего оборудования, в том числе станков с ЧПУ. Показаны особенности применяемых зажимных и контрольных приспособлений в свете построения технологических процессов фрезерования изделий. В приложении даны технические характеристики фрезов, параметры их режущей части, элементы конструкций вспомогательного инструмента, режимы резания при фрезеровании.
Куликов, В.П. Дипломное проектирование. Правила написания и оформления: учебное пособие для спо / В.П. Куликов. – М.: Форум, 2008. – 158 с.

В пособии изложены требования к разработке дипломных и курсовых проектов по специальности «Технология машиностроения». Приводятся правила оформления пояснительной записки, реферата и отчета по курсовой работе, представлены положения действующих стандартов со справочными данными. Приведены примеры выполнения и оформления чертежей деталей, сборочных единиц и спецификаций, схем и пояснительных записок к курсовым и дипломным проектам. 
Аверьянова, И.О. Технология машиностроения. Высокоэнергетические и комбинированные методы обработки: учебное пособие для спо / И.О. Аверьянова, В.В. Клепиков. – М.: Форум, 2008. – 303 с.
В пособии приводятся основные положения о методах комбинированной обработки изделий, применяемых в машиностроении: электрофизической, электромеханической, электроэрозионной, плазменной, электромеханической, лучевой и комбинированной. Даны рекомендации по анализу и выбору методов обработки. Освещены вопросы обеспечения требуемого качества обработки изделий.
Алексеев, В.С. Токарные работы: учебное пособие для спо / В.С. Алексеев. – М.: ИНФРА-М, 2009. - 368 с.
В пособии приводятся общие сведения о токарной обработке, устройство токарных станков, их типы, особенности токарной обработки деталей, наладка станков, методы контроля полученных изделий. Рассмотрена обработка цилиндрических, конических отверстий, нарезание крепежных резьб, обработка деталей со сложной установкой, отделка поверхностей, в том числе плазмомеханическая обработка.
Долгих, А.И. Слесарные работы: учебное пособие для спо / А.И. Долгих, С.В. Фокин, О.Н. Шпортько. – М.: ИНФРА-М, 2009. – 527 с.
В пособии приводятся общие понятия о слесарном деле, представлены виду слесарной обработки, даны основы резания металлов на металлорежущих станках. Рассмотрены слесарно-сборочные работы, а также ремонт основных деталей, механизмов машин и оборудования, техническое обслуживание различных приспособлений.

Берлинер, Э.М. САПР в машиностроении: учебник для вузов / Э.М. Берлинер, О.В. Таратынов. – М.: Форум, 2008. – 447 с.

В учебнике приведены сведения по различным аспектам применения САПР в машиностроении. Рассмотрены вопросы, связанные с использованием САПР в работе дизайнера, конструктора и технолога, в автоматизации технического документооборота. Дано описание современных методов выполнения инженерных расчетов, разработки управляющих программ для станков с ЧПУ. Показана связь САПР с другими информационными системами. 
Славинский, А.К. Электротехника с основами электроники: учебное пособие для спо / А.К. Славинский, И.С. Туревский. – М.: Форум: ИНФРА-М, 2009. – 447 с.

В пособии рассмотрены основы электротехники: электрическое поле, электромагнетизм, электрические цепи постоянного и переменного тока, трансформаторы, электрические машины и т.д. Дается характеристика электронных приборов, генераторов, микропроцессоров и микроЭВМ.
Гальперин, М.В. Электротехника и электроника: учебник для спо / М.В. Гальперин. – М.: Форум, 2009. – 479 с.

В учебнике рассмотрена теория электрического поля, электрических цепей постоянного и переменного тока, элементы электронных схем, типовые схемные конструкции, логические и цифровые схемы, особенности преобразования сигналов, источники питания электронных схем и т.д.
Сибикин, М.Ю. Технология энергосбережения: учебник для спо / М.Ю. Сибикин, Ю.Д. Сибикин. – 2-е изд., перераб. и доп. - М.: Форум, 2010. – 352 с.

В пособии рассмотрены вопросы энергосбережения в электро- и теплоэнергетике, использование нетрадиционных и возобновляемых источников энергии, ее учета и реализации. Дается современное состояние российской энергетики, перспективы ее развития. Освещается законодательная база энергосберегающей государственной политики, ее направления, экономика энергосбережения.

Новая литература для пожарников

Сомов, М.А. Водоснабжение: учебник для ссузов / М.А. Сомов, Л.А. Квитка. – М.: ИНФРА-М, 2010. – 286 с.
В учебнике приведены сведения о системах водоснабжения, условиях работы и конструкциях основных водопроводных сооружений, а также методы их расчета и проектирования. Рассмотрены методы водоподготовки, а также характерные особенности систем муниципального и сельскохозяйственного водоснабжения. 

Федоров, В.С. Основы обеспечения пожарной безопасности зданий: учебное пособие для вузов / В.С. Федоров. – М.: Ассоц-я строит. вузов, 2004. – 176 с.
В пособии даны краткие сведения о возникновении и развитии пожара. Приведена пожарно-техническая классификация строительных материалов, конструкций, зданий. Представлены противопожарные требования к строительным объектам с учетом функционального назначения и этажности. Изложены физические основы огнестойкости зданий и основные положения теории расчета тормосилового сопротивления конструкций в условиях пожара.
Корольченко, А.Я. Процессы горения и взрыва / А.Я. Корольченко. – М.: Пожнаука, 2007. – 265 с.
В книге рассмотрены основные понятия теории горения, даны характеристики горения и параметры взрывоопасности газов, жидкостей, пылей и твердых материалов. Рассмотрен механизм горения и самовозгорания: развитие процесса горения, его прекращение.
Пожарная безопасность зданий. Ответственность руководителя, минимизация рисков: новое  в законодательстве, пакет обязательной документации, порядок действий, юридическая помощь: по сост. на 01.01.2010: справочник /  ред. Е.Г. Цветкова. – М.: Форум, 2010. – 178 с. + CD
В справочнике рассмотрены ответственность за нарушения в области пожарной безопасности, даны рекомендации по подготовке объекта к проверке государственного пожарного надзора, даются основы риск-менеджмента в сфере пожарной безопасности, приводится перечень мероприятий по обеспечению пожарной безопасности на предприятии. Освещаются особенности работы с персоналом по назначению ответственных за пожарную безопасность, организации обучения правилам пожарной безопасности и т.д. Приводится методика расследования по факту пожара. На диске представлены законодательные акты, регламентирующие все вышеперечисленные стороны пожарной безопасности.
Вниманию преподавателей!

Управление факультетом: учебник / под ред. С.Д. Резника. – М.: ИНФРА-М, 2009. – 695 с.
Рассмотрены задачи деятельности факультета, его подразделения, органы управления и их функционирование, методика составления планов деятельности факультета, типовые формы делопроизводства по факультету, планирование деятельности декана, его имидж. Также освещаются вопросы управления учебным процессом (организация учебной работы, итоговой аттестации, дипломного проектирования), управления методической работой, в том числе и со студентами, социальной, воспитательной работой. Рассматриваются правовые и экономические вопросы управления деятельностью факультета, информационные технологии в обучении студентов, формирование конкурентоориентированного студента, управления качеством образования, контроль и оценка деятельности подразделений факультета, самоконтроль декана. Учебник может быть полезен как зав. кафедрами, так и преподавателям.
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