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Новая литература для юристов.
Страховое право: учебник для вузов / А.Н. Кузбагаров [и др.]; ред.: В.В. Шахов [и др.]. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: ЮНИТИ: Закон и право, 2010. – 335 с.
В учебнике рассмотрена история развития страхования в России, тенденции развития мирового страхового рынка,  правовые основы, страхования, субъект, объект страхового права, особенности заключения страхового договора, правовое регулирование личного, имущественного страхования, дано понятие страхового предпринимательства. 
Ширипов, Д.В. Страховое право: учебное пособие / Д.В. Ширипов. – М.: Дашков и К, 2009. – 247 с.
В пособии даны основные понятия страхового права, формы и виды страхования, объекты и субъекты страховых правоотношений, порядок заключения договора страхования, особенности государственного надзора за страховой деятельностью, рассмотрены отдельные виды страхования.
Дмитриенко, А.В. Коммерческое право: учебное пособие/А.В. Дмитриенко. – М.:Наука-спектр, 2010. – 231с.
В пособии рассмотрены основные положения и принципы коммерческого права, участники и объекты коммерческой деятельности, правила заключение договоров, используемых в коммерции. Также освещается организация биржевой торговли, особенности рекламы в коммерческой деятельности, дано понятие недобросовестной конкуренции.
Дмитриенко, А.В. Экологическое право: учебное пособие / А.В. Дмитриенко. – М.: Дашков и К, 2010. – 254с.
В пособии изложены основные положения экологического права: принципы, объекты и механизм действия правовой охраны окружающей среды, основные институты экологического права, экологическая экспертиза. 
Москаленко, И.В. Нотариат России: учебное пособие / И.В. Москаленко, С.И. Карпова. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Дашков и К, 2010. – 136 с.

Рассматривается история развития нотариата, его основные характеристики, права нотариуса, контроль за его деятельностью, деятельность нотариальной палаты.
Вставская, И.М. Исполнительное производство: учебное пособие / И.М. Вставская, С.А. Савченко. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Проспект, 2010. – 231 с.

Учебное пособие содержит рабочую программу, краткий лекционный курс, планы семинарских и практических занятий, блок проверочных тестов и список рекомендованной литературы. В лекционном курсе дано понятие исполнительного производства, виды исполнительных документов, расходы в ходе совершения исполнительных действий, особенности обращения взыскания на имущество должника, описаны процедуры совершения исполнительных действий, защиты прав участников исполнительного производства.
Валеев, Д.Х. Исполнительное производство: [учебник для вузов] / Д.Х. Валеев. – 2-е изд., перераб. и доп. – М. [и др.]: Питер, 2010. – 432 с.
В учебнике раскрывается сущность исполнительного производства, дана характеристика его правового регулирования, рассматриваются основные стадии исполнения судебных актов, разъясняются права, обязанности, ответственность участников исполнительного производства, применяемые процедуры. Кроме того, представлен список литературы по теме, включающий 500 источников, рабочая программа, планы семинаров, практические задачи и тестовые задания по курсу «Исполнительное производство».
Исполнительное производство: учебное пособие для вузов / С.С. Маилян [и др.]; ред.: С.С. Маилян, А.Н. Кузбагаров. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: ЮНИТИ: Закон и право, 2009. – 303 с.
В пособии раскрывается сущность исполнительного производства, история его развития в России, правовые основы и принципы, субъекты исполнительного производства, документы, сроки и издержки, а также порядок исполнительного производства и меры принудительного исполнения.

Данилов, Е.П. Образцы судебных документов с комментариями / Е.П. Данилов. – 4-е изд., перераб. и доп. – М.: Юрайт, 2010. – 455  с.

Пособие содержит образцы и конкретные примеры процессуальных документов по различным категориями дел: в сфере жилищных, семейных, административных, финансовых и других правоотношений. Образцы кассационных и надзорных жалоб, заявлений, ходатайств, решений суда первой инстанции и постановления судов всех уровней. По наиболее часто встречающимся в практике делам образцы и примеры процессуальных документов приводятся с момента возникновения и до окончания процесса: иск, решение, кассационная жалоба, определение, надзорная жалоба, протест, новое решение.
Курбатов, В.И. Логика для юристов: учебное пособие для вузов / В.И. Курбатов. – М.: Наука-Пресс, 2010. – 479 с.
В пособии рассматривается история логики от античности до наших дней, основные понятия теоретической логики, особенности традиционной, классической и неклассичекой логики, практическая логика (теория и практика аргументации, риторика и ораторское искусство, искусство судебного оратора, доказательство в правовом процессе). Описываемые логические закономерности иллюстрированы примерами из области права, правовыми прецедентами и казусами.
Новая литература для дизайнеров.
Байер, В.Е. Материаловедение для архитекторов, реставраторов, дизайнеров: учебное пособие для вузов / В.Е. Байер. – М.: Астрель [и др.], 2005. – 251 с.
В пособие приводятся сведения о стандартизации, классификации, свойствах, основах производства, номенклатуре и характеристиках строительных материалов: древесных, каменных, керамических, стеклянных, металлических, полимерных. Освещен опыт их применения в архитектурно-строительной практике.
Миронов, Д.Ф. Компьютерная графика в дизайне: учебник для вузов / Д.Ф. Миронов. – СПб.: БХВ-Петербург, 2008. – 538 с.
В учебнике рассмотрены фундаментальные понятия компьютерной графики, информационное модели изображения и цвета, подробно разбираются основы векторной и пиксельной графики, работа с графическими и векторными объектами для создания конечных изображений. Даны основы цветовой коррекции, приводятся основные приемы ретуши пиксельных изображений, а также особенности допечатной подготовки изображений (растрирование, цветоделение, треппинг и т.д.)
Яцук, О. Основы графического дизайна на базе компьютерных технологий / О. Яцук. – СПб.: БХВ-Петербург, 2004. – 231 с. + CD
В пособии систематизированы сведения о современном графическом дизайне: свойства зрительного восприятия, основы цветоведения, законы и приемы композиции, шрифты, основы типографики, Проведен обзор особенностей дизайна web-страниц, проанализированы визуальные средства рекламы, даны рекомендации по разработке фирменного стиля. Рассмотрены основные приемы, используемые в графическом дизайне. На прилагаемом компакт-диске содержатся цветные иллюстрации по всем разделам книги и примеры выполнения упражнений.
Беляева, С.Е. Основы изобразительного искусства и художественного проектирования: учебник для НПО / С.Е. Беляева. – 4-е изд., стереотип. – М.: Академия, 2009. – 203 с.
В учебнике даны основы рисунка, перспективы, живописи, цветоведения, графики. Рассмотрены особенности декоративно-прикладного искусства, традиционные народные промыслы, основы композиции, искусство составления орнамента. Также внимание уделяется эволюции дизайна, этапам художественного проектировании, композиции и формообразования в дизайне.
Рунге В.Ф. Эргономика в дизайне среды: учебн. пособие / В.Ф. Рунге, Ю.П. Манусевич. – М.: Архитектура-С, 2009. – 327 с.
В пособии рассматриваются основы эргономики, основные понятия и антропометрические требования. Предлагаются рекомендации по эргодизайнерскому проектированию сферы быта, досуга, учебы, социально-деловой и медицинской. Освещаются вопросы эргономики средовых объектов для детей, пожилых людей, инвалидов. Рассматриваются особенности визуального восприятия человеком эргономичной среды.
Лаврентьев, А.Н. История дизайна: учебное пособие для вузов / А.Н. Лаврентьев. – М.: Гардарики, 2008. – 303 с.
В пособии рассматривается исторический период развития дизайн с древнейших времен до рубежа 20-21 веков. Представлены основные исторические эпохи, стилевые направления, тенденции в дизайне. Отдельные главы посвящены эволюции отечественного дизайна, его месту в развитии мирового дизайна. 

Новая литература для всех специальностей.
Реан, А.А. Психология и педагогика: учебное пособие для вузов / А.А.Реан, Н.В, Бордовская, С.И. Розум. – М. [и др.]: Питер, 2010. – 431 с.
В пособие рассматриваются сфера психологии в общем и ее отдельные части: механизмы и закономерности памяти, мышления, восприятия человека, дается понятие мотивации, эмоций, характера, правила общения. Также рассматриваются пути и способы воспитания человека, виды и типы получения образования в мире, об особенностях обучения в школе и вузе. В учебнике содержатся практические ситуации, требующие разрешения с применением полученных психологических и педагогических знаний.
Бондин, В.И. Безопасность жизнедеятельности: учебное пособие для спо / В.И. Бондин, Ю.Г. Семехин. – М.: ИНФРА-М: Академцентр, 2010. – 349 с.
В пособии рассматривается воздействие стихийных бедствий, вредных производственных факторов на здоровье человека, дана классификация чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, рассмотрена структура государственной системы ликвидации чрезвычайных ситуаций, основы зашиты населения от ЧС. Приводятся основы военной службы. 
Маринченко, А.В. Безопасность жизнедеятельности: учебное пособие для вузов / А.В. Маринченко. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Дашков и К, 2010. – 359 с.
В пособии рассматриваются вопросы обеспечения безопасности жизнедеятельности человека в производственной, природной и жилой среде, безопасности технических систем, организации защиты населения и территорий в чрезвычайных ситуациях, управление и правовое регулирование. 

В конце разделов – практические работы по темам. В приложении содержатся нормативные документы (законы, постановления), направленные на обеспечение безопасности жизнедеятельности.
Валова (Копылова), В.Д. Экология: учебник для вузов / В.Д. Валова (Копылова). – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Дашков и К, 2010. – 360 с.
В учебники представлены основные свойства живых систем, экосистем, рассмотрена эволюция биосферы, ее структура и состав. Особое внимание уделяется экологии человека – рассмотрена его эволюция, особенности жизненной среды, потребностей, их влиянии на здоровье человека. Кроме этого, освещаются экологические проблемы современности, причины их возникновения и способы снижения вредного воздействия на окружающую среду. 
Колесников, С.И. Экология: учебное пособие для вузов / С.И. Колесников. – 4-е изд. – М.: Академцентр, 2010. – 384 с.
В пособии рассматриваются вопросы общей, прикладной экологии и учение о биосфере. Среди рассматриваемых вопросов – общая характеристика оболочек Земли, живое вещество, экология популяций и экосистем, природопользование, антропогенное воздействие на атмосферу, гидросферу, почву, биосферу, проблема перенаселения, особенности решения экологических проблем в Российской Федерации.
Маринченко, А.В. Экология: учебное пособие для вузов / А.В. Маринченко. – 4-е изд., перераб. и доп. – М.: Дашков и К, 2010. – 327 с.
В пособии изложены основные понятия и законы экологии, проблемы окружающей среды и основные принципы природопользования. Рассмотрены основные источники и загрязняющие вещества атмосферы, гидросферы и литосферы, проблемы сохранения среды  обитания, ее влияние на здоровье человека. Представлены государственные, социальные и правовые аспекты охраны окружающей среды, основы экологического мониторинга. 
Учебное пособие содержит словарь терминов и проверочные тесты.
Тулинов, В.Ф. Концепции современного естествознания: учебник для вузов / В.Ф. Тулинов, К.В. Тулинов. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Дашков и К, 2010ю. – 483 с.

В учебнике представлена широкая панорама естественно-научных концепций в их историческом развитии. Освещены различные процессы и явления в живой и неживой природе, принципы эволюции, воспроизводства и развития живых систем.

Кузнецов, И.Н. Рефераты, курсовые и дипломные работы. Методика подготовки и оформления: учебно-методическое пособие / И.Н. Кузнецов. – 6-е изд., перераб. и доп. – М.: Дашков и К, 2010. – 339 с.
В пособии представлена информация о том, как правильно писать рефераты, курсовые и дипломные работы, откуда можно взять необходимую информацию, как правильно составить текст научной работы, а также правила их оформления.
Шкляр, М.Ф. Основы научных исследований: учебное пособие / М.Ф. Шкляр. – 3-е изд. – М.: Дашков и К, 2010. – 243 с.
В учебном пособии описаны основные положения, связанные с организацией, постановкой и проведением научных исследований. Подробно изложена методология научного исследования, методика работы с литературными источниками и практической информацией, особенностями подготовки и оформления курсовых и дипломных работ. 
Новая литература для полиграфистов и технологов.

Сафронов, А.В. Проектирование полиграфического производства: учебник для вузов / А.В. Сафонов, Р.Г. Могинов; под ред. А.В. Сафронова. – М.: Дашков и К, 2010. – 489 с.

В учебнике изложены основы проектирования современных полиграфических предприятий. Рассматриваются основные положения по вопросам проектирования, изложена методика проектирования производственных процессов, подразделений, зданий, необходимого оборудования, пространства для его размещения. Рассматриваются особенности инженерного обеспечения производственного процесса, проектирование подсобных цехов и служб, системы автоматизированного проектирования. 
В приложении даются основные характеристики допечатного, печатного и послепечатного оборудования фирмы «Heidelberg» 

Материаловедение в строительстве: учебное пособие для вузов / под ред. И.А. Рыбьева. – 3-е изд., стереотип. – М.: Академия, 2008. – С.528 с.

В пособии изложены общие свойства различных строительных материалов, их отличительные особенности, области применения и технологии производства. 

Барабанщиков, Ю.Г. Строительные материалы и изделия: учебник для спо / Ю.Г. Барабанщиков. – М.: Академия, 2008. – 367 с.
В учебнике приведены сведения о происхождении материалов, их особенностях и свойствах. Описаны методы определения свойств строительных материалов. Даны числовые значения технических характеристик материалов и их зависимость от состава, строения, технологических и иных факторов, действующих как в процессе производства, так и при эксплуатации в конструкциях.

Строительное черчение: учебник для НПО / под ред. Ю.О. Полежаева. – 6-е изд., стереотип. – М.: Академия, 2010. – 331 с.

В учебнике даны общие сведения о техническом черчении, правилах построения чертежей, машиностроительном черчении, основы технического рисования. В рамках строительного черчения рассматриваются правила оформления и чтения строительных чертежей, техника построения архитектурно-строительных, чертежей, чертежей железобетонных, металлических, каменных, деревянных конструкций, санитарно-технического оборудования, генпланов. 
Комков, В.А. Техническая эксплуатация зданий и сооружений: учебник для ссузов / В.А, Комков, С.И. Рощина, Н.С. Тимахова. – М.: ИНФРА-М, 2010. – 287 с.

В учебнике приводятся сведения по эксплуатации, капитальному ремонту и реконструкции гражданских зданий и сооружений, эксплуатации инженерного оборудования (водоснабжения, водоотведения, отопления, вентиляции).

Вильчик, Н.П. Архитектура зданий: учебник для ссузов / Н.П. Вильчик. – М.: ИНФРА-М, 2010. – 302 с.

Приводятся общие сведения о зданиях, понятие о проектировании и конструкции гражданских, промышленных, сельскохозяйственных зданий и сооружений. Рассмотрены особенности строительства зданий в районах с особыми геофизическими условиями. В конце некоторых глав приводятся проверочные тесты.

Типология периодической печати: учебное пособие для вузов / под ред. М.В. Шкондина, Л.Л. Реснянской. – М.: Аспект пресс, 2009. – 235 с.
В пособии рассматривается история развития массовых печатных средств. Особое внимание уделяется процессам формирования газетной и журнальной периодики, особенностям, составу этих изданий. Рассмотрено профилирование газет и журналов, зависимость этого процесса от различных факторов.
Новая литература для экономистов.

Магомедов, М.Д. Ценообразование: учебник для экономических вузов / М.Д. Магомедов, Е.Ю. Куломзина, И.И. Чайкина. – М.: Дашков и К, 2010. – 253 с.

В учебнике изложены основы формирования ценовых стратегий предприятия, дано обоснование уровня цен на продукцию, раскрыты теоретические аспекты ценообразования. Дана классификация цен, изложены закономерности рыночного ценообразования, раскрыты факторы, влияющие на уровень цен, методы ценообразования. 

Также приводятся тестовые задания по каждому разделу.
Тавасиев, А.М. Банковское дело: управление кредитной организацией: учебное пособие для вузов / А.М. Тавасиев. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Дашков и К, 2010. – 640 с.

В пособии освещаются основные вопросы по управлению банковской системой в целом и отдельно взятым коммерческим банком. Рассмотрены основные функции и направления деятельности Банка России, центральных банков, особенности создания, самоуправления банком, его ресурсы, пассивные и активные операции, доходы, расходы и риски коммерческого банка, вопросы реорганизации банка.
Маркетинг в отраслях и сферах деятельности: учебник для вузов / ред.: Ю.В. Морозов, В.Т. Гришина. – 7-е изд., перераб. и доп. – М.: Дашков и К, 2010. – 446 с.
В пособии рассматриваются особенности маркетинга в различных отраслях хозяйства: промышленности, сельском хозяйстве, торговле, банковском деле, сфере услуг, в том числе образовательных, страховании, рекламном, туристическом бизнесе, в медицине, на рынке средств производства, нам предприятиях народных художественных промыслов.
Антипов, К.В. Основы рекламы: учебник для экономических вузов / К.В. Антипов. – М.: Дашков и К, 2010. – 325 с.

В ученике рассматривается история развития, виды, роль рекламы в современной экономике, основные этапы рекламного планирования, особенности каналов распространения рекламной информации. Даны рекомендации о том, как выбрать целевую аудиторию, сформулировать цели и задачи, провести рекламную кампанию, способы формирования эффективной рекламной стратегии. Рассматриваются проблемы развития отечественного рекламного рынка. 
Измайлова, М.А. Психология рекламной деятельности: практическое пособие / М.А. Измайлова. – М.: Дашков и К, 2010. – 236 с.

Пособие содержит психологические и деловые игры, материал для дискуссий, разбора проблемных ситуаций, направленные на формирование профессиональных компетенций в области рекламы.
Белотелова, Н.П. Деньги, кредит, банки: учебник для экономических вузов / Н.П. Белотелова, Ж.С. Белотелова. – 2-е изд. – М.: Дашков и К, 2010. – 484 с.
В учебнике рассмотрены эволюция и функции денег, законы денежного обращения, структура денежного оборота, сущность и причины инфляции, международные валютные отношения. Также освещаются функции и законы кредита, история создания и развития банков, элементы банковской системы, международные финансовые и кредитные институты.
Нешитой, А.С. Финансы, денежное обращение и кредит: учебник для экономических вузов / А.С. Нешитой. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Дашков и К, 2010. – 589 с.

В учебнике изложена современная концепция финансов, денежного обращения и кредита. Рассматриваются финансовая система, особенности финансов коммерческих и некоммерческих организаций, государственные и муниципальные финансы, кредитно-банковская система России, международные финансы. 
Нешитой, А.С. Финансы: учебник для экономических вузов / А.С. Нешитой, Я.М. Воскобойников. – 9-е изд., перераб. и доп. – М.: Дашков и К, 2010. – 524 с.
В учебнике рассматриваются сущность финансов и управление ими, финансовая система России, государственные и муниципальные финансы, бюджетное устройство России, основы функционирования финансов предприятий и организаций, финансы в системе международных экономических отношений, а также роль финансов в страховании.

Панкратов, Ф.Г. Коммерческая деятельность: учебник для вузов / Ф.Г. Панкратов, Н.Ф. Солдатова. – 12-е изд., перераб. и доп. – М.: Дашков и К, 2010. – 500 с.
В учебнике рассматривается сущность и содержание коммерческой работы, ее развитие, психология и этика коммерсанта, коммерческая информация и ее защита, организация хозяйственных связей с поставщиками и покупателями товаров, особенности расчетов. Также рассматриваются особенности биржевой торговли, таможенных операций, управление ассортиментом товаров на складах и в магазинах, правила организации рекламно-информационной деятельности по сбыту товаров, роль и развитие лизинга, франчайзинга в рамках коммерческой деятельности, уделено внимание особенностям коммерческой работы в сфере услуг и общественного питания.

Казанцева, Н.С. Товароведение непродовольственных товаров: учебник для ссузов / Н.С. Казанцева. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Дашков и К, 2009. – 399 с.

В учебнике рассматриваются вопросы общего товароведения, основы стандартизации, сертификации, штриховое кодирование, особенности маркировки товаров. Дается товароведческая характеристика всех групп непродовольственных товаров. Особое внимание уделено ассортименту отечественных и зарубежных товаров, их качеству, упаковке, к условиям хранения.

Товароведение и экспертиза непродовольственных товаров: учебное пособие для вузов / С.И. Балаева [и др.]. – М.: Дашков и К, 2009. – 551 с.
В пособии содержатся теоретические основы товароведения. Приведены устройство, принцип действия, групповая характеристика и классификация ассортимента, потребительские свойства, требования к качеству, оценка и экспертиза показателей качества непродовольственных товаров, особенности маркировки, упаковки, хранения и транспортировки.
Бархатов, А.П. Международные стандарты учета и финансовой отчетности: учебник для вузов / А.П, Бархатов. – 4-е изд., перераб. и доп. – М.: Дашков и К, 2010. – 481 с.
В учебнике рассмотрены общие принципы, модели и международные стандарты бухгалтерского учета. Представлены основы учета в США, Германии, Франции, Японии. Показана взаимосвязь развития теории и практики российского бухгалтерского учета с зарубежным. Рассмотрены все международные стандарты финансовой отчетности. Описывается процесс трансформации российской отчетности в формат МСФО.
Згонник, Л.В. Антикризисное управление: учебник для вузов / Л.В. Згонник. – М.: Дашков и К, 2010. – 207с.
В учебнике рассмотрены причины возникновения кризисов в социально-экономическом развитии общества и предприятия. Представлена методика диагностики банкротства предприятий и сопутствующие процедуры. Описаны особенности банкротства кредитных организаций, реализации инновационно-инвестиционных механизмов в условиях антикризисного управления, а также управления персоналом.
В конце учебника содержатся проверочные тесты .
Толмачева, Р.П. Словарь по экономической истории: термины, понятия, имена, хронология / Р.П. Толмачева. – 3-е изд. – М.: Дашков и к, 2010. – 181 с
В словаре раскрывается содержание наиболее общих понятий и терминов по экономической истории, приводится жизнеописания известных экономистов. Помимо российской и западной экономической истории, рассматриваются Индия, Китай, Япония. 
Инновационный менеджмент: учебное пособие / под ред. А.В. Барышевой. – М.: Дашков и к, 2010. – 380 с.

В пособии рассматриваются содержание и основные черты инновационной деятельности, ее организационные формы, государственное регулирование, дано понятие интеллектуальной собственности, ее правовая защита, описаны риски в предпринимательской деятельности, способы повышения инновационной активности организации, рассматриваются методы оценки эффективности инновационной деятельности.
В конце учебника предлагаются контрольные тесты.

Абрамов, В.Л. Мировая экономика: учебное пособие / В.Л. Абрамов. – 6-е изд., перераб. – М.: Дашков и К, 2010. – 309 с.

В учебном пособии рассмотрены основные вопросы экономической теории и мировой экономики, таким как развитие международных хозяйственных отношений, торговли, особенности международного разделения труда, интеграционные процессы. Большое внимание уделяется роли России в мировой экономике, ее интеграции в мировое хозяйство, повышения конкурентоспособности российской экономики.
Чеботарев, Н.Ф. Мировая экономика: учебник для вузов / Н.Ф. Чеботарев. – 2-е изд., доп. – М.: Дашков и К, 2010. – 330 с.
В учебнике рассматриваются международные экономические отношения, организации, роль России в мировой торговле, иностранных инвестиций в экономике России. Рассмотрены особенности мировых рынков товаров и услуг, акций, труда и т.д. Освещаются проблемы глобализации, международные налоговые отношения.
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