Аналитическая справка по итогам V Открытого регионального чемпионата «Молодые профессионалы» (WORLDSKILLS RUSSIA) Смоленской области, 2020

2-6 марта состоялся V Открытый региональный чемпионат «Молодые профессионалы» (WORLDSKILLS RUSSIA) Смоленской области, 2020.
[bookmark: _GoBack]В чемпионате принимало участие – 10 конкурсантов, 2 из которых являются участниками вне конкурса, победителями региональных чемпионатах в своих регионах (Санкт-Петербург, Курская область), 8 – студентами профессиональных образовательных организаций Смоленской области. На площадке работало 13 экспертов (включая главного эксперта, его заместителя, технического эксперта). 
В качестве конкурсного задания участникам было предложено разработать приложение базы данных для Госавтоинспекции. Это задание является заданием национального финала 2019 года, проходившего в Казани. Задание было предложено участникам в полном объеме, были взяты следующие модули, а именно:
· Системный анализ и проектирование – 34 балла.
· Разработка программного обеспечения – 54,5 баллов.
· Стандарты разработки – 1.5.
· Документирование - 5.
· Оформление решения - 5.
Максимальное количество баллов – 100 баллов. 
Особую трудность для выполнения составил модуль Разработки программного обеспечения, так как были внесены в задания новые элементы (работа с HTTP REST API, разработка библиотек и их автоматическая проверка). Все лидеры оказались не готовы к таким элементам задания.
Площадка очень плодотворно отработала все 3 дня. За время работы экспертам удалось усовершенствовать методику оценки согласно заявленным критериям оценки – все участники проверялись тщательным образом огромным количеством критериев, было соблюдено равенство профессиональных образовательных организаций в каждой группе оценки, а также представителей других регионов Российской Федерации. 
Набранные баллы можно посмотреть в 500-балльной и 100-балльной ведомостях.
